
LA VOZ -CENTRO DE ESTUDIANTES                        DESGRABADA DE AUDITORIA I - 2017  

1 
 

Clase 1 Auditoria I - 20/03/2017 

Informe del Auditor: casos a analizar 

En base a la fotocopia recibida modelo de un informe de auditoria 

Este es el último tema de la bolilla 10 de auditoria II. 

Todo el estudio del primer cuatrimestre tiene como objetivo que el alumno adquiera la capacidad de 

redactar un informe de auditoría.  

No existe auditoria sin emitir un informe. La auditoría es una actividad que consiste en hacer algo 

con el propósito de emitir un informe y ese informe dice algo que es el resultado de lo que el auditor 

ha hecho. La forma de hacerlo tiene que estar reconocida en el texto del informe.  

Vamos a ir analizando el modelo de este Análisis del Informe q se llama en breve. No porque sea 

corto sino que es una denominación de la jerga de auditoria que es un tipo de informe que se emite 

cuando se hace una auditoria de un EECC completo, o sea de un ejercicio. 

¿Para que sirve hacer una auditoria de EECC? 

Porque contratan a un auditor de EECC?  

-Hay algo que se llaman EECC que son informes que contienen el resumen de lo que ha sucedido 

en un ejercicio económico determinado, que tiene una descripción de cuál es la situación patrimonial 

de un ente, tiene una descripción de cuáles son los resultados de las operaciones de un ejercicio, 

tiene una explicación de las variaciones que ha sufrido el PN. Todo eso se hace acompañado de 

notas y anexos, donde está la descripción de toda la información contenida en los EECC. 

¿Para que sirven los EECC? 

 -Para saber la situación en la que se encuentra la empresa. Para que sepa quién? para los usuarios 

externos, que son los proveedores, los clientes, los bancos, la AFIP , la dirección de rentas, algunos 

entes reguladores, las bolsas de valores, etc 

Ahora, la información que emite un ente, es confiable para los usuarios externos? Por qué puede ser 

no confiable? El problema es que la empresa que emite los EECC es la parte interesada en su 

propia información, entonces para el tercero esta información puede ser no confiable, entonces ahí 

aparece la figura del auditor, alguien que hace el trabajo destinado a darle mas seguridad a la 

información. Entonces este informe de auditoría acompañado al juego de EECC le da más seguridad 

a la información que contienen. Por eso van a leer en la bibliografía que la auditoria es un servicio de 

aseguramiento, porque le da más credibilidad a la información que emite una parte interesada. 

Leemos el ñINFORME de AUDITOR INDEPENDIENTEò. Dice eso porque el auditor tiene q ser 

independiente, que significa? Significa algo que está vinculado con la RT 37 y en el código de ética 

indicado.  

Un informe siempre tiene un destinatario que siempre es el contratante, que en el caso de ser una 

persona jurídica se dirige a la máxima autoridad, de la SA el representante legal es el presidente del 

directorio en caso de SRL el socio gerente.  

Párrafo introductorio: informe sobre los EECC. 
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Imaginemos que nos contratan de musimundo para hacer un control de inventario y redactar un 

informe, lo primero que deberíamos hacer es decir cuál era el objeto del trabajo para el que fuimos 

contratados. En ese caso deberíamos empezar diciendo: Señor xx informo sobre la auditoria del 

inventario de bienes de cambio al día 31 de diciembre, de la empresa musimundo. eso es el párrafo 

introductorio donde uno tiene que decir cual es el objeto de su trabajo, dice ñHe auditado los EECC 

de la empresa ABC que son los ESP, ER, EEPN, EFE y las políticas contables significativas y 

otra inf explicativaéò eso se llama el objeto de trabajo de la auditoria, siempre va a decir en que 

consiste el objeto de la auditoria que ustedes hicieron. 

El otro párrafo ñlas cifraséédel ejercicio econ·mico actualò es una cuestión muy técnica. 

Como es la presentación de los EECC según la RT 9 modificada? Es COMPARATIVA, los EECC se 

hacen en dos columnas, presentan el ejercicio actual en la primera columna y el ejercicio anterior en 

la siguiente, o sea si están haciendo auditoria de los estados contables al 31 de enero de 2017 van a 

tener en una columna enero del 2017 y en la otra enero del 2016, que están auditando) 17 o 16? De 

acuerdo a lo que dice el párrafo solo Están auditando el del 2017, y que hay con el 2016?  

acuérdense que las personas usuarias de este informe posiblemente no sean experto en auditoria de 

los EECC o no sean contadores, y cuando lean van a creer que yo estoy opinando sobre los dos 

ejercicios, y en realidad estoy opinando sobre un solo ejercicio, por eso hay que agregar ese párrafo 

a continuación que dice que las cifras del año anterior se presentan solamente con fines 

comparativos para que sean interpretadas respecto al ejercicio anterior. Ahí estoy diciendo yo no voy 

a opinar del ejercicio anterior, sino de éste ejercicio. Podría no suceder, podría ser que a ustedes lo 

contrataron para ser la auditoria de los dos ejercicios, en ese caso ese párrafo no estaría y arriba en 

vez de decir ñhe auditado los EECC al ../../../  diría los EECC al ../../2017 y ../../2016 . 

Entonces cuando uno hace el informe de cualquier tipo primero dice cual ha sido el objeto. 

Lo siguiente seria decir de donde sale la información que yo estoy auditando, en el caso del control 

del inventario, nosotros no hacemos el control sino quien lo hace? Ahí surge el tema de la 

responsabilidad. El que hace el inventario es la empresa, entonces tengo que decir en el informe que 

la información que nosotros vamos a auditar es responsabilidad de la administración, que es lo que 

dice acá, que ñLa dirección es responsable de la preparación y presentación razonable de los 

EECCé.ò . ahí no quiere decir que nos estamos lavando las manos , pero ahí estamos 

puntualizando que nosotros no somos los que hemos elaborado y presentado los EECC por mas que 

seamos asesores contables pero el que emite la información es la empresa, el ente. 

Cual es la responsabilidad mia? Párrafo de la resp del auditor. Cuando a ustedes le pregunten cual 

es el objetivo de la auditoria de los EECC? El objetivo es expresar una opinión. Por supuesto que si 

mi opinión es favorable le voy a dar mas credibilidad a los EECC, si mi opinión es favorable con 

salvedad le voy a dar credibilidad pero mas relativamente, si mi opinión es adversa quiere decir que 

los EECC están un desastre. Entonces la responsabilidad del auditor es expresar una opinión pero 

no una opinión de criterio, a mi gusto. Por eso dice en el párrafo ñla opinión basada en mi auditoria. 

He llevado a cabo el examen de conformidad con las normas de auditoria establecidas en la RT 37 

de la FACPCEò O sea, hacer una auditoria implica hacer un montón de tareas, nosotros no vamos a 

poner en el informe cuales son las tareas que vamos a hacer sino poner solo que hicimos un trabajo 

en base a lo que dice la RT 37. Por las dudas, como algún usuario puede no estar enterado de todo 

esto, viene una explicación mas detallada donde dice ñDichas normas exigenéé.. libres de 
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incorrecciones significativasò . ahí estamos diciendo que el trabajo que hacemos nosotros es 

ejecutado de procedimiento para asegurarnos con cierto grado de seguridad razonable que los eecc 

están libre de incorreciones significativas, o sea no vamos a poder decir que los EECC están 

perfectos, porque no voy a poder hacer una auditoria completa, voy a ver algunas cosas, y voy a ver 

las cosas más significativas. Además los EECC no son perfectos porque todas las mediciones 

contables tienen una estimación, no es exacto.  

A continuación más explicación el párrafo más grande dice ñuna auditoria conlleva la 

aplicaci·néé.presentadas en los EECCò  O sea eso es lo que vamos a hacer nosotros, vamos a 

aplicar procedimiento, para saber si está bien o mal. Los procedimientos son las herramientas que 

tiene el auditor para cerciorarse sobre aquello de lo cual va a opinar, entonces en el caso de la 

auditoria de inventario deberíamos ir al depósito pedir el inventario, hacer alguna evaluación de 

control interno para saber si ese inventario esta bien elaborado, tendrán que hacer un recorrido  en 

los depósitos haciendo controles selectivos, hacer algunas pruebas, y otros chequeos de los bienes 

que estén en buen estado, entonces todos estos son los procedimientos que tenemos que aplicar 

para ver si ese inventario está bien o está mal, además tengo que saber si esta faltando algo, 

después dice que los procedimientos seleccionados dependerá del juicio del auditor, seguimos 

cuando dice ñAl efectuar dichas variaciones de riesgoé.. sobre la eficacia del control interno 

de la entidadò . Esto dice que nosotros queremos ver el control interno pero no emitir una opinión 

sobre el control interno porque estamos haciendo una auditoria de los EECC, si les pidieran que 

exprese una opinión sobre los controles internos entonces meten tendrían que haber contratado para 

eso. Después dice ñuna auditoria tambi®n incluye la evaluaci·néé.. de los EECC en su 

conjuntoò  o sea tengo que ver si la forma en la que se hizo la medición contable y la exposición de 

los distintos rubros de los EECC se ajustan a las normas vigentes. 

Ahora pasamos al dictamen, opinión del auditor. Para hacer auditoria tengo que conocer las normas 

profesionales argentinas. Esta opinión se llama opinión favorable, razonablemente quiere decir en 

todos sus aspectos significativos están expresados razonablemente es decir ajustado a la razón, 

quiere decir que no tendría que haber otra forma distinta de presentarla porque esta ajustada a lo 

que es, no perfecto sino razonable, a lo mejor hay cosas que están mal pero no son significativas. A 

que llamamos a algo significativo? A algo que me hace cambiar de opinión, en materia de valoración 

de cifras contables la significatividad no es necesariamente objetiva. 

Puede suceder que la opinión sea modificada, con salvedad, adversa o abstención, cuando pasa 

esto hay que explicar por qué,  en caso que sea modificada tengo que volver al párrafo anterior 

donde dice FUNDAMENTOS DE LA OPINION MODIFICADA. Cuando es adversa quiero decir que 

en mi opinión los estados no se presentan de manera razonable, y tengo que explicar por qué. 

Y ahora hay un párrafo que dice Información especial sobre requerimientos legales y reglamentos, 

que es información que ya no tiene nada que ver con la opinión de auditoria el cual ya termino. 

Esto son cosas que nos piden, como el decreto ley dice que el auditor debe informar cual es la 

deuda que la empresa auditada tiene con el sistema previsional argentino distinguiendo cuales son 

exigibles y no exigibles. 

Hay un tema que se llama ley de prevención contra el terrorismo narcotráfico exige a tds los 

auditores a informar a la Unidad de Información Financiero UIF todas las operaciones que se 

consideren sospechosas, para cumplir con esa obligación la FACPCE saco la resolución 420 un 
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manual de procedimiento para que los contadores auditores tengan en cuenta para que no lo 

sorprendan algún incumplimiento a la UIF y no terminen siento cómplices por encubridores de algún 

cliente. El punto b) tiene una condición es aplicable para empresas que tienen que tienen un activo 

mayor 20 millones de pesos.  

Después tenemos notas, puede haber otros requerimientos exigidos por el CPCE local, si las hay el 

Consejo de Ciencias Económicas sigue exigiendo una vieja frase que dice que los EECC surgen de 

registros llevados de acuerdos con normas legales, o bien que no surgen, eso también hay que 

poner, también en caso de que tenga sindico hay que poner el nombre del síndico y si no lo tiene hay 

que aclararlo. 

La fecha es lo que delimita la responsabilidad del auditor. El trabajo de auditoria tiene tres partes, la 

planificación, el trabajo de campo y la emisión del informe, el trabajo de informe es cuando me meto 

al ente y ahí aplico procedimiento. Cuando termino el trabajo de campo me voy a mi estudio a hacer 

el informe, la fecha del informe tiene que ser la del día en que yo me retire de las oficina de la 

empresa porque eso delimita mi responsabilidad ante posibles hechos posteriores que pueden haber 

sucedido en los cuales yo no estuve el lugar es el domicilio legal del ente auditado. 

Si alguna vez lo contratan para hacer su auditoria de Acero Zapla van a tener que poner Ciudad 

Autónoma de Bs As .  

Clase 2 

 

Unidad 1. Concepto de Auditoría 

Bibliografía: Informe 5 Manual de Auditoría 2006.Autores: Calletano Mora, Antonio Latujo.  

 

Unidad 1 Auditoría en Gral. Auditoría como elemento de control. Concepto de Auditoría externa. Condición básica para el 

ejercicio de la profesión de auditor. Independencia. 

 

La auditoría se asocia con cuestiones de control, pero en realidad es simplemente una actividad que 

se realiza para emitir una opinión; para informar algo. Es una actividad que está asociada al control, 

es siempre una función de control, por eso para entender lo que es la auditoría, tenemos que 

empezar definiendo el control. 

Control: es el proceso de ejercitar influencia directiva o restrictiva sobre las actividades de un objeto, 

órgano o sistema. 

Es un proceso por q no tiene un fin en sí mismo, nadie controla por controlar, se ejercita para lograr 

algo y ese algo es una influencia y para que esa influencia se haga en un sentido directivo o 

restrictivo. 

Influencias restrictiva, es la que no permite, la que corta, la que tranca, por ejemplo van al cajero y 

ponen mal el PIN, no van a poder sacar plata. 
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Influencia directiva: se ejerce para que las cosas se hagan de la manera que yo quiero que se 

hagan, es el control que se realiza sobre las actividades.  

Por eso el control forma parte de la Administración, no es una cosa aislada. 

Sobre qué va la influencia?  Sobre las actividades, objeto, órgano, sistema. Como para significar que 

el control va haciendo o va bajando desde lo más alto hasta el nivel que sea mínimo; es decir el 

control es a todo nivel. 

Hay distintos niveles de Control. 

Según el modo que se practica el control: 

¶ Correctivos. Cuando el trabajo consiste en efectuar una  medición e informar los desvíos Por 
ej. Verificación de inventarios porque la persona que va, tiene que hacer una medición 
controlar inventarios, mirar registros, fichas de stock etc. Luego con el resultado debe 
informar si está todo bien o si encontró desvíos 

¶ No correctivos; son aquellos que no incluyen una medición, son controles que se llaman 
normativos, son todos aquellos controles que se caracterizan por ser definiciones por ej. La 
persona que cobra en una empresa no puede ser la misma que haga la registración contable 
de los recibos. 
Es una definición, estoy generando oposición de intereses entre funciones que son 
incompatibles. Una empresa está llena de controles No correctivos. 

  

A su vez  los Controles Correctivos son: 

¶ Retroalimentado: que opera sobre hechos del pasado, consiste en ver historia. 
Nos referimos  a la contabilidad que es histórica. 

¶ Pre alimentado. Que opera sobre futuros, establece controles hacia el futuro por ejemplo la ley 
de presupuesto que pone límites. 
 
 

Según la ubicación 

¶ Secuencia cerrada: cuando pertenece al sistema, quiere decir que es practicada por alguien 
que pertenece al sistema o si estamos hablando de una organización; generalmente son 
empleados de la empresa. 

¶ Secuencia abierta cuando no pertenece al sistema, el que controla no tiene nada que ver con 
la organización que controla. 

 

ñAuditoria interna es por el tipo u objeto de trabajo en este caso control de estados contables. 

Auditoria externa: son las actividades operativas. 

 

La auditoría está en el correctivo, porque el auditor hace un trabajo de ver los estados contables 

aplica procedimiento y genera el informe que contiene una opinión. , es retroalimentado opera sobre 

el pasado La Auditoria siempre es una información histórica. 
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Es de secuencia abierta por que es ejercida por alguien que no pertenece al sistema. 

 

 

Elementos de control. Que cosas son necesarias para el control: 

1- Tiene que haber  algo para controlar  
2- Tiene que haber alguna forma de controlar 
3- Tiene que haber alguien para controlar  
4- Tiene que haber alguien que haga algo con el resultado del control 

 

 

1 Objeto de control: ejemplo, característica o condición es la existencia de bienes de cambio del 

negocio xx al día 20/03/2017, en cualquier trabajo de auditoria es fundamental identificar bien que es 

lo que quiero controlar. 

2 Censores: controlar es siempre comparar, con que voy a comparar, tengo que comparar con algo, 

y ese algo es aquello que mide la condición controlada, son los censores la existencia de bienes de 

cambio de la empresa con que la comparo?, y la comparo con lo que dice los libros, las fichas de 

stock, etc. 

Los censores son instrumentos, artefactos, los medios que se utilizan para medir la situación 

controlada. 

En la Auditoria de EECC básicamente los censores son: Las normas contables, los libros contables: 

libro general, libro mayor etc., todos los libros, y fundamentalmente la Documentación respaldatoria. 

Uno de los censores más importantes es el conocimiento del auditor. 

3 Grupo de control; la persona que controla... Interrelación, controla en base de los censores ( 

filmina) 

4 Para que hago el control? , para informar, una vez que informe alguien tiene que hacer algo. 

El control tiene sentido si genera algo , alguna influencia. 

Grupo Activante: es la persona que tiene la capacidad de tomar alguna decisión con el resultado de 

lo que ha sido el objeto de control  

Auditoría General: es una función de control de secuencia abierta, independiente y es 

retroalimentada. 

Que es la Auditoria de EECC? Es una función de control de secuencia abierta, retroalimentada, que 

tiene como objetivo la emisión de una opinión profesional para incrementar el grado de seguridad 

que tiene la información objeto de la auditoria. 

Tiene como objeto o propósito brindar una opinión profesional para que esa opinión incremente el 

grado de seguridad que tiene esa información. 
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Una información contable que sea emitida por una organización ya sea una empresa, una 

repartición, organismo público, ONG, cualquiera, esa información está destinada a trascender, 

siempre va a 3°, esos 3° pueden ser órganos de control, clientes, socios, proveedores, afip, rentas 

etc., entonces esta información esta sesgada, no porque este mal si no porque quien la emite es la 

parte interesada y solo ella sabe si está bien o esta  

Mal los EECC, si se hicieron las cosas como corresponden. 

Pero los 3° no saben y aparece la auditoria de los EECC, por eso es un servicio de aseguramiento 

que brinda seguridad razonable por que la información auditada tiene más valor que la información 

no auditada. 

Independencia 

Condición básica 

RT 37 tiene 2 grandes partes  

Normas comunes a todo tipo de encargo 

Normas comunes para cada tipo particular de encargo 

 

Sección 2 Normas comunes a los servicios de auditoría, revisión, otros encargos de aseguramiento, 

certificación y servicios relacionados. 

A. Condición básica para su ejercicio profesional en los servicios previstos en esta RT. 
El CP debe tener independencia en relación al ente que se refiere la información objeto del encargo. 

Que significa ser independiente? ( alumno) que no forma parte del ente, si pero no necesariamente. 

Tipos  

Independencia Real es la capacidad que tiene una persona para permanecer inalterable en sus 

opiniones y para conducirse solamente en base a sus propias condiciones sin dejarse influenciar por 

lo que haga o digan los demás. 

Influencia Aparente o formal. Es lo que puede demostrar, verificar es la independencia demostrada 

por hechos. 

La RT 37 regula la independencia aparente. 

 

Condición básica para el ejercicio de la condición de auditor.  

Para eso vamos a ver la RT37, donde esta no tuvo cambios como otras RTs. Esta tiene dos grandes 

partes: 

La 1ra) Normas que son comunes a todo tipo de encargos. 

La 2da) normas para cada tipo particular de encargo 
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La sección 2: Normas comunes a los servicios de auditoría y gestión, otros encargos de 

aseguramiento, certificación y servicios, otros encargos. 

Primero: propósito de esta Norma, antecedentes, etc. 

Parte A: condición básica para el ejercicio profesional en los ejercicios previstos en esta resolución 

técnica. Todo lo que se va a decir a ahora es para todo tipo de encargos profesionales.  

El Contador Público llamado indistintamente contador debe tener independencia en relación al ente, 

al que se refiera la información objeto de auditar. Es decir el CP tiene que ser independiente. 

Que significa ser independiente? Que no forme parte del ente aunque no necesariamente es así. La 

independencia tiene dos aspectos: 

1) Independencia Real: es la capacidad que tiene una persona para permanecer inalterable en 

sus opiniones y para conducirse solamente en base a sus propias convicciones sin dejarse 

influenciar por lo que hagan o lo que digan los demás. 

2) Independencia Formal o Aparente: es lo que se puede demostrar, lo que se puede verificar, es 

decir es la independencia demostrada por hechos. 

La RT 37 al igual que la 7 y al igual que todos los códigos de ética, regula solamente la 

independencia aparente o formal. 

Punto 1 de la RT 37 

La independencia aparente siempre se define por la negativa. La norma dice el Contador no es 

independiente en los siguientes casos: 

1) Relación de dependencia: si soy empleado de la Empresa puedo hacer la auditoria pero no 

puedo firmar el informe porque para firmarlo tengo que ser independiente. Cuando estuviera 

en relación de dependencia respecto al ente cuyo informe es objeto del encargo o respecto de 

los entes vinculados económicamente hablando.  

Vinculación económica quiere decir que soy empleado de otra empresa que es vinculante, por 
la compatibilidad no la puedo hacer. O lo hubiere estado en el ejercicio a que se refiere la 
información que es objeto del encargo. Si puede para los ejercicios subsiguientes. 

P§rrafo muy discutido en todos los consejos profesionales y en todos los congresos: ñno se 

considera que existe relación de dependencia cuando el contador tiene a su cargo el registro de la 

información contable, la preparación de los EECC y la realización de otras tareas similares 

remuneradas mediante un honorario en tanto no coinciden con funciones de dirección, gerencia o 

administración del ente cuyo EECC son objeto del encargo. 

Una persona que hace un EECC, lo puede auditar? La norma dice que sí. En la provincia de Jujuy 

como en la mayor parte de las provincias del interior inclusive  en Bs. As., los contadores son 

contratados por las Pymes, para hacer todo el trabajo. Entonces nosotros podemos actuar como 

auditores y no es incompatible cuando además preparamos los EECC. 

2) Parentesco: a) parentesco por afinidad el cónyuge o concubino b) por consanguineidad, 

parentesco hasta el cuarto grado c) y por afinidad hasta el segundo grado. 
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Por afinidad es ir en línea recta hacia arriba o hacia abajo. Por ej. Puedo firmar yo los EECC de mi 

hermana? No. Tengo que contar el tronco común, en primer grado mi Papá y en segundo mi 

hermana. 

De mi primo hermano? Tengo que ir al tronco común. Primer grado mi papa, segundo grado mi 

abuelo, tercer grado mi tío, y cuarto grado mi primo hermano, por lo tanto no puedo firmar los EECC.  

Distinto el caso por afinidad que es el segundo grado: que es mi cuñado o mi suegra. Y ese 

parentesco es respecto de los propietarios del ente, delos directores, de los gerentes generales o de 

los administradores, el presidente o delos entes vinculados económicamente a aquellos. 

2.3) cuando fueran socios, asociados, Directores, administrador del ente de la información objeto del 

encargo. 

Pero hay excepciones: no hay falta de independencia cuando el contador fuera socio o asociado de 

entidades civiles sin fines de lucro, Clubes, Fundaciones, Mutuales u organizaciones de bien público 

o de Sociedades cooperativas cuya información es objeto del encargo o de los entes 

econ·micamente vinculados con aquellosé Pero si soy Director, Administrador de un Club, 

Fundación, Mutual, si puedo. Lo mismo vale para entes económicamente vinculados. 

2.4) cuando tuviere intereses en el ente cuya información es objeto del encargo o en los entes que 

estuvieran vinculados económicamente a aquel o lo hubiere tenido en la información que es objeto 

del encargo.  

A que se llama tener intereses significativos sin ser socio, pariente, puede se ser un acreedor, puede 

ser un deudor, un cliente, pero que tenga intereses significativos. 

Por ejemplo yo estoy auditando una empresa que se dedica a la venta de combustible pero a la vez 

tengo que auditar una empresa que se dedica a la venta de combustible, ahí sí puedo tener intereses 

significativos, o que por alguna razón me interese losa resultados que puedan tener estos EECC. 

Otro ej. Una empresa constructora para licitar en obras públicas tiene que tener la capacidad que se 

calcula en base a los EECC y estos tienen que estar auditados. 

2.5) cuando la remuneración fuera concurrente o dependiente de los resultados de su tarea: si el 

dictamen es favorable me pagan 100$, si es favorable con salvedad 80$ y si es desfavorable 50$. 

2.6) cuando la remuneración fuera pactada sobre la base del resultado del periodo u otra variable 

que se refieren los EECC, u otra variable objeto del encargo, es decir mi remuneración va a ser el 

2% del resultado del ejercicio. Tiene una excepción: 

Dice no vulnera esta norma las disposiciones del Consejo de Profesionales que tienen su monto 

mínimo sobre la base de Activos y pasivos o sobre los Ingresos por ventas.   

Hasta el año 1994 los honorarios profesionales de los contadores estaba regulado por el consejo 

profesional de ciencias económicas, había una escala muy parecida al de Impuestos a las ganancias 

de personas físicas, todos los tramos tenían un importe fijo y una alícuota sobre excedentes para 

entrar a esa escala se sumaba los Activos y pasivos y se comparaba con los Ingresos operativos de 

los dos se tomaba el mayor. 
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De acuerdo con eso se decía los honorarios son tanto. En algunas provincias está vigente pero acá 

ya no. No vulnera esta norma en ese caso no era eso una falta de independencia. Actualmente el 

CPCE ya no regula honorarios pero si publica anualmente una escala de honorarios mínimos que 

seguir, aunque uno puede cobrar más o menos. 

Que es la vinculación económica? La norma dice se entiende por entes vinculados a aquellos a 

pesar de ser jurídicamente independientes reúnen alguna de las siguientes condiciones: 

1) Vinculación significativa de capital, es el caso de sociedades controlantes, controladas y 

vinculadas. 

2) Cuando tuvieran en general los mismos directores, socios, accionistas 

3) Cuando se trate de entes que por sus vínculos debieran ser considerados como una 

organización independiente única, por ej. Cuando Zapla procesaba un subproducto, escoria, 

se la vendía a otra empresa que era la que procesaba el producto y luego le vendía solo a 

Zapla. 

Hasta donde llegan las incompatibilidades: los requisitos de independencia son tanto para el 

contador que emite el informe como para todos los integrantes del equipo de trabajo que hicieron 

el encargo, ya fueren profesionales en Ciencias Económicas, en otras disciplinas o no 

profesionales. 

Los integrantes del equipo del contador tienen que ser independientes de la empresa. En los 

casos de sociedades profesionales las incompatibilidades determinadas en 2.A.2 se extienden a 

todos los socios o asociados del contador público. 

Otras disposiciones concernientes o aplicables 

6) el análisis de la condición de independiente debe ser considerado conjuntamente con las 

disposiciones que en esta materia prescriben las normas legales y reglamentarias aplicables al 

tipo de encargo y el código de ética correspondiente aplicándose en cada caso la disposición más 

restrictiva. O sea que si hubiere una norma legal que diga algo sobre la independencia del 

contador para que haga un encargo, esa tiene primacía por sobre las demás. 

Actualmente hay leyes de incumbencia profesional por ejemplo la que dice que la incumbencia 

del contador es la de hacer revisión de contabilidad. 

 

CLASE N°3 

Ayer les comentaba que el tema que hemos visto en la primera parte de la cátedra todo lo que es 

control, concepto de control, tipos de control, elementos de control, concepto de auditoria, objetivo de 

la auditoria lo seguimos del lineamiento del Informe 5; Manual de Auditoria, este que tengo yo es 

edición 2005 hay uno 2007; en biblioteca esta esté hay algunos anteriores creo que ya estamos en la 

décima. 

Les quiero mostrar como es el conjunto de normas que tenemos vigente para la auditoria y servicios 

relacionados. Yo les dije a ustedes que la Resolución Técnica 37 es la bibliografía básica de esta la 

materia, de esta y de lo que viene en el segundo cuatrimestre que es Auditoria II. 
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Es bastante completa la RT 37, pero para entenderla hare el siguiente cuadrito de manera que 

cuando busquen algo sepan cómo ubicarlo; le digo cual es el contenido. 

La RT 37 como todas las normas técnicas que ustedes ya han ido viendo está dividida en secciones, 

las secciones están en números romanos casi todas, por lo general de la 14 para adelante están en 

números romanos. 

La RT 37 tiene 7 secciones: 

 

I ï Introducción A- Propósito de esta resolución técnica 

 B- Antecedentes 

 

Introducción es como siempre la parte general previa, aquí hay dos cosas y allí están con letras; 

Propósito de esta resolución técnica y otra que dice Antecedentes. 

En la parte de Propósito esta descripto para que sirve esta resolución técnica, si leen dice las 

normas incluidas en esta resolución técnica abarca la norma de auditoria externa, las normas sobre 

encargo de revisión, las normas sobre encargo de aseguramiento, las normas sobre certificaciones y 

las normas sobre servicios relacionados.  

Los antecedentes es todo lo que tuvieron en cuenta para dictar la RT 37, obviamente que los 

antecedentes son primero  la RT 7 es el antecesor inmediato, segundo las Normas Internacionales 

de auditoria, tercero los pronunciamientos que han tenido la comisión, la cecyté(à?), cuarto las 

consultas que han hecho la federación de consejo profesionales. ¿En general como es el proceso de 

formulación de una norma técnica?, ¿ustedes han estudiado o han visto en alguna parte como es el 

proceso de formulación de una norma técnica? Como se llega a una RT? Se hace un trabajo base, 

hay un trabajo base inicial, generalmente ahora ya no es necesario porque hay normas anteriores, 

cuando se hizo la primer RT; la primer RT de auditoria fue la N°3 había un trabajo base encargado a 

un grupo de persona, ese trabajo base se puso a consideración de todo los consejos profesionales, 

los consejos profesionales mandan su opinión  y con eso la comisión que en ese momento era la 

cecyt redacta la redacción final y lo pone a consideración de la junta de gobierno que es la 

federación, la junta de gobierno saca una resolución y lo convierte en resolución previa. La 

resolución de la junta de gobierno es esta parte que dice:  
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Ese es el proceso de formulación. Entonces en este apartado de antecedentes está todo lo que se 

ha tenido en cuenta para la resolución.  

 

II ï Normas comunes a todos los servicios A - Condición Básica-Independencia 

regulados en la RT   B - Normas para el desarrollo del trabajo 

      C -Normas p/ informes 

  

En la sección 2 están lo que son las normas comunes a todos los encargos, comunes a todos los 

servicios regulados en la RT; o sea las normas que están aquí son aplicables a todo lo que viene 

después porque lo que viene después ya son normas particulares: auditoria, revisión, los otros 

encargos de aseguramiento, certificaciones y los servicios relacionados, estas normas valen para 

todo esto. 

¿Que hay aquí? Aquí esta lo que vimos ayer, está la condición básica. Ayer cuando yo fui leyendo 

los casos de falta de independencia yo estaba en esta partecita; en la condición básica. 

Después están las normas para el desarrollo del encargo, para el desarrollo del trabajo, allí dicen 

cuáles son las cosas que hay que hacer para llevar a cabo alguno de los trabajos que vimos aquí, 

por ultimo están las normas del informe. Si yo estudio esto estoy en condiciones de saber qué cosas 

hay que hacer para cualquiera de estos otros servicios, fíjense en la parte de norma para el 

desarrollo del trabajo estudiamos todo lo que es, la forma en que se hace el encargo, por ejemplo 

para hacer una auditoria, para hacer una comparación, para hacer una compilación, para hacer un 

procedimiento engorrado, una revisión, hay que hacer ciertas cosas que están aquí, y luego en cada 

de estas secciones dicen también normas para el desarrollo del trabajo pero son normas particulares 

de este tipo de servicio que se agrega a estas otras. Y luego estas las normas sobre el informe, allí 

dice cuál es el contenido mínimo que tiene que tener el informe. 

Ayer vimos esto, normas comunes a los servicios de auditoría, revisión, otros encargos, 

certificaciones y demás, era la Sección II y dentro de eso dice 
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 A)condición básica, aquí está el tema de la independencia pero en realidad como hemos visto ayer 

no está la independencia allí, en realidad están los casos en los que no hay independencia, la norma 

dice lo que no es independencia, no dice que es independencia. Eso estaba en el punto A; en el 

punto 

 B) dice normas para desarrollo del encargo, normas para el desarrollo de cualquier trabajo, 

entonces dice 1.el contador tiene que reunir elementos de juicio, 2.tiene que documentar el encargo, 

3.tiene que desarrollar su tarea dentro del principio de economía, 4.cuando planifica y ejecuta tiene 

que tener en cuenta los riesgos, 5, 6, 7, 8, 9; punto  

C) normas sobre el informe allí están las normas sobre el informe ¿Qué cosas tiene que tener un 

informe? Pero ahí está en general, el informe tiene que tener algunas cosas que son básicas, un 

informe siempre de carácter contable, aunque la información no siempre es contable, por eso dice 

primero los informes deben cumplir con las características y requisitos de la información, cuáles son? 

Todos los que están en la RT16: objetividad, atingencia, aproximación a la verdad, etc. Segundo: los 

informes tiene que ser escritos, Tercero: en todos los casos en que el nombre del Contador esté 

vinculado con los estados contables tiene que quedar en evidencia en cada página qué relación tiene 

el contador con la información que está firmando. Cuarto: además de los requerido para cada tipo de 

encargo, los informes deben contener: título, cuál era el Título del informe que vimos el lunes? 

ñInforme del auditor independienteò, Destinatario, quien era el destinatario del informe que ten²amos? 

Eran los señores ABCD, Apartado introductorio, que dec²a?ñ Hemos auditado los EECC que 

comprendenéò, Cuarto: Descripci·n breve de las responsabilidades que le caben al emisor de la 

información objeto de trabajo y al contador; se acuerdan que había uno que decía responsabilidad de 

la información? Y otro párrafo que decía responsabilidad del auditor? Quinto: Indicación de la tarea 

realizada, en el caso de los informes de auditoría, en el mismo párrafo de la responsabilidad del 

auditor, allí estaba indicada la tarea realizada. Sexto: La opinión, como se llama la opinión que vimos 

en el informe del lunes? Se llama dictamen, dice en mi opini·n los EECC ñpresentan 

razonablementeéò 

Esta norma es general, es aplicable a todos los encargos, a todos los servicios profesionales. Todo 

lo que está en la Sección II es aplicable a todos los servicios. 

    

III ï Normas de                  A-Auditoria de EECC c/ fines generales 

                     -Presentación 

razonable 

Auditoria                            B-Auditoria de EECC c/ fines específicos   

                                                - De 

cumplimiento 

                C-Auditoria de un estado, cuenta, partida, elemento 

 

               D-Auditoria de EECC resumidos 

 

 En la sección III están las normas de  auditoria, las normas de auditoria tiene  distintos contenidos, 

según el tipo de información que estén auditando, que cosas se pueden auditar? Se pueden auditar 

estados contables, osea, EECC completos, que estados contables? Estado de Situación Patrimonial, 

-Normas p/ el 

desarrollo del 

trabajo 

-Normas para el 

informe 
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Estado de Evolución del Patrimonio Neto, Estado de Flujo de Efectivo, esos EECC como pueden 

ser? Nosotros estamos acostumbrado a un solo tipo de EECC, que son los EECC que se emiten 

dando cumplimiento a las normas contables profesionales de Argentina, esos se llaman Estados 

Contables con fines Generales; pero puede haber otros tipos de EECC que son EECC que se emiten 

no dando cumplimientos a las normas, o mejor dicho no dando cumplimiento a ninguna norma, esos 

se llaman Estados Contables emitidos en el marco de información con fines específicos. También se 

pueden auditar parte de los estados contables, por ejemplo cuando vimos la otra vez auditoria de 

inventarios, entonces puede haber auditoria de una cuenta, de un solo estado, de un elemento. 

Entonces es sección esta subdividida en cuatro:  

A)Auditoria de estados contables con fines generales,  

B) Auditoria de estados contables emitidos en el marco de presentación con fines 

específicos, a su vez estos estados contables que se emiten en el marco con fines específicos 

tienen dos variantes, tiene dos posibilidades: hay estados contables que se emiten en el marco de 

presentación razonable; y hay estados contables que se emiten en el marco de complimiento; por 

ejemplo estados contables emitidos en el marco de presentación con fines específicos con 

presentación razonable, resulta que ustedes tienen un cliente que dice ñyo quiero que me hagan un 

EECC pero quiero contabilizar por lo percibidoò que dice la RT17? Como es el criterio de 

contabilización de los resultados según las normas argentinas, devengado, entonces viene un cliente 

y me dice que quiere que lo haga por el criterio de lo percibido, es razonable o no? Por supuesto es 

otro criterio verdad? Si ustedes contabilizan por los percibido obviamente como se reconocen la 

variaciones patrimoniales cuando se pagan, cuando se compran? Para que tenga un pasivo que 

tiene que haber sucedido, tiene que haber recibido plata. Obviamente todas las variaciones 

patrimoniales cambian con el criterio de lo percibido, pero se puede hacer un EECC con este 

criterio? Si claro, entonces si alguien me dice ñquiero que me haga una auditoria de EECC pero los 

EECC los voy a hacer por el criterio de lo percibidoò le puede  decir que si? Por supuesto, le voy a 

hacer la auditoria pero para hacerla voy a aplicar las normas de esta Sección, Criterio de 

presentación razonable. 

Estados contables emitidos con fines específicos en el marco de cumplimiento, que es marco de 

cumplimiento? Es cuando los EECC se emiten aplicando normas que no son las normas contables 

profesionales, sino que son las normas impuestas por algunos organismos reguladores, por ejemplo 

la superintendencia de seguros, el banco central, cuando hay algún ente u organismo regulador que 

haga que  a las empresas que están sometidas a su dirección, le dicten normas de cumplimiento. 

Después dicen que las normas de auditoria también pueden aplicarse a la auditoria de un 

elemento, de un estado, de una partida, de una cuenta, de un elemento, por ejemplo hacemos 

una auditoria a los bienes de cambio de Musimundo, otro ejemplo una auditoria solo al estado de 

situación patrimonial, o quiero que me auditen el estado de resultado, puedo hacer eso? Si puedo 

hacerlo pero si me contratan para eso tengo que mirar que dice ñaqu²ò, no vayan a creer que es tan 

fácil, supongamos quiero que me hagan una auditoria solamente a mi estado de resultado, nada más 

y vemos ventas, si podemos auditarla, el costo ¿Dónde está el costo? Las compras las puedo 

auditar, pero la existencia final como la audito? Aquí hay un obstáculo, está en el activo, voy a tener 

que auditar también el Estado de Situación Patrimonial y cuando llegue a los gastos, voy a encontrar 
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un montón de gastos y entre ellos estará la depreciación de bienes de uso y como voy a decir si está 

bien o está mal si no veo bienes de uso. Por ahí en algunos casos si se puede y otros no, justamente 

la norma nos enseña que cosas hay que tener en cuenta para poder realizar un trabajo de este tipo. 

Por último en las normas de auditoria hay una que dice ñauditoria de estados contables 

resumidosò. Nosotros no estamos muy acostumbrados a esto, obviamente los que emiten EECC 

resumidos en general son aquellas corporaciones muy grandes que consolidan información contable 

de controladas, controlantes, vinculadas, estos estados contables de grupos son un cumulo de 

información tan grande que  a los ejecutivos, los accionistas y al directorio no les sirve de nada, ellos 

quieren información resumida, entonces existe una técnica para resumir esos estados contables y 

estos deben ser auditados. 

En cada uno de estos casos la norma conviene normas para el desarrollo y normas sobre el informe, 

ósea para cada uno de estos para auditar los EECC integrales, específicos y resumidos existen 

normas para el desarrollo y normas sobre el informe. 

        

IV- Normas de revisión de EECC intermedios -Normas p/ el desarrollo del trabajo 

       -Normas sobre Informe 

 

También existen en esta sección normas para el desarrollo del trabajo y normas sobre el informe. 

En este tipo de normas subrayo la palabra revisión, la revisión viene a ser casi una auditoria, es un 

pariente casi cercano. La revisión consiste en aplicar procedimientos de auditoria pero no todos, por 

eso cuando hablamos de unidad de descargo decíamos que en auditoria es descargo brindar 

seguridad razonable, en cambio la revisión brinda seguridad  limitada. 

La revisión de un estado contable intermedio es la revisión de una parte del ejercicio, no cubre todo 

el ejercicio por ejemplo trimestrales, semestrales, cuatrimestrales, hay muchos organismos 

reguladores que obligan a emitir estados contables intermedios ejemplo Banco Central, Comisión 

Nacional  de Valores, Superintendencia de Seguros, les piden a las empresas que están sujetas a su 

contralor los EECC intermedios. 

 

       A- En general 

V- Otros encargos de aseguramiento     B- Examen info. Prospectiva 

            C- Informes s/ controles de Org. De ss. 

 

Hay tres versiones: 

A-Están los otros encargos de aseguramiento en general 

B-Examen de información contable prospectiva 

C-Informes sobre controles de una organización de servicios 

-Normas p/ el 

desarrollo del 

trabajo 

-Normas para 

el informe 
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Estos tipos de encargos son trabajos que se contratan a un contador para dar seguridad a alguna 

información que no es información contable histórica , porque si lo que tengo que asegurar es 

información contable histórica lo que tengo que hacer es auditoria o revisión, pero aquí estoy 

hablando de otra información , puede haber la cosa más insólita, ya lo verán en el informe 13 o 12, 

hay un informe de aseguramiento a visitas a un sitio web y estos se hace debido a que los sitios web 

se cotizan  en función de las visitas que tienen, de la publicidad que venden, las corporaciones a 

nivel mundial necesitan Informes de aseguramiento de las cantidades de visitas que tienen, a 

nosotros nos parece una pavada pero es muy significativo. 

El examen de información contable prospectiva asegura que la información contable proyectada ya 

sea como pronostico o proyección este bien hecha, no estoy diciendo que adivino el futuro, pero si 

podemos decir que una información proyectada o pronosticada ha sido bien hecha y los supuestos 

que se utilizan para pronosticar o proyectar son lógicos o razonables y matemáticamente están bien 

realizados, para esto se utiliza este encargo. 

Información de controles de una organización de servicios: las organizaciones de servicios son los 

que se conocen como tercerizados, es decir una organización de servicios es la que realiza alguna 

tarea tercerizada, servicios de un contratante, pero esa tarea está vinculada con la información 

contable. 

Hay empresas que tercerizan la liquidación de sueldos, otras el transporte de caudales, otras la 

facturación (ejemplo EJESA). 

Este informe es muy útil ya que consiste en analizar controles internos que existen en la vinculación 

entre el contratante y la empresa. También hay para todos estos normas para el desarrollo y normas 

sobre el informe. 

Consulta de una alumnaéen el punto c quien es el que contrata el encargo, la empresa que hace 

uso del servicio? 

Profesoréla empresa que tiene una organizaci·n de servicios adentro por ejemplo EJESA tiene una 

empresa que le hace la facturación, entonces EJESA contrata al contador para que haga un informe 

de los controles que tiene con la organización de servicios contratados, para dar seguridad de que 

los controles que vinculan ambas sean los adecuados, generalmente esto se hace porque hay 

terceros que necesitan un aseguramiento, es decir un externo. También hay normas para el 

desarrollo y normas sobre informes. 

 

 

 

VI - Normas sobre certificaciones   -Normas para su desarrollo 

                -Normas sobre el contenido 

 

La verdad no tiene nada que ver con auditoria, más bien se parecen a los que realizan los 

escribanos, sin embargo el contador tiene muchas competencias para certificar, hay una cantidad 
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enorme de certificaciones, esto es una gran fuente de trabajo  para nosotros, porque ahora para 

transferir un auto hace falta certificaciones, en determinados montos se necesitan certificaciones de 

la licitud de fondos, asegúrense que cuando los contraten para esto sean conocidos(ejemplo 

necesitan una certificación para comprar un camión y solo tienen un puesto de venta ambulante en la 

feria de alto comedero) hay riesgo  hay peligroécuando hago certificaciones. 

Certificación: es una constatación, el contador constata, esto coincide con esto, ejemplo 

certificaciones de saldo de cuenta. 

Las certificaciones aplican algún procedimiento de auditoria, generalmente son controles con 

documentación nada más. También están las normas para el desarrollo y normas sobre el contenido 

de la certificación. 

 

      A-Procedimientos 

acordados 

VII - Normas sobre servicios relacionados       B-Compilaciones 

C-Otros ss. relacionados 

 

Relacionados con algunos de los encargos anteriores, relacionados con auditoria, y hay tres tipos de 

servicios relacionados 

 

a- Procedimientos acordados 

b- Compilaciones 

c- Otros servicios relacionados 

Saben lo que es un encargo de procedimientos acordados es cuando a usted lo contratan para que 

realice un trabajo pero le dicen usted va a hacer solamente estos procedimientoséejemplo lo 

contratan para que realicen la auditoria de inventario de Musimundo si nadie me dice nada aplico los 

procedimientos q yo quiero esto es en auditoria, ahora si me dicen que aplique ciertos 

procedimientos por ejemplo inspección ocular, cotejo con la documentación y verificación de salida  

no puedo hacer nada mas   pero yo quería hacer costos de comprobantes, confirmación con terceros 

no puedo, esto se llama encargo de procedimientos acordados no es una auditoria es un servicio 

relacionado. 

La compilación no tiene nada q ver con la auditoria tiene más que ver con los conocimientos 

contables, es el típico hace me el balance, te tiro los papeles, comprobantes y vos quesos contador 

arma me el balance porque lo tengo que presentar en secretaria del estado para llamar a asamblea 

para el centro vecinal, aquí se aplican los conocimientos de contabilidad, tengo q saber que es activo 

que es pasivo  y tengo que saber clasificarlos. 

En los otros encargos, los otros servicios relacionados: es la categoría residual, todo lo que no es en 

las categorías anteriores vienen a parar a aquí, son servicios relacionados que originan informes 

especiales, que son los informes especiales, son los informes donde el trabajo no es auditoria, no es 

revisión, no es encargo de aseguramiento, no es certificaciones, no es compilación es otro, por 

-Normas p/ el 

desarrollo del trabajo 

-Normas para el 

informe 
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ejemplo informes periciales. Siempre hay normas para el desarrollo de trabajo y normas sobre 

informes. 

Saben que es un encargo de procedimientos acordados? Es cuando a ustedes los contratan para 

hacer un  trabajo pero le dicen usted solamente debe hacer este procedimiento. En el Ej.  que 

estábamos viendo en la clase del lunes, yo lo contrato para que me hago una auditoria del inventario 

bienes de uso, si nadie me dijo yo aplico los procedimientos que quiero, eso es una auditoria pero 

ahora puede ser que no por contrato pero se me diga, usted va a usar sola ente estos 

procedimientos, va a hacer inspección ocular, un conteo y una verificación de calidad de producto 

nada mas, pero ustedes dicen yo quería hacer el control de comprobantes, confirmaciones de 

terceros, no puedo, eso se llama encargo de procedimientos acordados, no es una auditoria, es una 

servicio relacionado, la combinación no tiene que ver con la auditoria tienen que ver con los 

conocimientos contables, es el típico hace me el balance le tira los comprobantes y digo toma vos 

que sabes de contabilidad que sos contador hace me el balance, porque lo tengo q presentar para 

llamar a asamblea, aquí se aplican los conocimientos de contabilidad no de auditoria, tengo que 

saber como cuantificar la información, saber que es gasto, q es activo, q es pasivo y  saber 

clasificarlos, los otros encargos son servicios relacionados, informes especiales, aquí esta la 

categoría residual todo lo que no va en los otros va aquí q son servicios relacionados q dan lugar a 

informes especiales, q son trabajos donde es trabajo no es auditar, no es revisión, no es encargo de 

aseguramiento, no es rectificativa, no es conciliación es otro por Ej. en los informes de auditoria 

como en los encargos hay normas para el desarrollo del trabajo y hay normas para el informe. Aquí 

no termina que le podría faltar a la RT q ya viene en sincronía con las normas  internacionales de 

contabilidad, las normas internacionales tienen una característica 1° antes de empezar a describir la 

norma se ponen de acuerdo en el significado de las palabras en las normas internacionales todas las 

palabras tienen su glosario de termino, la RT 37 lo puso al final, no se si por error o por gusto pero 

debería estar al principio porque cuando ustedes estén estudiando o trabajando y tengan q hacer un 

informe y les entre la duda vallan a buscar aquí porque técnicamente hablando da un montón de 

conceptos que mas arriba esta en 2 o 3 paginas. Por Ej. fíjense esta por orden alfabético criterio, 

esta la palabra dirección, se acuerdan de la palabra dirección? Vean el informe que les di el lunes , 

en el 2° párrafo q dice responsabilidad de la dirección o del emisor algo asi, y veo q es dirección es 

esto, es la persona o personas con responsabilidad ejecutiva para dirigir las operaciones de la 

entidad, en algunas entidades la dirección incluye a algunos no a todos los responsables, por Ej. los 

miembros ejecutivos del consejo de administración o propietarios, gerente, también puede referirse a 

la función de persona o personas q son responsables de la supervisión estratégica del ente y de las 

obligaciones relacionadas a la rendición de cuentas o sea q cada vez q en la RT 37 encuentre la 

palabra dirección significa eso, encargo de aseguramiento q es? Yo les estoy hablando del encargo 

de aseguramiento hace rato y les dije q la auditoria es un encargo de aseguramiento y por ahí entra 

duda de lo q es encargo de aseguramiento, es un encargo en el q contador expresa una conclusión 

con el fin de incrementar el grado de confianza de los usuarios a quienes se destina el informe 

acerca del resultado o medida de la materia de análisis y sobre la base de ciertos criterios en la 

presente norma hay 2 tipos de encargo q un contador puede realizar: EL ENCARGO DE 

ASEGURAMIENTO RAZONABLE y EL ENCARGO DE ASEGURAMIENTO LIMITADO, cual es el 

ENCARGO DE ASEGURAMIENTO RAZONABLE es la auditoria y cual EL ENCARGO DE 

ASEGURAMIENTO LIMITADO, el glosario de términos es útil, no para estudiarlo sino cuando 

trabajan y tiene  que elaborar algún informe q va a trascender va a salir a ser leído por alguien. Ayer 

se estudio el concepto de la auditoria, en general se hablo de la condición básica para el ejercicio de 
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la profesión del auditor, de la exposición básica. Pto. 4 es la norma común a todos los encargos o 

sea q mañana me dicen podes emitir un certificación de IIBB para mi hermana o tu mama, podes si o 

no? NO podes por el problema de independencia es común para todos los encargos no solo para la 

auditoria, ahora vamos a terminar de ver el Pto. 5 de la unidad 1. En que parte de la RT debería 

estar esto? En la sección 3 pero q este en la 2 son las normas comunes para el desarrollo de todo 

pero no, en el programa tenemos auditoria como proceso de formación de juicio y acá dice norma 

para el desarrollo del trabajo, esto se llama las etapas del proceso de auditoria, q  significa hablar de 

auditoria? Da la idea de una sucesión de etapas q conducen a algo, podemos decir q la auditoria es 

un proceso q tiene como finalidad expresar  una opinión sobre los EECC y es buena en el grado de q 

la información me haya resultado favorable. ¿Cómo se hace un auditoria? En una auditoria se hacen 

la sig. Etapas: auditoria como proceso de formación de opinión, para estudiarlas tengo q ver la 

norma 3 y dentro de la norma 3 la A q es la auditoria de los EECC integral, como se hace para hacer 

una auditoria? A ustedes los contratan y les dicen quiero q hagas una auditoria delo EECC de la 

empresa X , yo les dije q la auditoria es una control, como se hace para controlar? 1° tengo q 

conocer porq sino no puedo controlar, entonces la primera etapa es obtener un conocimiento 

adecuado del ente, significa q tengo q conocer el tipo de organización q estoy por auditar porque no 

es lo mismo una SA q una cooperativa o una SRL porque tienen constitución social diferente, para 

conocer tengo q leer los estatutos, el contrato de constitución, cual es el objeto principal, ver el 

mercado en el  q opera, por Ej. si el ente se dedica a la prestación de algún servicio público tengo q 

ver el contrato de adjudicación y todo lo q tiene q ver con los EECC, tengo q saber quiénes son los 

socios, donde se localiza tengo q tener un conocimiento apropiado. 2° paso al proceso de identificar 

el objeto a auditar, por Ej. me contratan para auditar lo EECC del periodo finalizado el 31 de Dic del 

2016 ya se q voy a auditar lo EECC pero alguno anterior o intermedio, tengo q ver q tipo de 

afirmaciones tienen los EECC. Se llama afirmaciones a todo lo q el EECC dice y de acuerdo a lo q 

me dicen las afirmaciones se pueden clasificar de distintas maneras: hay afirmaciones de 

EXISTENCIA y de HECHOS PASADOS, las de existencia son la que existen a una fecha 

determinada por Ej. el saldo de la cuenta caja q tipo de afirmación es? EXISTENCIA claro porque es 

a una fecha determinada yo digo el saldo de caja es de 5000 al 31 de Dic. Significa q a esa fecha 

había $5000, el saldo de la cuenta ventas q tipo de afirmación es? DE HECHOS PASADOS, quiere 

decir q representa el saldo de ventas en el periodo transcurrido. Las afirmaciones de EXISTENCIA 

esta en el ESP y las de HECHOS PASADOS están en el ER y en parte en el EEPN, a su ves  las 

afirmaciones de  EXISTENCIA pueden ser de EXISTENCIA DE COSAS FISICAS o DE COSAS NO 

FISICAS,  el Ej. q les di recién de caja es de cosa física porque lo puedo tocar y hay existencia de 

cosas no físicas por Ej. el saldo de la cuenta Ds. x Vtas. No es algo q pueda inventariar y eso lo 

tengo q conocer porque los procedimientos de auditoria se diseñan en función de eso, yo para 

verificar el saldo de caja podría hacer una arqueo pero no puedo hacer lo mismo con Ds x Vtas. Pero 

si puedo hacer un procedimiento q se llama confirmación de terceros, ya tengo el primer grupo de 

afirmaciones las de existencia y las de hechos pasados y las de existencia a su ves de cosas físicas 

y cosas no físicas, también hay en los EECC AFIRMCIONES CUANTITATIVAS y CUALITATIVAS, 

las cuantitativas obviamente son ventas, el saldo de la cta, el total del rubro, el resultado y las 

cualitativas son todas las descripciones q tienen los EECC, es el título, el nombre de la empresa, la 

fecha de cierre, la nota número 1, q es la más importante porque están todas las políticas generales 

para la confección de los EECC. Otro grupo de afirmaciones se dividen en EXPLICITAS o 

IMPICITAS, la explicitas son las q están a la vista, las implícitas son aquellas cuya ausencia dicen 

algo, o sea sino encuentro una nota q diga q hay una hipoteca sobre algún inmueble de la empresa 
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significa q los inmuebles del ente están libres de hipotecas, sino encuentro en la nota de créditos por 

ventas una cuenta q diga previsión para deudores incobrables, significa q no hay previsión porque la 

empresa considera q podrá cobrar todos esos créditos y por ultimo hay algunas afirmaciones de 

carácter GENERAL y de carácter PARTICULAR, las de carácter general son las q entran en la nota 

número 1 y las de carácter particular la de cada uno de los rubros particulares q describe el 

contenido específico de algún rubro. Evaluar la significación de lo q me de la auditoria, esta etapa es 

tomar conciencia de nuestra propias debilidades, no voy a poder auditar todos los EECC en 

imposible no voy a poder auditar desde la primara hasta la última cuenta del plan de cuentas, mejor 

evaluó las mas significativas, dedicarnos a eso preponderantemente de manera q cuando emita una 

opinión sea de los aspectos mas significativos, (ver el informe del lunes) ver la opinión, dice 

dictamen: en mi opinión los EECC adjuntos presentan razonablemente, ahí hay una coma en todos 

sus aspectos significativos, ven la situación patrimonial bla bla q quiere decir, nosotros vamos a mirar 

pero lo mas significativo, 1° tengo q identificar q es lo mas significativo, no vallan a creer q lo mas 

significativo es lo mas gordo, los bienes de uso q es el 70% del activo, es lo mas significativo? Puede 

ser q si o q no, vieron  las empresas de servicios es probables q los bs de uso sean significativos, 

generalmente si es comercio lo más significativo es bs de cambio, pero q pasa puede ser q al cierre 

de ejercicio. Había poquitos bs de cambio y eso no quiere decir q no sea significativo, la evaluación 

de significatividad se hace en función de la rama. Después de evaluar la significación vamos a ver q 

viene otro paso es q hay q planificar el trabajo, poner la planificación es casi un capricho, no quiere 

decir q lo q vengo haciendo hasta ahora no estuvo planificado, se planifica desde el dia q nos 

contratan para q le hagamos el trabajo a alguien, por lo q la planificación está presente en todas las 

etapas de la auditoria, no digo termino la planificación y paso a la otra etapa, se puede ir modificando 

tiene un carácter interactivo, se va aproximando cambiando procedimientos, pero hay q planificar el 

trabajo en algún momento hay q formular el programa de trabajo, es lo q se va a ver en la unidad 4. 

Reunir elementos de juicios validos, como se hace? Se hace aplicando procedimientos de auditoría, 

les vos a mostrar cuales son los procedimientos, para q tengan noción. Esta es la norma y dice 1) 

obtener conocimiento apropiado del ente, 2) identificar el objeto del examen, 3) evaluar la 

significación, 4) planificar en forma adecuada y la 5) dice reunir los elementos de juicios validos y 

suficientes, como reúno los elementos de juicios válidos y suficientes? 1° evaluó e control interno, 

3.5.2 ahí empiezan los procedimientos, como reunir los elementos 1° cotejo los EECC con los 

registros para estar seguros q los EECC no están dibujados, 2° revisión de la correlación de los 

registros contables con la documentación respaldatoria, 3° después inspecciones oculares con 

arqueos de caja, ver documentos, observación de inventarios, 4° obtención de confirmación de 

terceros por Ej. bancos, clientes, proveedores, comprobaciones matemáticas, revisiones 

conceptuales, comprobaciones relacionadas y de razonabilidad, examen de documentos 

importantes, pregunta a empleados y funcionarios del ente, obtengo comprobación escrita de la 

dirección, todos esos son los procedimientos q se aplican para obtener elementos de juicios validos 

al terminar esta etapa, aquí hay 10 ptos si tenemos q distribuir el tiempo en % y aquí está el 70% del 

tiempo, esto es lo q hace al trabajo de campo porque toda la información se la obtiene en la sede de 

la empresa, la auditoria se hace en la empresa no en el estudio contable, 6) evaluar la de empresa 

en funcionamiento es  otra etapa , a q se llama empresa en funcionamiento según la norma? A 

aquella q se espera q en los  próximos 12 meses siga funcionando de la misma manera q lo hace, no 

hay nada q me haga pensar q ese ente pueda dejar de funcionar, q pasa cuando el principio de 

empresa en funcionamiento  es alterado? Todo el sistema de medición contable de la RT 17 en q se 

sostiene? En el principio de empresa en funcionamiento, si el ente no esta en funcionamiento esta en 
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liquidación y el método de valuación cambia por eso hay q saber, 7) controlar la ejecución de lo 

planificado, q puede pasar aquí? Q halla desvíos para ver si todo lo q planifique  lo hice o no lo hice y 

si era necesario, 8) evaluar la valides y suficiencia de los elementos de juicios y se relaciona con el 

Pto 5 (reunir los elementos de juicio) ahora veo si son suficientes para dar por válido lo q estoy 

comprobando porque puede ser q no sea suficiente y tengo q volver al pto 5, 9)luego viene el análisis 

global de cada rubro y 10) por ultimo la redacción del informe q será de la deducción de la 

información q obtuve y emitiré la opinión, aquí termina el proceso de auditoría. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clase N° 4   27/03 

UNIDAD II. 
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I. CONTROL INTERNO.  

1. Concepto. Elementos componentes. Análisis. 
Control interno no es lo mismo q auditoria interna. El informe coso lo desarrollo una consultora. 

El control interno es una plataforma q permite q todo suceda  (ejemplo Windows q permite q 

funcionen los programas). 

ACTIVIDADES                    OBJETIVO            OPERACIONES: 

           

¶ COMPRA  

¶ ALMACENAMIENTO 

¶ VENTAS  

¶ COBRANZAS 

¶ PAGOS 

¶ LIQUIDACIONES DE SUELDOS 

¶ ETC. 

El CI es el q define todo el modo q el negocio funcione. El CI es la plataforma de disposiciones 

conceptos de principios q permite q el negocio  desarrolle su actividad, siempre q es actividad 

permita realizar el objetivo q tiene pensado la empresa ñobtener una gananciaò, esto tambi®n se da 

en organizaciones donde q no tienen el objetivo de obtener ganancias por ejemplo la Facultad.    

CI es todo aquello q permite q la organización funcione  
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El control interno compromete a toda la organización esto se aclara ya q algunos creen q es para los 

súbditos. Permite con cierta seguridad razonable se alcance el objetivo, no hay certeza.  Un buen 

sistema de CI pretende q los objetivos se alcancen dentro de las categorías de objetivos:  

¶ Eficacia y eficiencia de las operaciones:  

o Eficacia, tiene q ver  con el logro del objetivo 

o Eficiencia, relaciona el costo con el beneficio , menor costo y mayor beneficio 

¶ Confiabilidad de la información contable:  sin esta no puedo administrar o gestionar  

¶ Cumplimiento de las leyes y normas aplicables: por ejemplo no podemos vender en negro o 

evadir impuestos. 

  

 

 

 

 

 

 

 

Entes  NIIF NIA 

 RESTO RT 37 

 

Los entes q usan las NIIF son los entes q cotizan en bolsa. 

1. Entorno de Control 
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Es el componente humano, tienen q ver con las personas. Para q exista CI tiene q haber entorno de 

control, es decir q todas las personas deben estar comprometidas  con el control interno y 

sensibilidad. 

Por ejemplo una empresa puede tener bien definida todas las operaciones pero al jefe de ventas  

hace las cosas a su manera, este no está comprometido con lo acordado.   

Factores q influyen en el entorno de control 

o Integridad y valores éticos  

Una persona íntegra hace lo q tiene q hacer, no se aparta de lo q es su trabajo. La medida influye 

con mayor fuerza mientras más alto sea el nivel jerárquico de las personas  porque en una 

organización las personas de los más altos niveles son las más observadas. Tanto los buenos y 

malos ejemplos se transmiten hacia abajo.  

Los valores ®ticos es saber decir qu® esta primero y qu® esta despu®s ñc·digo  unificado de ®ticaò.    

Es necesario que exista un régimen de incentivos para que haya un buen entorno de control y 

valores éticos. Por ejemplo en Mac Donald eligen al empleado del mes, es un incentivo, se lo premia 

es una forma de destacar que una persona hace bien su trabajo. 

o Competencia profesional:  

Es la capacidad de la persona para el puesto que tiene que desempeñar, es decir cada una de las 

personas que operan dentro de la organización sea competente para ese puesto. La gente que es 

competente facilita todo. Esto es muy importante en un entorno de control porque si la persona no 

está en el puesto adecuado va a malograr todo. Pero también influye la capacitación que se le da al 

empleado para  el puesto. Por ejemplo en Fravega los vendedores cuando los atienden saben las 

características de los productos que se ofrecen, imagínense un vendedor le diga: -V: ¿qué busca?  

C: Quiero una heladera. V: Bueno tiene todas esas que están ahí. Bueno ahí tiene mucho que ver los 

incentivos, porque los vendedores cobran el sueldo mínimo más una comisión por ventas y además 

lo tienen que capacitar para su puesto. 

o Filosofía de la dirección y estilo de gestión:  

De qué manera se conduce. Acá hay dos extremos, en un extremo está el estilo militar y por otro 

lado están los estilos de dirección y de gestión más participativa, más comunicativa. Esto tiene que 

ver con la actitud que tiene la dirección, hay distintos tipos de jefes, distintos tipos de personas, todo 

depende del estilo que tome la organización. 

o Asignación de autoridad y de responsabilidad:  

Hay algunas organizaciones que son extremadamente verticalistas en donde la autoridad está 

concentrada en una sola persona o en muy pocas personas y hay muy poca delegación. Y hay otras 

organizaciones en donde esa autoridad se va delegando para permitir un contexto menos burocrático. 

El entorno tiene que ser algo adecuado, por lo general las organizaciones modernas tienden a ser  de 

pirámide más achatada, de manera que los procesos de ejecución sean más ágiles.  

o Estructura organizativa: 
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Cómo es el organigrama real. Muchas veces la estructura organizativa hace complicado el 

funcionamiento de la organización. Hay algunas organizaciones que tienen tanta burocracia que para 

sacar un papel, por ejemplo una habilitación comercial hay que hacer tantos pasos que lo torna 

ineficiente y no logra satisfacer sus objetivos ese ente. Lo mismo pasa a nivel empresarial puede ser 

que el organigrama, la estructura organizativa sea excesivamente burocrática y  no se justifique tanta 

burocracia y eso pueda interferir las operaciones.  

o Política de recursos humanos: 

Hay que tener establecido un procedimiento para el ingreso de personal y una política para que ese 

personal haga su carrera dentro de esa organización. Lo cual implica tener legajo de antecedentes, 

tener evaluaciones periódicas, tener incentivos, etc. 

2. Evaluación de Riesgos (objetivos) 

Riesgo es la posibilidad de que no se logre un objetivo.  
Un buen sistema de control interno tiene que tener un proceso de análisis de riesgos, en la NIA la 
llama Procesos de análisis de riesgo. Quiere decir que el sistema de control interno tiene  que 
detectar todas las amenazas que pueden hacer que mis objetivos no se logren. Por ejemplo el 
objetivo de las ventas es vender la mayor cantidad de artículos al mejor precio posible y el riesgo es 
la posibilidad que en realidad no venda o no venda al precio que esperaba. Entonces el proceso de 
valoración de riesgos me dice qué está pasando. La evaluación de riesgos es la capacidad de 
detectar todas las amenazas que pueden impedir el logro de los objetivos.  
Hay distintas categorías de objetivos y por lo tanto hay distintas categorías de riesgos o amenazas, 
hemos definido tres categorías de objetivos: 1.Eficiencia y eficacia de las operaciones, 2. 
Confiabilidad de la información contable y 3. Cumplimiento de las normas, entonces tenemos que 
tener un sistema de control internos que nos advierta qué puede pasar cuando algún objetivo este 
amenazado. Por ejemplo yo tenía una política de ventas pero tengo un competidor que vende más 
barato que yo, el sistema de control interno me tiene que decir que acá hay un problema, nuestros 
precios competitivos, pero quizás el problema son las compras que se hicieron a un proveedor que 
no era el indicado  que nos vendió más caro, entonces eso afecta un objetivo que se llama eficiencia 
y eficacia de las operaciones. Podría suceder que el sistema detecte un problema, se contabilizan 
las compras en forma inoportuna y el sistema de control interno me tendría que advertir, porque la 
información que tengo para las compras  está mal porque quizás vendo cosas que ya no tengo  o no 
vendo cosas que si están porque no se cargaron las cosas en forma oportuna, entonces me afecta el 
objetivo de información contable confiable. Entonces evaluación de riesgos es justamente que el 
sistema de control interno tiene que detectarlo.  

Hay riesgos que son internos y otros que son externos y el sistema no tiene que circunscribirse a uno 
de ellos sino a todos, los externos son las amenazas externas. Me apareció un competidor, yo tenía 
un negocio de venta de materiales de construcción y me entero que al frente se va a instalar Easy y 
bueno mi sistema de control interno tiene que advertir que algo está pasando para ver qué hago y a 
lo mejor me convenga dedicarme a otra cosa o competir de alguna manera. Y los internos son los 
derivados de operaciones internas. 

3. Actividades de control  

En la NIA 315 y en el nuevo COSO tienen los mismos componentes pero en el orden están distintos.   

Las actividades de control son todas las políticas y procedimientos diseñados para asegurar que se 
cumplan las directivas de la dirección o de la administración. Imagínense yo soy el dueño de la 
empresa que estamos diseñando y digo nosotros vamos a vender al contado con un 20% de 
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descuento, pero tengo que asegurarme que eso se cumpla, entonces tengo que poner una actividad 
de control para que cada vez que haya una operación de compra de contado al cliente le hagan el 
20% de descuento. O por ejemplo no voy a pagar ninguna factura que no tenga el informe de 
recepción firmado por el encargado del depósito, cuál es el objetivo? El objetivo es cuidar la plata, no 
pagar algo que no está recibido, pero lo mercadería tiene que ser recibida por la persona que está 
autorizada para recibirla. Entonces digo la actividad de control es que la recepción de la mercadería 
va a ser con el informe de recepción, el cual va a estar firmado por cierta persona. Y ahí viene otra 
actividad de control, el que va a pagar no paga si no está la factura con el informe de recepción 
firmado.  

Las actividades de control existen porque hubo una evaluación de riesgos, detecto algún riesgo, 
entonces donde identifico un riesgo pongo una actividad de control para tratar de neutralizarla. Por 
ejemplo yo detecto el riesgo que paguemos obligaciones que no son genuinas, pero para prevenirlo 
voy a poner actividades de control, una va a ser que a la orden de pago solamente la puede firmar el 
tesorero y el gerente de compras, otra actividad de control va a ser que los cheques los firmen dos 
personas, estas actividades están puestas para neutralizar el posible riesgo.  

Tengamos cuidado de no confundir las actividades de control con las operaciones, la operación es 
ventas por ejemplo, la actividad de control es la forma en que se hacen las ventas, por ejemplo el 
vendedor tiene que consultar si hay stock, si hay stock emite la factura por duplicado, y la factura 
tiene que tener las siguientes características: si es de más de $1000 tiene que identificar al cliente 
con todos sus datos, luego tiene que cargar el código de artículo y no puede cargar el precio (el 
precio tiene que estar configurado en el sistema) y todo esto son actividades de control. La operación 
se llama facturación y las actividades de control son todas esas que mencioné. 

Hay distintos tipos de actividades de control, algunas actividades de control son normativas (están 
definidas en una norma), otras son procedimientos de control, por ejemplo tienen una empresa que 
se dedica a la actividad de comestibles y tienen un encargado del almacenamiento y le dicen tengo 
un riesgo que es que la mercadería se me pudra y la tenga que tirar, entonces voy a poner un 
procedimiento, una actividad de control que consiste en que todos los lunes o todos los jueves o 
todos los meses el encargado de los depósitos tiene que seleccionar la mercadería que tiene la 
fecha de vencimiento más cercana y sacarla al salón en oferta, es una actividad de control que 
consiste en hacer un procedimiento. Hay otras actividades de control que son simplemente 
definiciones, por ejemplo la persona que haga las cobranzas no puede contabilizar las cobranzas. 

En los trabajos prácticos debemos llegar a identificar donde hay una actividad de control, muchas 
veces las actividades de confunden con operaciones pero para que no suceda esto hay que 
considerar que la actividad de control es el cómo, el modo en que se hace algo, no es el qué. Hacer 
una factura no es una actividad de control pero si es una actividad de control decir de qué manera se 
tiene que hacer.  

En estos tipos de control hay muchas que son muy parecidas a las que hacemos en auditoria: 
controles de inventarios, arqueos, la obtención de indicadores de cumplimiento, pero sepan ustedes 
que son  actividades de control, hay empresas que tienen como prácticas hacer arqueos y lo hacen 
no porque estén haciendo una auditoria sino porque quieren saber si los cajeros están haciendo 
estupideces con la plata. 

4. Información y Comunicación 

Tener un buen sistema de comunicación e información significa que la información de abajo hacia 

arriba llegue y viceversa (que las directivas lleguen a todos los niveles de la organización y luego el 

resultado de esas directivas vuelva hacia arriba).   
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5. Supervision 

El sistema de control interno tiene que autoabastecerse y auto regenerarse en función de la 

experiencia, es decir no es cuestión de que hay actividades de control definidas para siempre porque 

a lo mejor algunos controles dejaron de ser útiles, algunas definiciones son insuficientes, entonces 

los controles tienen que irse adecuando a las necesidades del funcionamiento. 

 

Esta pirámide grafica lo que es el sistema de control interno, en la base está el entorno de control da 

la idea de que lo que sostiene al control interno son las personas, porque pueden tener todas las 

normas, manuales de procedimientos, manuales de misiones y funciones pero si la gente no se 

compromete y trabaja adecuadamente el sistema de control interno va a ser malo y por lo tanto los 

objetivos de la organización no se van a alcanzar. Luego está la evaluación de riesgos porque si no 

conozco los riesgos no sé qué es lo que me puede pasar, acuérdense que hay la evaluación de 

riesgos existe porque hay una definición de objetivos, tengo que hacer algo para prevenir el riesgo. 

El sistema de control interno identifica un riesgo y pone actividades de control para prevenir el riesgo 

para que se logre el objetivo. Por supuesto que esto funciona cuando hay supervisión, porque hay 

información que sube y baja, es la idea del dinamismo del control interno.   

 

  

Clase 5 - 28/03/2017 

Vamos a terminar de ver la unidad número dos ahora lo puntitos que nos quedan y en la segunda 
hora ya van a empezar a ver a comenzar a ver alguna de los lineamientos de la trabajo práctico. 

Posiblemente con lo que vimos en la clase de ayer algunos se habrá quedado preguntando qué tiene 
que ver esto con la auditoria, lo que vimos ayer control interno, concepto, componentes aquel 
interesa?? A la organización de la empresa o a un auditor externo, si aparentemente a la 
organización, porque decís quién es el que quiere tener operaciones eficientes y eficaces? Y el 
dueño de la empresa, los dueños porque quieren tener buenos resultados, quieren tener dividendos, 
quieren tener ganancias. Por eso es que necesitan tener información confiable, por eso tienen que 
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cumplir normas, entonces el control interno, es verdad es un problema de la organización, uno tiene 
un buen sistema de control interno para asegurarse que su organización ande bien, para que preste 
un buen servicio, para que tenga buena atención, para que venda mejor, venda más y tenga 
ganancia, posiblemente eso marca un poco la diferencia entre lo distinto tipo de organizaciones a 
medida que ustedes analizan en el mercado, en los medios los distintos tipos de organizaciones van 
a ver que en el tiempo hay organizaciones que crecen y permanece el crecimiento y hay otras que 
crecen y después son pique, no voy a decir que la causa es el control interno pero sí que tiene un 
papel importante, habrán visto las empresas grandes, organizaciones grandes tienen todo muy 
pautado, tienen todo muy parametrizado, tienen establecido procedimientos para cada cosa, hasta 
para entrar a trabajar, no sé si alguno de ustedes ha ido alguna vez a una entrevista para entrar a 
trabajar a ingenio Ledesma, para entrar es todo un tema hay que ir a una entrevista, a otra 
entrevista, un examen, no es que habla con el dueño Ïe decís ch.!! ahh.!! Este es el hijo de fulano, 
bueno está bien mándalo a trabajar, lo tengamos en negro un par de meses, después vemos si rinde 
el chango, posiblemente ese sea el contexto de una pyme en su inicio, pero si en el devenir de los 
años el crecimiento las hace manejarse de otra manera, ante de implementar sistema de control es 
más probable que esa pyme cresta y perdure el crecimiento, hay algunas que crecen de golpe de la 
bárbaro y después se va a pique. 

La pregunta es qué tiene que ver el control interno con la auditoría externa, si todo lo que estudiamos 
ayer es para que las organizaciones alcancen sus objetivos, en que le afecta al auditor el logro o no 
de esos objetivos, al contador, al auditor que va a ser cumplir un contrato para hacer un trabajo de 
auditoría, le va o le vienen en algo que a la empresa le vaya mejor o peor?? Mira a mi vos, vos me 
contratas yo te algo trabajo págame un honorario y Chau, y si te va bien, bien y si no lo lamento, será 
así?? En realidad no es así, en realidad el control interno tiene bastante que ver con el trabajo de 
auditoría, tiene mucho que ver y tiene que ver mucho con el trabajo de auditoría porque una de la 
característica que tiene un trabajo de auditoría siempre es que nunca llega a abarcar todo el 
espectro de operaciones o de documentación que uno necesitaría controlar o analizar nunca, es 
imposible, es decir yo no puedo ver todo, imagínense un comercios chicos, cualquier pyme de acá 
de cualquier depósito del Centro de Jujuy que no digan tienes que auditarme los estados contables 
yo de lo componente del estado contable es la venta por ejemplo, tiene que auditar las ventas, y que 
tengo que ver de la ventas?? Y tengo que ver las facturas, los duplicados de las facturas para ver si 
son reales, si existen, para ver si coincide, se imaginan cuánta factura de ventas emiten durante el 
día en un comercios chicos 40, 50 por día, entonces habría que ver en todo el ejercicio como 1000 
facturas, entonces uno dice no.!! Pero ahí me viene a la mente la teoría, la teoría dice que uno de los 
objetivos del control interno es asegurar que la información contable sea confiable, se acuerdan de 
eso?? Por lo tanto si nosotros tenemos un buen control interno, deduzco que la información contable 
es confiable, esta.?? Y si información contable es confiable, hace falta que me ponga ver todas las 
operaciones o basta con que vean sólo una muestra de esta.?? Qué le parece?? Y claro una 
muestra, si yo sé que todo está bien, sacó una muestra y ya está, si.?? Si tengo un control interno 
eficiente, la información contable es confiable puedo hacer mi trabajo de auditoría basándome en 
muestras menores, reducidas y llegar a formarme la opinión de la misma manera que lo haría viendo 
todo, me explico?? Por eso es que hace falta evaluar el control interno, yo no sé cómo es el control 
interno, si bueno, si es malo o regular, lo tengo que evaluar, fíjense en que este tema, se acuerda 
cuando vimos esto?? La primera clase cuando vimos el informe del auditor, miren lo que dice acá 
responsabilidad de la dirección en relación con los estados contables La dirección  es responsable 
de la preparación y presentación razonable de los estados contables adjuntos de conformidad con 
las normas contables profesionales argentinas, y del control interno que la dirección considere 
necesario para permitir la preparación de estados contables libres de incorrecciones significativas, 
ahí aparece el control interno si hay un control interno adecuado, acuérdense en uno de los objetivos 
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de control interno es confiabilidad en información contable, sistemas adecuados puede que la 
información contable estén libre de incorrección significativa pueden ser, no nos iremos la pileta 
todavía porque de hecho del control interno sea bueno no es garantía total de que está todo bárbaro 
no, puede ser que haya un muy buen control interno pero que haya un fraude galopante por dentro, 
control interno es un problema de la dirección, pero más abajo decíamos, dice: Una auditoría 
conlleva la aplicación de procedimientos para obtener elementos de juicio sobre las cifras y la 
información presentadas en los estados contables. Los procedimientos seleccionados dependen del 
juicio del auditor, incluida la valoración de los riesgos de incorrecciones significativas en los estados 
contables., lo ven ahí está el control interno pero apenas, el control interno como parte del trabajo de 
auditoría de estados contables por eso más adelante dice: Al efectuar dichas valoraciones del riesgo, 
el auditor tiene en cuenta el control interno pertinente para la preparación y presentación razonable 
por parte de la entidad de los estados contables, con el fin de diseñar los procedimientos de auditoría 
que sean adecuados en función de las circunstancias (o sea el control interno para saber qué diseño 
de auditoría diseñar esta)y no con la finalidad de expresar una opinión sobre la eficacia del control 
interno de la entidad; no, no es así, la auditoría externa no es para expresar una opinión sobre la 
eficacia del control interno, si el objetivo del trabajo fuera expresar una opinión sobre la eficacia del 
control interno, entonces nos hemos cambiado del rubro ya lo estamos haciendo una auditoría de 
estados contables sino una auditoría interna o una auditoría operativa lo ven ahí está el control 
interno es decir necesitamos saber cómo está el control interno?? No lo sé, para eso tenemos que 
hacer lo que decía recién en el programa la evaluación del control interno por parte del auditor. 

Cuando es una primera auditoría imagínense que la evaluación del control interno hay que hacerla 
desde cero esa es la única diferencia es decir no conozco nada. 

Cuando son auditoría recurrentes voy evaluar no todo de nuevo sino solamente aquellos que han 
tenido modificaciones, éste lo mismo que cuando uno rinde examen, cuando rinden la primera vez 
como es el estudio?? Cero estudio toda la materia, cuando voy a rendir las veces siguientes, si rindo 
la vez siguiente es porque me ha ido mal, ya no estudió todo de cero, estudió lo que no sabía y lo 
que ya se no lo vuelva a estudiar o le pego una miradita lo repaso como para no olvidarme. 

Lo que va hacer ahora es estudiar es como es la evaluación del control interno y a la evaluación de 
control interno la vamos a estudiar siguiendo el procedimiento de evaluación de control interno 
contenido en la resolución técnica 37 acá en el punto 3.5.1 

Ahora vamos a ver la evaluación del control interno por parte del auditor. 

La auditoría siempre hace un trabajo selectivo, como hacen un trabajo selectivo tengo que ver si hay 
confiabilidad o no en el sistema de control interno para eso tengo que buscar los puntos fuertes del 
control interno y los puntos débiles del control interno porque veo eso?? Porque uno de los objetivos 
del control interno es la confiabilidad de información financiera, se acuerda de cuáles eran los 
objetivos del control interno que vimos ayer?? Primero eficacia y eficiencia de la operación; segundo 
confiabilidad del información contable; tercero cumplimiento de normas de los tres nos quedamos 
con uno solo que es el del medio, ósea en el trabajo de auditoría ahora solamente me interesa 
evaluar ese objetivo confiabilidad del información contable, no quiere decir que los otros dos no le 
interesan al auditor, no si nos interesa pero no es en una auditoría externa de Estado contable algo 
que al auditor le vaya a cambiar o no su trabajo de auditoría. En definitiva necesito saber si el 
sistema de control interno es confiable o no lo es, para eso tengo que evaluar el control interno para 
qué, cuándo y como evaluarlo?? Tengo que evaluar para identificar los controles que decir me 
interesa, cuáles son los controles en interesa?? Lo controle que no interesan como le acaba de son 
todos aquellos que afectan el objetivo de confiabilidad de la información contable y de acuerdo con 
eso determinar la naturaleza, el alcance y la oportunidad de los procedimientos de auditoría, 
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entonces me detengo ahí algún momento si yo le pregunto cuál es el objetivo del evaluación del 
control interno?? Ustedes tienen que decir el objetivo del evaluación del control interno es determinar 
la naturaleza, oportunidad y alcance de los procedimientos de auditoría, estas tres palabritas tienen 
una connotación en el lenguaje de la auditoría muy importante, a qué le llamamos naturaleza de un 
procedimiento?? Hablar de naturaleza de un procedimiento es decir qué tipo de procedimiento muy 
aplicar eso es, qué tipo de procedimiento, nosotros hemos visto que en el listado de procedimientos 
que tiene la RT 37 tiene un montón de procedimiento, hay distintos tipos algunas son infecciones 
oculares, otros son cotejo de estados contables con registros otro es con correlación de registro, 
confirmación, hay un montón de procedimientos, determinar la naturaleza es decir de todo eso, 
cuáles son los que voy a utilizar, cuáles son los que voy a aplicar eso se llama naturaleza o sea qué 
tipo de procedimiento. 

Después dice alcance de los procedimientos, alcance es sinónimo de extensión, de longitud, de 
tamaño eso es alcance pero alcance de un procedimiento se debate entre dos extremos alfa y 
omega ósea todo o nada, hago un procedimientos de auditoría donde veo todo la afirmación 
completa con toda su documentación o no veo nada es son los dos extremos pidieron el caso de 
procedimiento en el medio están toda las alternativas, entonces tengo que definir la muestra, el 
tamaño de la muestra, tengo que ver si voy a ver todo el universo de operaciones o de transacciones 
a eso se le llama alcance, cuando hacemos auditoría hay algunos rubros en donde los 
procedimientos de auditorías se aplican sobre todas las transacciones que se han producido en el 
proceso transacciones muy significativas y de poco movimientos, imagínense en una auditoría de 
estados contables que tenemos que ver el rubro capital, la cuenta capital. En la cuenta capital no hay 
mucho movimientos si los hubo hay que verlos a todos, entonces ahí el alcance del procedimiento es 
del 100% de las transacciones o la cuenta de bienes de uso, imagínense la cuenta rodados 
generalmente en los bienes de uso hay pocas transacciones por más grande que sea, usted dirán no 
en la industria hay muchos transacciones de bienes de uso porque compran máquina, serán muchas 
pero en comparación en proporción con las transacciones que hay en otros rubros como puede ser 
viene de cambios, escrito por venta es nada es muy poco, entonces esos rubros que son poco 
movimientos muy significativos vemos todas las transacciones y ahí decimos el alcance del 
procedimiento es integral, pero no puede hacer lo mismo en otra cuenta cómo puede decir crédito 
por ventas, imagínense el rubro crédito por ventas en un comercio que tiene operaciones, 
imagínense ver todas las operaciones porque hay que ver ventas y crédito por ventas entonces ahí 
no hay voy a tener que trabajar con una muestra y ahi veré la muestra puede ser pequeño y mediano 
grande de qué depende el tamaño de la muestra?? De la evaluación del control interno, alcance y 
evaluación del control interno. 

 

Y por ¼ltimo dice Oportunidad. Y oportunidad quiere decir ñácuando voy a aplicar el procedimiento?! 

En qu® momento?ò. Hay 3 momentos posibles para aplicar el procedimiento de auditor²a: 

ǒ  Antes de la fecha de cierre 

ǒ A fecha de cierre; y 

ǒ Después de la fecha de cierre 

De qué depende hacerlo antes, después,.... Depende del control interno  

Les doy un ejemplo para que nos ubiquemos bien, ejem: supongamos que tenemos que hacer la 

auditor²a, y encontramos la cuenta ñcajaò, el procedimiento de auditor²a que hacernos es el ñarqueo 

de cajaò, si!. El arqueo de caja me permite saber si lo que está declarado en los EECC es real, 

si existe y es de la empresa; haremos el procedimiento para saber, no. El procedimiento se llama 
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arqueo de caja, entonces, me preguntan ¿cuándo lo vas a hacer el arqueó?, Y ustedes dirán, si yo 

voy hacer una auditoría de EECC y el ejercicio finaliza el 31 de marzo; el arqueó lo debo hacer el 31 

de marzo! , y bueno, porque quiero saber  si el saldo de caja del 31 de marzo, no quiero saber  el 

saldo de otra día. Bueno me dicen, hace lo el 31 de marzo, estamos diciendo que el procedimiento 

lo hiciste a fecha de cierre. 

Pero, eso si yo estoy mirando únicamente el procedimiento, si yo miro el control interno puede ser 

que el procedimiento lo ñhaga antesò, ejemplo: le digo, mira el 31 de marzo voy a estar muy ocupado 

porque ese día quiero ver los bienes de cambio quiero hacer el control del inventario que es más 

importante que la caja,  entonces, al arqueó lo hagamos el 29, (pregunta a los alumnos) ¿que les 

parece?, Les cae bien, que se haga en esa fecha?. Y ustedes dirán no pues, para que quiero saber 

el saldo del 29 de marzo, si lo que va a figurar en el balance es el saldo del 31. Entonces, yo les 

responder®, ñsi el control interno es bueno, significa que la información contable es confiable, por lo 

tanto, si yo verifico el saldo del 29 de marzo y observó que esta bien, como las registraciones 

contables posteriores van a estar bien, entonces el saldo que aparezca el 31 de marzo en la 

contabilidad va a ser confiable, a pesar de que yo no haga el arqueó el día 31.  

Entonces con un procedimiento realizado una fecha anterior al cierre del ejercicio, puedo validar el 

saldo de caja de caja del 31. Me explicó; entonces en oportunidad del proceso decido hacerlo antes, 

porque confío que el control interno me va a garantizar que los movimientos posteriores van a estar 

bien. Y viceversa, puedo hacerlo después; ejem: diríamos no lo haré el 31 porque odio trabajar los 

viernes, justo cae 31, entonces hacelo el primero (01 de marzo), es sábado menos!. Lo voy a hacer 

el 03 de marzo (lunes), no pero los albañiles dicen que nunca debes trabajar un lunes, bueno el 

martes 04 de marzo, esta bién?. (Pregunta a los alumnos) ¿puede ser? ¿ me sirve de algo a mi el 

saldo del día 04?, En principio no, pero si el control interno es eficiente y la información contable es 

confiable, puedo hacerlo, porque estoy seguro de que los movimientos que se han producido entre el 

31 de marzo y el dia 04, están bien reconocidos, bien registrados. 

Obviamente que, al saldo que yo obtenga el día 04 le voy a restar los ingresos y sumar los egresos 

del 01,02 y 03; y voy a llegar al saldo del d²a 31. Bien eso se llama ñOportunidad del procedimientoò . 

¿ cuando hay que hacer la evaluación del control interno? 

En el proceso de auditoría que hemos estudiado el martes, que vimos, que el proceso de auditoría 

decía obtener un conocimiento apropiado de la totalidad del ente, y después decia, identificar las 

afirmaciones, tercero , evaluar la significatividad, cuarto, planificar el trabajo, quinto, reunir elementos 

de juicio; y la evaluación del control interno aparece allí (reunir elementos de juicio), bueno en 

realidad la evaluación del control interno de la hace, antes de formular el programa de trabajo, osea , 

¿como voy a hacer mi programa? ¿si no conozco el control interno? Necesito ver el control interno 

para planear si lo hago antes, después, etc. Por ello la evaluación del control interno se hace antes 

de la formulación del programa de trabajo.  

Como se hace? 

La evaluación se hace,... (Pregunta a los alumnos) Hagamos un análisis lógico si le piden hacer la 

evaluación del control interno(CI) del departamento de alumnos de la facultad, o mejor vallan a hacer 

una evaluación del CI de la biblioteca de la facultad. ¿como harían ustedes para evaluar? ¿que es lo 

primero que todo que hacer para evaluar?, Y lo primero que debo saber o conocer es cómo trabajan 

hay!, ¿como vas a evaluar si no conoces? No se puede evaluar sin conocer.  
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Y para conocer primero debo hacer algo que se llama ñEl relevamiento Generalò, ir y preguntar 

¿que hacen ustedes acá? ¿como trabajan?. 

Despu®s hay que hacer un ñRelevamiento Detalladoò, es preguntar ahora àa ver mostrarme cuales 

son los formularios que utilizas,...cuales son los libritos donde registras los préstamos,... mostrarme 

como es el sistema para controlar que los alumnos devuelvan los libros?, Ósea todo!. Para eso se 

utilizan técnicas de relevamiento, básicamente hay 3 técnicas: 

ǒ Relevamiento Narrativo 

ǒ Los cuestionarios 

ǒ Y los cursograma 

Y por último se aplican pruebas, para la evaluación se aplican ciertas pruebas, que las vamos a 

estudiar ahora.  

El punto que dice como evaluar está en la Resolución Técnica 37, de la siguiente manera (normas 

de auditoría, A, sección 3.5.1) . Primero relevamiento de las actividades formales de control de los 

sistemas (la palabra "formales" hace alusión a teóricas, es decir, actividades de control que se 

suponen que hay, las que me dicen que hay), para esto se utiliza las técnicas de relevamiento que 

ya mencionamos (narrativa, cuestionarios, cursograma), las 3 combinadas , nos referimos a que si 

quieren conocer el funcionamiento de la biblioteca hablan con los empleados de como se otorga un 

libro anotado todos los datos que le brindan, observan como es el procedimiento de otorgamiento 

mientras siguen recolectando datos, realizan un cuestionario para preguntarle cosas a los 

empleados, pero después llega un momento en el que tienen un montón de información suelta por 

todas partes y tienen que volcarla en alguna parte que les permita visualizar como funciona estó. 

Entonces utilizo una parte narrativa, utilizo cuestionario, pero si o si tengo que hacer un pequeño 

cursograma , que me ayude a mirar en perspectiva como son las actividades formales de control. 

Después dice que hay una evaluación preliminar, guarda con esto!, esta evaluación preliminar es 

muy importante, porque es la que define si voy a seguir o no con la evaluación del control interno, 

que podría pasar, ejemplo: en una organización voy a hacer la evaluación del control; hago un 

Relevamiento General(RG), que normalmente un RG consiste en mirar si hay manuales de 

procedimiento, si hay manuales de operaciones y funciones, si hay un organigrama, entonces uno va 

viendo eso, quien es el jefe, quienes son los encargados, los empleados y armó mi pequeño 

organigrama; veo las misiones y funciones de cada uno, y voy redactando tratando de entender 

como es con lo que me van contando. 

En el Relevamiento Detallado (RD), miro un poco más las operaciones que me dijeron como son... Y 

de allí hago una evaluación preliminar. Si lo que he obtenido con la información hasta ahora del RG y 

RD, veo que es un desastre (todos tienen maneras diferentes de hacer las cosas, no hay manuales, 

no hay instructivos, etc.), llegó a la convicción de que no hay ningún tipo de control formal!, entonces 

¿para qué perder tiempo en evaluar el control interno?, es obvio que aquí no hay nada, todo aquí es 

un despelote, y cada uno trabaja como se le da la gana, a la buena de Dios, y entonces decido parar 

con la evaluación del control interno. Y en cuyo caso mi procedimiento de auditoría se van a hacer 

bajo el supuesto de que el control interno no es confiable, no existe. Está claro! 

Pero si la evaluación preliminar me da alguna idea de que los controles formales son relevantes sigo 

adelante. 
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Dice (RT 37) , comprobar que las actividades de control se cumplen, osea , ahora voy a comprobar si 

todo lo que me dijeron es verdad!, Tan bien?!, Porque a lo mejor en el relevamiento formal me 

dijeron un montón de cosas, me dijeron que todo el mundo llega a las 7, y todo el mundo prende su 

computadora, e ingresan al sistema con su clave, que jamás lo hacen con la clave de otro, y que 

todo el mundo está esperando que llegue el alumno, y cuando viene lo primero que hacen es 

solicitarle su carnet de socio de biblioteca, y a continuación le piden el nombre del autor y con ello 

buscan en el sistema, para proceder al anaquel número tanto, toman el libro, cargan en el sistema el 

comprobante,... Capaz que la descripción general, y el relevamiento es bárbaro!, Parece que fuera la 

naza, pero ahora hay que ver si es verdad!. No valla a ser cosa que los muchachos a quienes les 

estamos haciendo el relevamiento, piensen que de acuerdo con lo que nos contesten a nosotros les 

dará un ascenso, o lo van a felicitar, algo!; Y por allí se ven tentados a decirnos cosas que talvez no 

son reales. Por eso vamos a comprobar que estas actividades de control se cumplan. ¿como hago 

para saber si se cumplen? ¿le pregunto a los empleados, che ustedes trabajan así? NO!.  

 

Tengo que aplicar unas pruebas de auditoría, que se llaman pruebas de cumplimiento del control, 

¿en que consisten estas pruebas? ¡consisten en aplicar pruebas para ver si los controles se 

cumplen! ñQue fácil, no!?ò. Pero para eso ustedes tienen que precisar algo primero, hay algunas 

actividades de control que dejan rastro, y otras que no dejan rastro, ejemplo: en un sistema de 

compras, ninguna factura de proveedores se va a pagar si no cuenta con el informe de recepción 

firmado por el jefe de depósito y la orden de pago firmada por el gerente de compras; entonces, si yo 

los mando a ustedes a hacer una prueba de cumplimiento de controles, ¿ustedes qué deberían 

hacer?, Voy a buscar una muestra del legajo de pagos, y voy a mirar si donde hay una factura 

pagada a un proveedor , que allí entre los comprobantes tenga el informe de recepción y orden de 

compra, dichas anteriormente. Entonces vemos que hay controles que dejan rastro, y las pruebas 

consisten en buscar esos comprobantes para saber si se cumplieron o no. La única utilidad de la 

pruebas de control, es verificar que se hacen las actividades de control, es decir, no interesa si la 

factura esa está bien o mal contabilizada, me interesa saber si ese pago, operó con las actividades 

de control pertinentes.  

Recordemos que hay una infinidad de pruebas de control, hay tantas pruebas de control como 

actividades de control que se puedan definir, la única condición es que la actividad de control sea de 

las que dejan rastro. 

En la clase anterior vimos 3 tipos de actividades de control, ñàrecuerdan?ò 

ǒ Controles Normativos 

ǒ Controles de ejercer una actividad 

ǒ Y otros tipos que eran simples definiciones 

En síntesis, vamos a buscar las actividades de control que dejan rastro y sobre esas vamos a aplicar 

las pruebas de cumplimiento. 

Aplicada la prueba, vamos hacer otra evaluaci·n, dice: ñevaluar las actividades realesò , es decir 

vemos que estas actividades reales de los sistemas, comparadas con las que considere razonable; 

ajustado a la razón del auditorio, es decir, que de acuerdo con sus conocimientos y experiencia verá 

si son suficientes, porque a lo mejor hay una parda de actividades, pero son estúpidas o no tienen 

ningún sentido, y se cumplen, pero no me da la pauta de que el control interno sea bueno, porque a 
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lo mejor falta otros controles relevantes e importantes que no están, y eso es lo que surge de esta 

evaluación; ejem: supongamos que una empresa no tenga como actividad de control, que el pago de 

una factura tenga el informe de recepción firmado por el encargado, y previa orden de pago firmada 

por el gerente, supongamos que la única actividad sea que la orden de pago respete la correlatividad 

numérica de de las órdenes emitidas en el día, y que el cheque esté firmado por 2 personas; son 2 

actividades de control, pero solo una deja rastro (la correlatividad), pero el tema de correlatividad 

numérica es un tipo de control que uno hace para ver si de acuerdo con la cronología de las fechas, 

los pagos tienen relación en la numeración de los comprobantes, puede ser o como no, imagínense 

ustedes que hoy emiten 10 órdenes de pago, y a lo mejor el proveedor no vino a cobrar hoy, y vino 

pasado mañana, y resulta que pasado mañana encontráis la orden de pago que se emitió hoy; y 

claro ya la fecha de pago es de pasado mañana y la correlatividad numérica de la orden de pago va 

a estar alterada, entonces ¿mi actividad de control, me va decir algo? No! Lo único que me va a decir 

es que algunos tipos vienen a cobrar antes y otros después, una pavada!. Puede ser útil la 

correlatividad numérica en algunos casos, aquí no. Y la otra actividad de control que tenía, era la de 

las 2 firmas, no deja rastro, porque cuando yo llego el cheque ya no está!. Miren allí tienen 2 

ejemplos de controles formales que a lo mejor están pero no me sirven de nada. Por eso hacemos 

esta evaluación, para saber si las actividades de control son suficientes, razonables y si son útiles. 

Para finalmente determinar el efecto sobre la planificación. 

Terminada la evaluación, voy a saber que actividades de control andan bien, que actividades de 

control andan mal y que actividades de control me están faltando. Con todo ese menú de alternativas 

hago mi evaluación y determinó qué efecto tiene sobre la planificación, es decir, saber si tengo que 

poner procedimientos determinados; que tipo de procedimiento (naturaleza), con que alcance lo voy 

a hacer, y en qu® oportunidad lo voy a poner, ñàestamos?ò. 

Y con eso terminamos la evaluación del control interno. 

O mejor dicho tengo una primera evaluación del control interno, por qué, qué pasa después con el 

devenir posterior del trabajo de auditoría, puede suceder que nosotros nos vayamos enterando de 

otras cosas, y eso puede que vaya cambiando nuestra primera opinión, porque cuando yo me meta a 

la empresa a hacer la auditoría voy a conocer otra cosa que es más importante que se llama el 

entorno de control. Cuando vea el entorno de control, a lo mejor me encuentro con gente, 

empleados que son muy eficientes, muy competentes, muy confiables, entonces yo se que lo que 

haga este tipo está bien, a pesar de que no hay tantas actividades de control. Quizás no está 

previsto que alguien compare la factura con el informe de recepción, pero encuentro un tipo que es 

competente que diga ñno!, Yo no pago algo si no est§ recibida la mercader²aò; a¼n cuando no est§ la 

normativa fija. Entonces allí veo que el entorno de control es muy bueno, y me podría llevar a decir 

que el control interno es muy bueno, a pesar de que faltan actividades.  

O podría pasar al revés, ejem: tenemos actividades de control muy bien definidas, pero el entorno de 

control es un desastre, y porque a lo mejor tenemos un jefe que le encanta transgredir todo (filosofía 

de la dirección y el estilo de gestión), un tipo que ignora todo levanta el tel®fono y dice ñche pagale a 

este un cheque de tantoò. En este caso el entorno de control nos patea en contra. 

//Hablan de cómo será la modalidad de las clases prácticas// 

Analizaremos a la empresa fantasía, con la información que nos proveen los profesores, 

procederemos a realizar el trabajo de auditoría sobre la misma.  
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Sabiendo que nos contratan el día 15/10/2016 , mientras que el cierre del ejercicio es el 31/12/2016, 

para hacer el informe del ejercicio 2016, y la presentación será el 15/03/2017. 

Hay que llegar al objetivo que en auditoría es , emitir una opinión sobre la razonabilidad de la 

información contenida en los estados contables. Entonces el Objetivo es Emitir la Opinión. 

Pero no podemos decir como auditor la información es buena, o es mala,é etc. Yo como profesional 

comprometido debo emitir está opinión con fundamentos, que significa, fundamentarme en las 

evidencias, es decir, usar las pruebas que me permiten a mi sostener mi opinión, ya sea favorable, 

adversa etc é y es por esto, por esto y por estoé 

Siempre que hablamos de la auditoría, hablamos de una auditoría externa cuyo objetivo es emitir un 

informe, la auditoría es un proceso, que significa proceso?? Proceso significa algo que va de parte 

en parte, etapa por etapa, nosotros no podemos no podemos aceptar un encargo, no podemos ser 

auditores, entrar y aplicar el trabajo, se nos da la gana no, nosotros debemos saber que es un 

proceso que tenemos que ir parte a parte y cómo vamos a ir aplicando esa parte a parte, si ustedes 

se fijan en la resolución técnica número 37 que va a ser la Biblia para nosotros en toda esta auditoría 

una aire dice primero conocimiento general del ente; segundo tal cosa; y así sucesivamente, eso es 

la idea para que ustedes vean y vayan identificando que tienen que ir realizando su trabajo como 

auditor parte a parte el proceso, marco legal resolución técnica número 37 este siempre la auditoría 

externa. Cuál es el objeto?? Los estados contables, ósea emitir un informe sobre los estados 

contables. 

En el segundo dice planificación cómo vamos a organizar este trabajo, nosotros aplica una 

planificación en toda nuestra etapa de la vida ósea se organiza todo el trabajo de auditoría. 

Asignación de los recursos del tiempo disponible en función de la tarea, la amplitud, el proceso y el 

tipo de informe a emitir, planificó o se organiza como voy a realizar mi trabajo, una vez que ya lo 

tengo planeada, entonces viene la etapa que en la ejecución en etapa ejecuto lo que planifique y que 

es ejecutar en auditorías?? Es aplicar todos los procedimientos que yo diseñe o planifique en mi 

programa, aplicación de los procedimientos para obtener los elementos de juicios como dice la 

bibliografía válidos y suficiente que me permitan fundamentar mi informe. Para que hago todo esto 

para llegar a mi objetivo que era el informe de auditoría. 

Para poder emitir una opinión de los centros de método contable o abstenerse de emitirla, el 

contador debe desarrollar su tarea siguiendo los siguientes pasos que a continuación se indica: 

primero obtener un conocimiento adecuado de la estructura del ente, sus operaciones, sistemas, su 

control interno, la norma legales que le son aplicables y las condiciones económicas propias y del 

tramo de sus actividades. 

 

 

Clase N°6   03/04/2017 practica 

Tenemos que entregar nuestro trabajo en fecha tal, salimos de la reunión con el presidente de la 
firma y tenemos que hacer el trabajo de auditoría. ¿Cómo deberíamos encarar el proceso del trabajo 
de auditoría? ¿ de dónde saldría eso, qué norma marca los pasos?  La RT 37. Muy bien, ahora son 
auditores que llegan a una empresa a realizar su trabajo, ¿cómo empezarían ese trabajo de 
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auditoría? Puntualmente, ¿ qué se les ocurre? Pedir el Estatuto, ¿qué es el Estatuto en un SA? El 
contrato social; y voy a ir sacando muchos datos ¿qué hago con todos esos datos que voy sacando? 
Empiezo a hacer lo que se llama el legajo del cliente en un apartado del análisis de esta empresa 
nosotros hemos puesto que es la primera auditoria, o sea, es la primera vez que nosotros estamos 
auditando esta empresa que se llama ñFantas²aò esto quiere decir que no conocemos nada de nada 
de la empresa y empezamos analizando desde el principio ¿cuál es el principio? el origen de la 
sociedad, que mejor que pedir los datos del contrato y empezamos a obtener datos y estos datos se 
van volcando en lo que constituyen nuestros papeles de trabajo, los papeles de trabajo son de 
propiedad del auditor, si el año que viene se cambia de auditor, no tengo porqué entregar los 
papeles de trabajo ya que son míos, es propiedad intelectual del auditor,  tiene que estar bien 
ordenado, completos, reunir las formalidades de los papeles de trabajo y ahí voy suministrando todos 
estos papeles de trabajo que voy a ir juntando, toda esa cantidad de datos son los que me van a 
permitir a mi fundamentar, cuando termine la etapa final del informe de auditoría Todo eso va a 
conformar lo que se llama ñlegajo del clienteò àporqu® se llama legajo del cliente?  Ustedes 
imagínense que después en el segundo año vuelvo a ser el  auditor hay un montón de cosas que yo 
ya voy a tener revisadas, hay muchos datos que ya voy a tener extraídos por lo que yo voy a tener 
que archivar nuevos procesos para las cosas que se van modificando pero la cuestión es que los 
que se modifican yo ya los voy a tener en los papeles de trabajo, entonces en caso contrario de una 
primer auditoría si estamos  en una auditoría a la q le llama recurrente o sea que yo ya he sido 
auditora anterior ahora es recurrente hay muchos  de los procedimientos que yo ya los voy a 
conocer,  los voy a tener volcados en los papeles de trabajo e insisto, q el conjunto de los papeles de 
trabajo van a conformar lo que se llama el legajo del cliente. (Prof pregunta si hay dudas y le pasa la 
palabra a la otra profe) 
¿Qué es lo q podemos obtener del contrato social? Duración de la SA: no dice, en este caso no se lo 
dimos pero es un dato que ustedes como auditores tienen q tener en cuenta; Denominación social: 
Fantasía SA; Objeto: comercialización de productos comestibles; si bien aquí no lo tenemos acá 
como dato, ¿que otra cosa podemos obtener del contrato social?  Capital social, número de 
accionistas, tipo de acciones (¿Cómo se hace para constar que es una SA? La inscripción en el 
registro, es algo q el auditor debe constatar.); Domicilio legal: Belgrano 629 San Salvador de Jujuy 
¿Qué es lo más importante como auditor para ustedes? Que la sociedad esté legalmente constituida, 
que no esté vencido el contrato social por lo tanto que no hayamos llegado al vencimiento de la 
duración de la sociedad. Tomando a éstos datos como principales entremos ya a lo q es el 
organigrama de la empresa: ¿cuál es el organismo máximo de una SA? ¿cuál es el organigrama que 
debiera ser? La autoridad máxima de una SA es la asamblea, el directorio a través de su presidente 
el presidente del directorio ( César Tolaba quién a su vez es el gerente general ),  gerente general. 
Gerente general, habíamos hablado que del gerente general dependen que gerencias? 
Principalmente gerencia de comercialización,  gerencia de Administración y finanzas, gerencia de 
depósito y expedición, perdón antes de seguir , esta empresa tiene una casa central y dos 
sucursales (Perico y el Carmen) ¿para el auditor es importante saber esto o no? Sii ¿porqué? Para 
ratificar su trabajo de auditoría, para aplicar procedimientos, por ejemplo: verificación del inventario, 
tiene que saber en dónde está el inventario para saber en cuál buscar ¿ si voy a la casa central voy a 
tener el inventario?  Si, de la casa central. Si bien la empresa cuenta con dos sucursales ¿con qué 
otro local cuenta? Con un depósito en dónde pusieron una de las gerencias (gcia depósito y 
expedición) este local funciona como centro de distribución, depósito en dónde se entregó la 
mercadería y a partir de ahí la va distribuyendo hacía hacia las sucursales;  este centro de 
distribución se encuentra ubicado en Perico,  entonces a parte de la sucursal de vtas en Perico y en 
El Carmen cuenta con otro local que hace de centro de distribución de la mercadería. 
Bueno, comencemos con la gerencia de comercialización: está a cargo de Mario Tolaba (hijo) está 
gerencia tiene a su cargo dos departamentos: ventas y departamento crédito, esto en el caso de 
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central, pero este gerente de comercialización a su vez tiene a su cargo encargados de las 
sucursales, los cuales dependen del gerente de comercialización.  
 

1. GERENCIA DE COMERCIALIZACIÓN: 
Vtas tiene a su vez en casa central, dividido en dos sectores precio al por mayor y precio al por 
menor cada uno con su correspondiente empleado  cada puesto de empleado con una pc lista para 
emitir factura y consultar stock, por ahora nos quedemos sólo con esto 
Dpto Crédito: como la empresa opera de dos modalidades vtas al contado y vtas a crédito,  este 
departamento es el encargado de administrar los legajos de aquellos clientes que operan con la 
empresa en cuenta corriente. 
Dentro de los encargados de las sucursales, Si bien dependen de la gerencia de comercialización, 
toda sucursal tiene su propia estructura ¿Cómo está compuesta? Por vendedores (5), cajero (1) y un 
encargado de expedición,  no se confundan acá, este encargado de expedición es la persona que se 
encarga, valga la redundancia, de preparar los pedidos para entregar a los clientes y a su vez de 
recibir la mercadería del centro de expedición, es como que maneja el stock de cada sucursal. Éstas 
tres personas, tanto el vendedor como el cajero y el encargado de expedición dependen del 
encargado de la sucursal. ( ahí vemos que sus compañeros han hecho una dependencia de otro 
departamento ¿porqué? Alumno: había una aclaración que decía que los encargados de expedición 
de cada sucursal rendían cuenta siempre al gerente de depósito y expedición del centro de 
expedición y como únicamente prestaban servicio de expedición en las sucursales  creímos que esa 
era una relación funcional; aquí su compañero plantea una relación funcional de los encargados de 
expedición de las sucursales desde la gerencia de depósito y expedición y no así que depende del 
encargado  de la sucursal, ustedes verán como lo reflejarán,  en la realidad es así el encargado de la 
sucursal es el jefe de los vendedores , del cajero y de los encargados de expedición, es el 
responsable de ellos,  sin embargo el funcional si tiene relación justamente el encargado de 
expedición de cada sucursal con el departamento de depósito y expedición,  ya vamos a ver porqué, 
cuando veamos el circuito de reposición de stock, ustedes verán como lo grafican,  pero  en la 
realidad es así el encargado de expedición de cada sucursal depende del encargado de la sucursal) 
 

2. GERENCIA DE ADMINISTRACIÓN Y FINANZAS: 
Está a cargo de Óscar Tolaba ( hijo presidente) hace de gerente general, de la gerencia de 
Administración y finanzas dependen 4 departamentos:  tesorería, contable, recursos humanos y 
control interno. 
 
Tesorería: tiene a cargo el manejo de las cajas de cada central como también, ahí es una cuestión 
de dependencia pero cuando ustedes vayan a ver el relevamiento de las operaciones, tesorería es el 
encargado de decepcionar las liquidaciones o las previsiones de los encargados de las sucursales, 
habíamos dicho que los encargados de las sucursales tienen a su cargo a los cajeros,  es decir que 
los cajeros de cada sucursal le rinden  al encargado y el encargado le rinde al tesorero. 
 
Departamento contable: se encarga de las registraciones contables, hay registraciones  que se 
hacen de manera automática y otras que deben generarse  a través de un siento contable, esta 
empresa trabaja con un sistema contable a través de módulos o lo que nosotros llamamos subdiaria 
¿conocen esa forma de registración? Ustedes venían acostumbrados a registrar los asientos 
contables diarios,  donde analíticamente registraban todas las operaciones mezcladas,  en esta 
empresa vamos a trabajar con un sistema de contabilidad a través de subdiarios, donde las 
operaciones van a registrar de forma analítica en los subdiarios de: VENTAS, COMPRAS,  CAJA 
INGRESO, CAJA EGRESO. ¿Saben cómo funciona? ¿dónde me tengo q ir para buscar información 
analítica? Al subdiario, es importante para el auditor, ya que si necesito analizar información analítica 
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voy al subdiario. Éstos subdiarios tienen un detalle analítico de cada asiento contable obviamente 
reflejado en un comprobante, en el caso de la compra sería con la factura ¿Cómo es el asiento? 
(ñdebateò sobre el asiento- asiento de la cátedra fundado en doctrinas y normas y principios contable) 
cuando entremos al tema de Estados contables y de la rendición de pruebas exclusivamente del 
rubro bienes de cambio vamos a hacer un repaso de cómo nosotros consideramos o cómo se debe 
hacer el asiento del ingreso de la Mercader o compra, por eso esq nosotros trabajamos con un 
subsidiario de compra de ahí que contamos con la información para generar ese anexo (2) de los 
ee.cc . El criterio de la cátedra es: COMPRAS A PROVEEDORES, después les vamos a dar el 
fundamento, la explicación, etc. 
Nos habíamos quedado en dpto contable que es el encargado de practicar las registraciones 
contables que no son de manera automática  (deben generarse) esté dpto está a cargo de la nieta 
del presidente a medida que vayan investigando van a encontrar estas relaciones interpersonales o 
no formales, nosotros vamos a diagramar que funciones son incompatibles y se tiene que tener en 
cuenta este tipo de situaciones. ¿para qué estamos haciendo todo el organigrama?  Insisto, primero 
para conocer la estructura del ente, segundo para ir vislumbrando posibles funciones incompatibles ¿ 
y al auditor qué le importa ver las posibles funciones incompatibles? Por el control interno, porque 
puede estar afectado el objetivo de confiabilidad de la información financiera, puede estar 
amenazado el objetivo, insisto de confiabilidad de la información financiera, a esos fines el auditor va 
viendo posibles funciones incompatibles ¿puede haber función incompatible en  ser el nieto  del 
presidente? El q cobra, registra y el que va al Banco ¿es función incompatible? Por supuesto, porque 
hay normas de control interno que dice q no es aconsejable que el cobra sea quien registre, o quién 
lleva la plata al banco sea quién registre. Pero observar la función incompatible no significa que esté 
mal la operación,  hay un principio que se basa en la división del trabajo para prevenir la 
imposibilidad de que se cometan fraudes,pero pese a que nosotros como auditores, insisto 
adoptamos una función incompatible, la información puede estar bien. Al haber esos focos que son 
posibles áreas de peligro le va a llevar al auditor ver o aplicar mayores procedimientos porque hay 
algo que le está alertando. El hecho de que haya una relación familiar entre el gerente y el jefe de 
dpto contable la relación familiar en si no hace que sea una función incompatible, la función 
incompatible surge de que la misma persona sea encargada de tres procesos distintos que por una 
norma de control interno se debe dar lo que se llama control por posici·n ñqui®n cobra no registra y 
quien registra no depositaò 
 
Departamento recursos humanos: tiene una persona a cargo, es el encargado de la líquida de los 
sueldos 
 
Departamento control interno: esposa del gerente de Administración y finanzas. Este dpto revisa 
los procedimientos internos de toda la empresa,  entonces para que tenga independencia de función 
debe depender de la máxima autoridad, este dpto depende de la gerencia de Administración y 
finanzas, tiene un empleado. Principalmente es el encargado de analizar el control de inventario, 
tendría que controlar principalmente en el centro de distribución de Perico y en los encargados de 
expedición de las sucursales. 
 

3. GERENCIA  DE DEPÓSITO Y EXPEDICIÓN:  
Está a cargo de Santiago Zambrano, es el único que no es familiar,  tiene a su cargo 2 
departamentos: compras,  depósito y expediciones. Esta gerencia tiene su funcionamiento en Perico 
en el centro de distribución , principalmente tiene como función  ejecutar las compras de 
mercaderías, pero a raíz de que surge un llamado de que ya no hay stock de cierto producto se 
genera un procedimiento de pedido, eso lo hace el departamento compra. 
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Departamento depósito y expedición:  tiene a su cargo la recepción, almacenaje, y expedición de 
las mercaderías. ¿saben lo que es un centro de distribución? En cualquier empresa relativamente 
grande en la cual hay un centro de distribución es para centralizar todas las compras o todo el 
material en un solo punto, se encarga ese punto de realizar todas las compras para todos los lugares 
dónde se va a vender, una sola persona o un solo centro se encarga de toda la compra porque 
obviamente comprando por cantidades se consigue un mejor precio y de ahí se manda a los distintos 
puntos de venta, es significa un centro de distribución,  pero no significa que si la mercadería está en 
el centro de distribución y sale para alguna de las sucursales en este caso se plantea a través de 
transferencia, no significa que la mercadería se vendió a la casa central, nosotros tenemos que 
saber que esa mercadería que está en físico en vez de estar en el centro de distribución, se 
encuentra en casa central para su venta, más adelante vamos a ver porque es necesario esta 
aclaración que les acabo de dar. 
El departamento de depósito y expedición cuenta con 3 empleados que se encargan de la recepción 
y almacenaje, 3 empleados que se encargan del despacho de la mercadería hacia los puntos de 
ventas ya sea casa central como sucursales y 3 chóferes que tienen una modalidad de contratación 
de locación de obra ¿porqué?  Porque la mercadería se remite con camiones propios de la empresa 
manejados por choferes que dependen de ese jefe de departamento. ¿Qué pusieron ahí chicos? 
¿depósito y expedición de cada central? Alumno: era para plasmar la diferencia del depósito y 
expedición de las sucursales, de los la casa central y del centro de distribución; Profe: claro, ahí está 
un encargado de expedición de mercadería que se ubica uno en casa central y uno en cada 
sucursal, estos son encargados de expedir la mercadería a sus clientes por las ventas que realizan, 
distintos son de estos tres empleados que están acá que son los encargados de preparar los 
despachos para la casa central y las sucursales. 
¿Qué había pasado ya? La Jefatura de compras se  encuentra temporalmente cubierta por el 
gerente de depósito y expedición, fíjense, hablando de funciones incompatibles, que alguien vida en 
función del Otro, quizás el jefe de departamento compras necesita una autorización del jefe de 
depósito y expedición y en este caso ambos cargos están cubiertos por la misma persona. Hasta 
aquí en forma general con las correcciones que vamos a hacer, este pantallazo de lo que es el 
organigrama de la empresa nos sirve para iniciar con las operaciones que cada grupo va a empezar 
a exponer. Un detalle, es importante que mientras vayan haciendo el relevamiento de cada área de 
la empresa bajo análisis, es importante que vayan poniendo las cantidades de empleados de cada 
área ¿porqué?  Porque cuando lleguemos a hacer la auditoría de liquidación de haberes pedimos el 
registro de remuneraciones, supongamos que acá hubo 72 empleados, el registro de 
remuneraciones me tiene que dar 72 empleados y puede en la vida real de la empresa contar con 
más empleados, por eso es recomendable que en cada casillero pongan la cantidad de empleados. 
Lo que quería es que reflejen cómo es el sistema contable del proceso ¿porqué?  A partir de ahora 
tienen que prestar atención principalmente a que documentación se maneja en cada circuito 
comenzando con ventas en cuenta corriente a través de la Nota de Pedido, factura, remito. Ustedes 
tienen que identificar que comprobantes usa la empresa, que afecta a la contabilidad y que no afecta 
a la contabilidad , todos eso es importante. Ustedes hagan como un resumen den dónde queda 
archivado cada ejemplar de los comprobantes, si la factura se emite por duplicado dónde queda el 
original y dónde queda el duplicado. ¿Porqué hacemos hincapié esto a la vez de poder evaluar el 
control interno? Cuando ustedes vayan a abreviar el procedimiento propio de la auditoría para ver si 
la información contable es razonable o no, ustedes tienen que identificar cómo fue el proceso de 
registración y dónde está archivado,  en dónde está el final del proceso. Ubíquense  ustedes no se 
van a poder al lado para ver como se registra una venta y seguir por ejemplo la venta de octubre 
hasta fin de mes, sin embargo ustedes van a verificar dónde están archivadas todas las facturas de 
las ventas de enero a octubre o a diciembre; por eso presten atención a medida que su compañeros 
vayan desarrollando todos y cada nos de los circuitos presten atención a la documentación 
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interviniente, dónde se genera y dónde se archiva, en cuanto a ejemplares si son de registración 
automática, si son pre-numerados, etc.  
Nosotros si bien evaluamos el control interno el profesor en la clase de teoría ya les indicó el motivo 
por el cual nosotros evaluamos como auditores del control interno para ver ¿qué cosa?¿eso impacta 
en que? En la naturaleza, alcance, en la oportunidad  de los procedimientos que como auditores 
vamos a aplicar sobre la información contable, para eso estamos haciendo está esta primera parte. 
Cuando digo naturaleza digo que procedimiento,  cuando digo alcance digo qué muestra. El profesor 
les dijo: mientras el control interno sea bueno y suficiente voy a poder llevar a cabo todos los 
procedimientos al cierre del ejercicio, mientras el control  interno sea malo no. Quiero insistir en esto 
también  recuerden la forma de registración contable que vamos a manejar durante todo este año, a 
través de subdiarios, la información después del subdiario se forma mensual se hace un asiento 
resumen a trav®s de lo que ustedes conoc²an como: ñminuta contableò a través de esa minuta se 
vuelca el asiento del subdiario al diario general, por lo tanto en el diario general nosotros vamos a 
contar con asientos mensuales, uno por menos y el analítico ¿dónde lo vamos a buscar entonces?  
Subdiario ¿cuántos subdiarios teníamos?  4, subdiario compra (circuito compra), venta (se reflejan 
en el circuito de venta), CAJA ingreso,  CAJA egreso estos están relacionados con las cobranza y los 
pagos. 
Ahora vamos a entrar a conocer los procesos específicos:  
 

¶ Venta en cuenta corriente:  
Alumnos: como dijimos la auditoría interna es un proceso y en este proceso encontramos una 
primer etapa que es el conocimiento adecuado del ente. El proceso que presentamos es la venta en 
cuenta corriente (nombra integrantes). El proceso de la venta en cuenta corriente empieza con la 
solicitud del cliente que hizo el pedido que se da al vendedor, el vendedor recibe este pedido y lo 
controla o sea que verifica si existe la disponibilidad de stock, en caso de q no exista la disponibilidad 
de stock ahí termina el proceso y no se realizaría la venta, en caso positivo verifica la lista de 
precios, como nos encontramos en venta de operaciones en cuenta corriente el precio que va a 
utilizar es el precio por mayor. 
Profe: siempre en cada uno de los tipos de operaciones ¿deja rastro o no deja rastro? No se olviden 
ustedes que nosotros siempre venimos a auditar hechos pasados y si hay algo en el cursograma es 
indispensable identificar si hay actividades que dejan o no rastro ¿porqué?  Porque el auditor va a 
venir a ver aquella que, obviamente,  deja rastro. 
Alumno: esta operación no deja rastro, no hay documentos. Profe: ¿cómo has definido el primer 
comprobante? Alumno: no hay comprobante, por eso es línea punteada, sólo es información, una 
vez que selecciona el precio por mayor, emite la Nota de Pedido por triplicado, el triplicado es 
archivado por el vendedor qué luego lo utilizará para la liquidación de la comisión sobre ventas y 
tanto el original como el duplicado se remiten al departamento crédito. El dpto crédito recibe está NP 
y es el encargado de autorizar o no los créditos, de acuerdo a las políticas  que habían establecido 
antes que era verificar los antecedentes de los clientes y el límite de crédito que tenían cada cliente. 
Profe:  en  esa autorización ¿ahí autorizan los créditos? Alumno: si. Profe:¿hay una firma en esa 
autorización, cómo es en definitiva?  Alumno: si se autoriza la venta en cuenta corriente, el jefe de 
departamento de crédito es el encargado de conformar o firmar tanto la Nota de Pedido, original y 
duplicado. Si se encuentra en la sucursal el encargado es quien firma la Nota de Pedido. El original 
de la NP se lo envía al vendedor y una vez que lo recibe emite por triplicado la factura de la venta, el 
original de la F se lo entrega al comprador cliente y la NP original con la F duplicado se envían al 
dpto de créditos, el triplicado de la factura es enviado al dpto depósito y expedición, que una vez que 
le llega la factura es el encargado de preparar el pedido, la mercadería y el encargado de cada 
sucursal o de cada central es quien realiza por triplicado el remito; el triplicado del remito es enviado 
al dpto de crédito con la F duplicado y la NP conformada en el original es archivado.  
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Profe: donde se archiva?  

Alumno: en dpto. Créditos. una vez que realizó el remito por triplicado, se debe verificar si el pedido 
va a ser entregado a domicilio o no. Si no es entregado a domicilio el cliente se presenta en el local 
de ventas con la factura(original). Esta se la entrega al encargado de depósito junto con el 
remito(duplicado y original), y el pedido se le entrega al cliente. Bien, si se encuentra todo en orden 
el pedido, el cliente va a conformar el remito original. En caso de que no conforme, o sea si el pedido 
no es lo que se había estipulado no decía nada el proceso, por eso nosotros pusimos como q se 
cerraba, pero se supone q va a volver a depósito, o sea se va a realizar bien el pedido, y se lo 
entregará, y ahí va a ser conforme a lo pedido. Y ahora volviendo arriba, en el caso de que el pedido 
se entregue a domicilio, el dpto de depósito, o sea el chofer será el encargado de llevar al domicilio 
del comprador junto con el original y duplicado del remito y el pedido. Y aquí es donde se une las dos 
alternativas, el comprador va a recibir el remito con el duplicado y el pedido, y ahí va a ser cuando 
realice la conformación del remito, ese remito (original) se lo remite o se lo envía al encargado de 
depósito y expedición junto con el duplicado de la nota de pedido y el triplicado de factura, que son 
archivados.  

Profe: en cuanto al circuito en si, el otro grupo tiene alguna diferencia? 

Alumno: si, son mínimas diferencias, por ejemplo ellos pusieron sólo un círculo en el tema de los 
antecedentes y nosotros pusimos q hubo una verificación 

Profe: cuando el vendedor emite la nota de pedido y el dpto. Créditos tiene a su cargo la verificación 
para autorizar la operación. 

Profe: o sea q incorpora un control previo reflejado con la operación. Está bien puede diferir en eso. 
Lo único que faltó resaltar ahí es que, justamente, este control ahí que tienen dibujado demás está 
hecho en pautas, de q tipo?? El hecho de la (6,31).y del límite del cliente, quien fija eso?? El dpto 
créditos? O quién? 

Alumno: el gerente de comercialización junto con el gerente gral. 

Profe: y como creen que se materializa eso? Como dice el enunciado.? De acuerdo a pautas 
determinadas por el Gerente General y el Gerente de comercialización en forma conjunta, ellos se 
encargarán de decir, para operaciones que superen tal monto puede haber un crédito o no. O sea 
son pautas generales, ya van a ver porque lo voy advirtiendo yo esta situación.  

Observaciones: las notas de pedido están siempre autorizadas?  

Alumno: no, ese es uno de los problemas. 

Profe: hay algo del cursograma que les llamó la atención?? los voy a ayudar, bien. Comienza la 
operación con el cliente que viene y solicita la óperacion, va al vendedor, este que hace primero? 
Consulta disponibilidad de stock y emite la nota de pedido. Esta consulta de disponibilidad de stock, 
como creen q es?? Recuerden cada vendedor contaba con una pc en línea con el sistema de stock 
que maneja la empresa, donde va a decir la mercadería que quiere el cliente, ingresa y verifica si hay 
stock. Que mas dice el enunciado? Si no hay stock el sistema no permite la emisión de la nota de 
pedido. O sea no podemos avanzar. Que pasa si el sistema me permite avanzar y realmente no 
hay stock? A que puedo llegar a hacer?? Que se venda mercadería sin que haya stock. Hay un 
control sistémico preestablecido, no es que el vendedor tiene que ingresar a otro sistema verificar 
stock, y por otro sistema generar la nota de pedido. Esta todo integrado, si hay stock permite la nota 
de pedido que es el paso siguiente. Es bueno que el sistema tranque ahí el circuito? Sí. Vamos a 
trabajar de esa forma.  
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Con esa observación que hizo su compañera también, que hace al conocimiento general? Cuando 
leímos el enunciado del caso decía que el sistema de stock se maneja con diferentes comprobantes. 
Y hay un control interno que se encarga del control de inventario de stock y q este control no se 
realiza, lo que hace que posiblemente el sistema de stock  brinde resultado que no concuerde con la 
realidad. Aún así cuando el sistema tenga previsto la consulta previa de stock, hay una cuestión de 
fondo de que el stock puede no estar actualizado. Se viene la nota de pedido, hasta allí hay algo 
registrado contablemente? No, nada, contablemente no hay nada, simplemente se emite una nota de 
pedido, esta nota de pedido se emite por triplicado, el original y el duplicado va al sector créditos, 
que habíamos dicho que el mismo era encargado de la verificación para la autorización o no de esta 
venta, y se plasma en un visado en la nota de pedido. Ustedes verán q va a ser una firma o también 
por el sistema una marca q muestra q esta nota de pedido está visada. Que es lo q hay en ese 
visado? Hay un rastro que al auditor le sirve, que es la firma del jefe de créditos. Entonces aquí si 
hay un rastro. El original y duplicado de la nota de pedido queda en créditos, el triplicado queda para 
el vendedor para el control de una Comisión sobre ventas.  Aquí hay una cuestión, para un control 
de comisión de ventas les sirve al vendedor tener una nota de pedido que aún no se sabe si 
esta autorizada para liquidarse? No.  

Créditos tiene pautas prefijadas o preestablecidas por el Gerente de comercialización y el Gerente 
General. Como se visualizan ustedes que están estas pautas ? Que si figurará con un sistema de 
cuenta corriente por cliente de manera tal que consulte por cliente esa cuenta, para ver si esa cuenta 
está al día o no, y en virtud de eso otorgarle o no la autorización. Debe haber una política q diga que 
quien debe más de 3 meses como mora, no se le puede autorizar la próxima venta o si la operación 
es menos de tal importe no se genera una venta en cta cte sino de contado. Esas son las pautas 
prefijadas por el Gte. De Comercialización y general.  

Ahora bien, dpto Créditos verifica esas pautas, y si se da todo el "ok" las autoriza, ven ahí algún 
problema?  

Alumno: Que el jefe del dpto esta enfermo, no se presenta a trabajar, entonces la nota de 
pedido se la envía sin firmar.  

Profe: y esto que consecuencias trae? 

Alumno: que el vendedor pueda decidir no vender por no estar firmado 

Profe: pierde la operación de venta,( esto no me afecta como auditor por lo tanto no me importa) que 
más puede pasar? 

Alumno: que no se cumpla la política y se otorgue créditos a clientes que no cumplan los requisitos.  

Profe: Esto en mi trabajo de auditoría afecta porque puede estar otorgando crédito a una persona 
que en definitiva va a ser insolvente y el día de mañana no me va a pagar. Mientras tanto me está 
figurando ahí como Deudores por ventas siendo que va a ser un deudor moroso, y en definitiva 
puede llegar a ser un deudor incobrable porque no están analizando bien la política crediticia de los 
clientes.  

En qué sentido afecta mi trabajo? En esto que decíamos de la naturaleza alcance-oportunidad, 
entonces voy a tener que prestar atención en como se conforma la previsión para Deudores 
incobrables, porque puedo estar provisionando de menos en virtud de que existen muchas notas de 
pedidos, que después se van a reflejar en ventas registradas, pero que no tienen su debida 
autorización. Este es el primer problema. Entonces que hacemos como auditor? Un círculo rojo 
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ahí, identificando un punto débil o un alerta o un llamado de atención, que lo va a tener que 
tener en cuenta el auditor.  

El original de la nota de pedido vuelve al vendedor para que emita la factura por triplicado. Que 
característica tiene en este punto el sistema contable? Que automáticamente cuando el 
vendedor emite la factura se registra contablemente la venta. Como se plasma  el asiento? Deudores 
por venta a ventas.  

Este sistema tiene sus pro y su contra. Un pro es que cumple con un objetivo de auditoría, ya saben 
los 5 objetivos de auditoría no ? Repasemos, existencia, integridad. Entonces en este sistema hay 
integridad porque no va a haber ninguna factura omitida, x lo tanto en esta empresa nosotros, como 
auditor, no corremos el riesgo de que alguna factura sea omitida porque está es una bondad que 
tiene la empresa. Y la contra es que va a registrar una venta y aún puede no estar entregada la 
mercadería. Para que una venta sea realmente venta se debe efectuar la entrega y con esto 
estamos corriendo el riesgo de que no se haya entregado la mercadería y me figura la venta. 
Entonces el importe que me figura en la cuenta ventas no va a ser correcto y ahí el auditor se vera 
afectado en su trabajo. Donde veo yo, dentro de este mismo circuito que la mercadería fue 
entregada al cliente? Con la conformidad del original del remito. Y donde lo veo acá? A dónde 
voy a ir si quiero ver la factura con el remito? Que remito tengo que ver? El original, es el único que 
lo tengo conformado y esto donde lo puedo ver ? 

Alumno:a deposito y expedición. 

Profe: es algo lógico que yo vaya a deposito y expedición? 

Donde esta o donde debería estar toda la información contable o donde se concentra la misma ? En 
el dpto contable. La lógica me lleva a dpto contable, donde debería estar el original de la nota de 
pedido firmada, la factura con el original del remito conformado. Cosa q en esta empresa no se da, 
por eso es conveniente que realicemos el cursograma. 

Alumno: una pregunta, cuando hacemos la factura se registra automáticamente la venta pero 
también decimos que puede haber ventas que no están registradas, en ese caso, en un 
procedimiento perfecto, cuando se debería registrar la factura? Y si tenemos q poner un sistema, 
como quedaría ahí ? 

Profe: o sea que cada factura tenemos que hacer por sistema correlativo , a que nro de remito se 
refiere, o sea interrelacionar factura con remito para verificar. Lo veremos más adelante 

Con que prepara el pedido el encargado de expedición, ya sea en casa central o sucursal ? 
Con el triplicado de la factura, se entiende que ya hay stock porque hubo antes una consulta de 
stock y ahí teníamos los dos mecanismos de entrega. Entrega por el local de ventas o el chofer que 
lleva hasta su domicilio. Han visto otro tipo de cuestion en esta operación ? Por lo tanto, yo quiero q 
ahora identifique quienes interfieren , donde se genera y donde se archivan para que directamente 
,nosotros después, en la segunda parte de este trabajo práctico , en virtud del cursograma 
identifiquen las actividades de control que son las políticas o la forma que la empresa dice de como 
se debe hacer una operación. La operación es ventas, ya se sabe, y ahí se tiene todos los pasos en 
el cursograma. Un dato importante es que las ventas se registran en forma automática con la 
emisión de la factura, y que no todas las notas de pedido están autorizadas.  

Que documentos afectan a la contabilidad y cuál no? La factura afecta a la contabilidad. Si yo 
quiero ver el detalle analítico, a donde voy a ver ? Al subdiario de ventas. La nota de pedido no 
afecta a la contabilidad, el remito no afecta a la contabilidad.  
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Me adelantó un poco, el remito lo que afecta es la salida de mercadería y habíamos dicho q si afecta 
el stock en sentido de que lo disminuye. Que era lo que hacía aumentar el stock? El informe de 
recepción, q es el que me asegura la entrada de mercaderías a la empresa. En forma general de 
toda la empresa: los ingresos con el informe de recepción, los egresos con el remito. Sin embargo, 
en el medio hay otros comprobantes. El de transferencia, al ser un movimiento interno que me dice 
que está mercadería que estaba en esta parte de la empresa ahora está en otra, pero sigue siendo 
propiedad de la empresa esa mercadería, por lo tanto no tiene ninguna relevancia a los efectos de 
aumento o disminución de stock. Y acuérdense que es automático con la emisión del remito ya 
disminuye el stock sin importar que este conformado o no. El sector expedición lo emite y ya 
directamente quita del stock esa mercadería.  

Bien, la factura se emite por triplicado, el original queda con el cliente, el duplicado en dpto Créditos, 
y el triplicado en sector expedición. El remito, el original conformado queda en el sector expedición, 
el duplicado con el cliente y el triplicado en dpto Créditos. La nota de pedido, el original queda en 
dpto Créditos y debería quedar visada pero no se da en la realidad. Una acotación, el informe de 
auditoría no únicamente es un informe de auditoría sino que se brinda, además, un plus que consiste 
en que a medida que realizamos nuestro trabajo de auditoría y vamos revisando cuestiones como 
ésta, el auditor puede ir reportando esas sugerencias a la empresa para que vayan corrigiendo estas 
pequeñas cosas q va a hacer a un mejor funcionamiento de la empresa. Si bien no es su función u 
objetivo, pero lo podíamos poner como un valor agregado al informe de auditoría. Seguimos, la nota 
de pedido duplicado se queda en ventas. Terminan este trabajo resaltando con círculo rojo cuales 
son las cosas q son de relevamiento y le llamó la atención. Y también resaltar las fortalezas 

Ventas al contado 

Los dptos que intervienen son: Ventas, Tesorería y depósito y expedición. Y los comprobantes que 
se utilizan son: el triplicado de factura que la emite el vendedor y el triplicado de remito que lo emite 
el sector de expedición. La factura va a afectar la contabilidad y el remito afecta el stock.  

El cliente solicita la mercadería, el vendedor consulta el stock, ahí surge la primera alternativa, si no 
hay stock ahí ponemos proceso no identificado y se lo comunicamos al cliente. La operación no 
seguiría avanzando. En el caso de que si hay stock el vendedor consulta la lista de precios e informa 
al cliente que si hay mercadería ,y selecciona que lista de precio correspondería, en este caso es al 
por menor y emite la factura por triplicado. La factura original y duplicado van para el cajero, y el 
triplicado va para depósito y expedición. Una vez que se le comunica al cliente, el mismo va y paga. 
Caja recibe el dinero, sella las dos facturas y envía el original al cliente, y este se lo presenta al 
sector expedición. Mientras tanto, el sector expedición recibe la factura(triplicado) prepara la 
mercadería y emite el remito por triplicado, el triplicado del remito va para Caja y el original con el 
duplicado junto con la mercadería, una vez que el cliente va a retirarla , se la dan al cliente, firma el 
original del remito y se lo devuelve al sector expedición. Este último archiva la factura ( triplicado) y el 
original del remito firmado o conformado por el cliente. 

Al final del día, Caja rinde al tesorero la factura( duplicado) sellada al comienzo junto con el remito 
triplicado y  el dinero va al tesorero. Tesorería lo recibe y controla y ahí termina el proceso. 

Profe: hay algo que le llame la atención?  

Alumno: como dijeron anteriormente cuando se emite la factura automáticamente procede la 
registración por parte del sistema.  

Profe: el original del remito conformado donde queda?  
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Alumno: en depósito y expedición 

Profe: yo vengo con la auditoría después y quiero ver la factura con el remito conformado a donde 
tengo que ver?  

Alumno: a deposito y expedición. También tiene que quedar constancia de la rendición del cajero al 
tesorero, porque esa operación no deja un rastro, no deja una planilla de rendición como para que el 
auditor controle. 

Profe: esta bien eso, si ustedes son cajeros y hacen la rendición, no se van a quedar con algo que 
dice que está entregado y que está conforme toda la plata q se entregó ? Supuestamente la 
rendición debería ser por duplicado. Esto lo vamos a relevar.  

La única observación que daría a los chicos es que no es departamento depósito y expedición, que 
depende de la gerencia general, es el encargado del sector expedición en casa central.  

Alumno: el segundo cursograma lo hicimos aparte porque todo lo anterior se repite hasta la parte 
donde el sector expedición emite el remito. A partir de ahí sigue con el otro cursograma. En esta 
parte de la rendición del cajero, en la sucursal, no le dice al tesorero sino que rinde al encargado de 
la sucursal al final del día, y este último, una vez a la semana rinde cuenta al tesorero. Después 
tenemos la entrega a domicilio, q en este caso, a través del triplicado de la factura en el sector 
expedición y el remito original y el duplicado junto con la mercadería se le entrega al chofer, este a 
su vez le entrega al cliente, y el cliente con la factura sellada que confirma su pago , conforma el 
original del remito y se lo devuelve al chofer , y este al sector expedición , que archiva junto con el 
triplicado de la factura.  

Profe: el otro grupo tiene alguna observación ?  

Alumno: con respecto a las ventas de contado q se realiza en sucursales, dice que el cajero debe 
rendir al encargado el dinero con la factura y el remito y puede emitir una Nota de Crédito. Bueno 
ese sería un problema.  

Profe: porque les llama la atención eso ? 

Alumno: porque puede haber existido una venta, emite la Nota de Crédito y el dinero se pierde 

Profe: sería una función incompatible lo que le está llamando la atención.  

Alumno:y otra cuestión sería la demora de una semana de los fondos a tesorería de casa central. 

Profe: esa demora te puede influir a los efectos de auditoría? 

Alumno: si porque hay falta de documentación 

Profe: hay una política de la empresa que dice que todos los fondos del día se tienen que depositar, 
hay una cta cte en el banco. Lo que el encargado hace una vez por semana es realizar esa rendición 
pero ya con la boleta de depósito, o sea no es que el encargado tiene toda la semana ese fondo en 
su bolsillo sino que el va a hacer una vez por semana todas las rendiciones de su cajero más la 
boleta de depósito de lo que haya depositado. En la sucursal el encargado hace como el dpto 
Créditos de la casa central, es decir que a él va justamente esta documentación( las notas de 
pedido,factura,etc). Esa documentación es lo que el encargado manda una vez por semana al sector 
Créditos, en caso q sea venta en cta cte y no de contado, para que actualice el legajo en cuanto a 
acreditaciones. Ya sabemos que cuando se emite la factura se registra automáticamente, ahora una 
cosa es lo que se tenga en el sistema y otra en el legajo o lista de créditos. Esto influye en mi trabajo 
de auditoría ? O no?  
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Alumno: para nosotros si. 

Profe: porque ? Analicemos pasó por paso, vendemos, emitimos factura y ya se registra, eso afecta 
a la contabilidad? Va a haber distorsión en la misma? No. Entonces esta demora es sólo un traslado 
de documentación fisica, en definitiva no afecta en el trabajo de auditoría porque automáticamente 
se registra. En este caso la demanda no afecta. Otras demoras en otros circuitos si pueden afectar. 

Una aclaración , sobre los fondos, los encargados de las sucursales no se quedan con la plata , 
porque debe depositar todos los días.  

Otro tema es el stock, también ven que el encargado se queda con el remito. La conclusión que 
llegamos es que, tanto en casa central como en la sucursal trabaja en línea. Si no fuera en línea el 
traslado de la documentación, ahí si existiría un impedimento en el trabajo de auditoría. Pero como 
estamos trabajando con el supuesto de que se trabaja en línea. En el caso de venta corriente 
también todo se queda en el encargado de la sucursal que luego manda a créditos. Para que lo 
tengan más claro. Ejemplo:se presenta un cliente en la sucursal y paga, se genera automáticamente 
el recibo , este descarga la cta cte. Ya va a estar habilitada la cta cte.  

 
 

 

Ayer hab²amos dicho que es una empresa ideal (no es una empresa real), la misma adolece de una 
serie de desprolijidades que est§n puestas a prop·sito para poder criticar y a la vez sugerir que es lo 
que se propone como correcci·n. 
LECTURA DEL TEXTO... Fantas²a S.A. es una empresa dedicada a la venta y distribuci·n de 
comestibles... 
Es importante ver cuando comienza el ejercicio financiero (01/01/2016) y cuando termina 
(31/12/2016), del mismo podemos ir sacando caracter²sticas, donde tiene constituida la sede legal, 
ver que es figura jur²dica, etc®tera. 
SIGUE LA LECTURA... El tipo de operaci·n que m§s realiza esta empresa son ventas en cuenta 
corriente y la minor²a son ventas de contado...CONTINUA LEYENDO... 
Hab²amos dicho que es una empresa familiar, por lo general este tipo de empresa son las habilitadas 
en Jujuy, no existen las megas empresas entonces se piensan a repartir entre ellos los cargos, àEsto 
c·mo impacta en el trabajo de auditor²a? CONTINUA LEYENDO... 
Agregar que la empresa determina el costo de la mercader²a vendida por diferencia de inventario. 
  Vamos a ir resaltando caracter²sticas generales: 
1Û figura jur²dica: sociedad an·nima, ello me lleva a pensar qu® normas debo contemplar en 
aplicaci·n de mi trabajo de auditor²a (ley de sociedades comerciales), quien debe contratar al 
auditor? La m§xima autoridad de la empresa, en este caso, es el presidente de la empresa quien se 
llama C®sar Tolaba. 
  Es una empresa familiar donde se pueden detectar incompatibilidades funcionales, porque ustedes 
a trav®s del estudio de las otras materias anteriores a estas han ido aprendiendo que quien registra 
no debe ser el mismo que cobra osea tratar de distribuir las funciones para tratar de evitar el fraude. 
Entonces vino el presidente y nos dijo que nosotros vamos a hacer la auditor²a de la empresa 
llamada fantas²a S.A. Es importante tener los datos de la contrataci·n del auditor(15/10/2016), y 
debemos entregar nuestro informe de auditor²a el 15 de marzo de 2017 àporque es esto as²? Debe 
presentar los estados contables con el informe del auditor àA qui®n, c·mo y porqu®? àque norma 
hemos dicho que debe tener en cuenta el auditor? Ley 19550. àAnte quien debe representar? La 
asamblea. àY cuando debe convocar asamblea? 
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O sea que el presidente de la empresa debe disponer de los estados contables con el informe del 
auditor antes de la convocatoria a asamblea porque debe llevar el aseguramiento esos estados 
contables a la asamblea, ese aseguramiento le dan m§s confiabilidad a todas las afirmaciones 
contenidas en los estados contables, Ah² dice que sistema de inventarios lleva, nos da la idea de la 
estructura, del organigrama de la empresa, qu® formulario maneja, etc. 
  El equipo de trabajo puedo contar solamente con 2 colaboradores, eso no significa que yo puedo 
delegar responsabilidad porque me contratan en mi, por esa raz·n el responsable del trabajo de 
auditor²a soy yo, puedo delegar tareas a mis colaboradores pero obvio no voy a delegar 
responsabilidad, insisto que la responsabilidad del 100% del trabajo la voy a tener yo. 
  àLo que est§ en el enunciado nos brinda la empresa al momento de contratarnos o surge de alg¼n 
trabajo? Ayer hab²amos dicho que auditor²a es un proceso, que debemos ir nosotros como auditores 
desde el momento que nos contratan paso a paso àque norma nos dice c·mo debemos empezar a 
desarrollar nuestro trabajo? La RT 37. 
1Û paso: obtener un conocimiento apropiado del ente. Voy a la empresa a hacer un relevamiento 
utilizando distintas t®cnicas, empiezo observar todos aquellos par§metros  que me lleven al 
conocimiento del ente. Respondiendo la pregunta el enunciado surge de nuestro trabajo, nosotros 
debemos solicitar la informaci·n como ser: organigrama, manual de funciones, formas de ventas, 
fundamentalmente el estatuto de d·nde sacaremos la forma jur²dica y para contatar que es una 
sociedad an·nima debe tener la inscripci·n en el registro p¼blico de comercio ya que de lo contrario 
es una sociedad irregular, del contrato tambi®n sacamos la duraci·n ya que nos permite saber si en 
el ejercicio que nos contratan todav²a est§ vigente esa sociedad, acciones suscriptas e integradas, el 
objeto social. 
  El objeto de fantas²a S.A. es la ñventa y distribuci·n de productos comestibles" àque pasa si en el 
an§lisis de informaci·n nos aparecen cosas raras que nada tienen que ver con el objeto social? Si se 
trata de un objeto il²cito debemos rechazar el trabajo ya que por su trabajo  es responsable de lavado 
de activos, etc. En el informe del auditor en su ¼ltimo p§rrafo donde se encuentran las otras 
consideraciones de car§cter especial que es el cumplimiento de leyes tradicionales y el cumplimiento 
de haber aplicado procedimientos para determinar las leyes de lavado de dinero y todas esas 
cuestiones y anticorrupcion, pero tambi®n puede haber otras actividades las cuales no la estar²a 
manejando de forma legal (en negro) entonces hay que tener mucho cuidado, de todas formas el 
trabajo del auditor no estar contratado espec²ficamente para eso ya que no es su trabajo investigar 
los fraudes. En este caso estamos contratados en esta empresa para hacer la auditor²a externa de 
los estados contables y el objetivo de la auditor²a externa es emitir el informe si todas las 
afirmaciones tan bien, mal o regular. Si en nuestro trabajo advertimos cosas raras (posibles fraudes) 
es nuestro deber reportarlo al presidente, el enfoque que nosotros le damos es solamente para emitir 
una opini·n sobre los estados contables. 
  La estructura, cantidad empleado, etc®tera es la informaci·n que recolecta el auditor y la vuelca en 
sus papeles de trabajo. 
  Repasar el relevamiento general y el relevamiento detallado, ah² ten²amos t®cnicas de relevamiento 
general, detalladas, preguntas a funcionarios de la empresa, encuestas para levantar todo este tipo 
de informaci·n. 
  Que debemos analizar en el circuito? P§gina 5, en el circuito de ventas en cuenta corriente primero 
para controlar opinar hay que conocer (Etapa del conocimiento), debemos ver c·mo es la cuenta 
corriente?àcomo se produce ese circuito de venta corriente?àcu§l es la mejor forma de demostrarlo? 
con un cursograma, en el mismo podemos identificar el proceso, los departamento que intervienen, 
las responsabilidades, podemos identificar qu® tipo de documentaci·n est§ afectado a ese circuito, 
las actividades, donde empieza donde termina, los archivos, etc. 
  Los archivos son importantes, debido a que yo entre en el mes de octubre y debo conocer la 
informaci·n de todo el ejercicio aplicando procedimientos por ejemplo selecciono una muestra de 
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enero donde quiero ver todas las facturas de compras genuinas para ello lo comparo con el informe 
de recepci·n, que es un documento que dice que llego tanto de mercader²a y que se compar· con la 
factura correspondiente (con este documento nosotros podemos atestiguar que esa compra es 
genuina), yo "auditor" para definir esa prueba debo conocer y debo saber si la empresa en alguna 
parte tiene archivada la informaci·n (hist·rica) de la factura del proveedor con el informe de 
recepci·n y de acuerdo al cursograma yo se ha qu® sector voy a ir para encontrar ese archivo. 
  Las demoras es importante en el trabajo de auditor²a àcomo influyen? Una demora en el control de 
inventario entonces podr²a hacer que est® faltando la mercaderia, ejemplo hab²a una demora en la 
registraci·n de las facturas de compras àque  debo decir en el informe de auditor²a? Que todas las 
afirmaciones (son todas las cuentas) est§n bien. àQu® pasa si me encuentro en el mes de diciembre 
y hubo una demora en la registraci·n de las facturas de compras de 40 dias? no estar§n registradas 
las facturas de compras en dicho mes, por lo tanto esa afirmaci·n no esta bien. àQu® pasa si ingres· 
la mercader²a encontr§ndose el informe de recepci·n con fecha de diciembre y no est§ registrada la 
factura?àQu® impacto me produce en las afirmaciones contenidas de los estados contables?. Una 
vez que tengan desarrollado el cursograma tienen que destacar las demoras si es que afectan a 
cada uno de los circuitos asignados. 
  Es importante que cada circuito identifiquen los comprobantes àque tipo de comprobante?à La 
cantidad de comprobantes? àque comprobantes re¼nen con otro comprobante? Por ejemplo el  
remito lo emite cuando se vende la mercader²a, en esta empresa se realiza la venta y 
autom§ticamente se emite la factura y queda impactado en la contabilidad, pero esa venta àes 
venta?à Que circunstancia perfecciona esa venta? La entrega de la mercader²a y lo constatamos 
con el remito conformado (por triplicado en nuestro caso), yo como auditor debo ver el documento 
original entonces tengo que ver en el cursograma en que parte del archivo se encuentra. 
  En el cursograma vemos los departamentos que intervienen, personas que intervienen, que 
documentos se identificaron, como se emite (duplicado o triplicado), que documentos se juntan, 
donde quedan los archivos, si los archivos son transitorios o definitivos, todo esto porque nosotros 
como auditores vinimos despu®s. 
En esta primera parte vamos a aprender lo que es la evaluaci·n del control interno de la empresa 
fantas²a S.A., a lo largo de la materia van a poder concluir si la evaluaci·n del control interno de la 
misma es fuerte o d®bil. 
ustedes tienen que tener bien identificado donde se archiva la documentaci·n, que clase de 
incompatibilidades hay (sobre todo en esta empresa que es familiar), cuantos comprobantes son, 
que comprobantes manejan stock, cuales se reflejan en un asiento contable? 
  Nosotros vamos a opinar como auditores de la informaci·n contenida de los estados contables. 
Debo saber que impacto tiene la documentaci·n en la contabilidad, que impacto tiene en el momento 
de registrar la venta para saber si el monto que figura en la cuenta ventas en el Estado de resultado 
es correcto por ello es que empezamos con la evaluaci·n del control interno, primero porque lo dice 
la resoluci·n t®cnica y tambi®n porque tiene su raz·n l·gica. 
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El Grupo que sigue a continuación?  

Que hemos visto? Hemos conocido ya más o menos toda la estructura del ente hemos analizado el 
organigrama, hemos identificado los comprobantes, hemos empezado a ver el circuito de ventas al 
contado, ventas en cuenta cte. Qué más? Que otro circuito había? El otro grupo, que les toca? 
Compras, pase el otro grupo. Rapidito porque tenemos que terminar con esto 

 Quien es el grupo compras? Chicos Adelante! Pasen por favor. Acá dejo un marcador por las dudas. 

Prof. Rita: El Grupo 5? ustedes también tenían compras no? Siii  

Profe: Dónde está el grupo? Levanten la mano por favor. Vayan verificando  y a  ver si pueden 
aportar y agregar algo más para el grupo de lo que expongan del circuito de compras por favor.  

Prof. Rita: Recuerden que si este grupo pasa al otro grupo a ustedes les toca la segunda parte del 
relevamiento de las actividades de control.  

Profe: Están pasando todo lo que vamos avanzando ya van corrigiendo y lo van pasando en limpio. 
Vayan pasando en limpio por favor y vayan ya teniendo sus propios papeles de trabajo. No dejen 
hasta último momento, las correcciones como habrán visto se las van haciendo en clases y ahí 
mismo ya las tiene que pasar en limpio. Insisto no se dejen estar hasta último momento. Adelante 
chicos por favor, preséntense. 

Somos el grupo seis: Lucas,  Gabriela 1, Gabriela 2, patricia, Alejandro Yesica. Nos tocó Circuito 
Compras. 

Compras 

Lo de nosotros comienza efectivamente en el dpto. depósito de expedición, lo primero que hace es 
bueno dice que el sistema tiene un punto de stock crítico, en el cual una vez que se llega a esa señal 
hace una consulta,  el sistema consulta permanentemente y una vez que alcanza ese stock se 
genera una solicitud de compra por duplicado, que sería la primera acción. 

Profe: ósea que Automáticamente el mismo sistema de compra genera una solicitud de compra.  

Sí. Entonces después lo que pasa es que el jefe de dto. debe visar esa solicitud de compra por 
duplicado también. El original pasa al dpto. compras y ahí lo recibe el dpto. al comprobante. 

Profe: Perdón Donde se genera todo esto? En el departamento compras? No en depósito y 
expedición, en dpto. específicamente. No es lo mismo q lo que vimos ayer que era en las sucursales; 
este es en dto. 

Bueno entonces el dpto. compras recibe la solicitud de compra y se fija de esa solicitud cual es el 
monto. si es mayor o menor a 150000. 

Si es mayor a 150000 debe solicitar  una compulsa escrita. Entonces quiere decir que se debe 
consultar a tres proveedores distintos para obtener un listado de precios. Luego una vez que eso va 
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a proveedor, sería en la primera columna  el proveedor recibe la solicitud de compra. Los tres 
proveedores emiten esos comprobantes y eso lo recibe el dpto. compras. 

Profe: ósea las cotizaciones de las mercaderías que están por comprar. 

Acá lo que vimos que hay un problema recibe las cotizaciones y las decepciona pero no sabemos si 
las guardan o las archivan o las tiran. A esos precios, a esas cotizaciones las recibe, pero no se 
indica que se hace con ellas, donde las guarda. 

Profe: Bueno trabajemos bajo algún supuesto, que te parece a vos qué debe hacer? Si las pide, las 
adose después a las misma solicitud para que quede demostrado ya en el archivo o con la solicitud, 
las tres cotizaciones, les parece bien que trabajemos así?  

Una vez que se elige eso se selecciona y emite la orden la compra por   triplicado? 

Prof. Rita: Una vez que se elige q? Se elige al mejor proveedor en base a distintos criterios que 
están definidos ahí. 

Prof. Rita: Qué criterios? Se elige el que tenga mejor Calidad, precio, conveniencia.  

Profe: q les parece que van a elegir? El que tenga mejor precio calidad. Profe: Claro en principio el 
combo perfecto lindo, bueno y barato pero no siempre, muchas veces por los tiempos de entrega 
etc., sobre todo en las grandes empresas industriales por ahí se necesita algo con urgencia que no 
siempre se elige el más barato porque a lo mejor el más barato puede no tener el mejor plazo de 
entrega y en este caso esta empresa vende en mayoreo entonces quiere decir que la solicitud es por 
muchas unidades, por ejemplo le puede llegar un pedido de grandes cantidades 

Profe: Grandes volúmenes estas diciendo? Claro. Bueno perfecto. 

Bueno entonces lo que hace el jefe compra debe rubricar.  

Profe: Ósea ya adjudicó y que emiten? 

Volvamos a recapitular desde ahí. 

Eligen proveedor y emiten orden de compra, esa orden debe ser rubricada ósea  firmada por el jefe 
de dpto. compra entonces el duplicado  junto con solicitud de compra la archiva transitoriamente en 
ese mismo departamento. 

Bueno habíamos dicho que ese listado de cotizaciones también es archivado. El original de orden d 
compra lo envían al proveedor. El triplicado lo envían al dpto. depósito y expedición. 

Entonces ahí es como que termina una primera parte del proceso porque después el proveedor 
envía la mercadería  junto con remito original y duplicado. 

El  dpto. depósito de expedición recibe esa mercadería y controla con la orden de compra, bueno si 
todo este correcto. 

En caso de que esté todo de acuerdo a la orden de compra conforma el remito y lo devuelve al 
proveedor. El duplicado del remito lo archiva transitoriamente. 

Luego emite el informe de recepción por triplicado luego debe ser firmado por el jefe de dto. 

Profe: que debe ser firmado? El informe de recepción.  

Profe: Por quien debe tener la firma? El jefe de dpto. depósito y expedición , el cual se lo archiva con 
la solicitud de compra y la orden de compra.  
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El informe de recepción el duplicado lo manda al dpto. de compra. El original lo recibe el dpto. de 
contabilidad.*  

Este también recibe la factura emitida por el proveedor. Una vez recibida aquí dice una demora. 

Profe: Entonces Que se junta ahí? A ver si pueden hacer un resumen.  

El informe de recepción y la factura que emite el proveedor  

Profe: Donde es eso?  En dpto. Contable se junta el informe de recepción y la factura que emite el 
proveedor. 

Surge una demora, resulta que tienen que mandar una vez por semana para pasar la registración. 

Profe debe mandar? Quienes?  

Ósea debe registrar. 

Profe: Quien debe registrar? Una vez por semana debe registrar la facturación una vez por semana. 

Luego una vez registrada la factura la guarda permanentemente.  

Profe: Como la guarda permanentemente? Rta. la archiva. La archiva definitivamente, no la guarda 
permanentemente. 

Luego emite el listado de vencimiento según los vencimientos de los  proveedores y junto con esto 
una orden de pago. Esto también debe ser visado y firmado. 

Profe: Y emite una orden de pago! No es que esté ahí, la emite. 

Luego la firma y junto con...  

Profe: pero eso ya estamos en otro circuito que es pago de obligaciones. 

El proceso llegaba hasta que envía el listado de vencimiento hasta el dto.* 

Profe Rita: de todas maneras van a ver que es coincidente esa última etapa de compras con pago de 
obligaciones. 

 

Profe: bueno hasta ahí llegamos. A ver hay algo que les llamó la atención? Identifiquen qué 
comprobantes hay? Cómo afecta la contabilidad? si esque afecta por supuesto? si esque hay alguna 
demora? Le llama la atención algo? A ver comenten a sus compañeros. No hay nada que les llamo 
la atención? 

Bueno lo primero que nos llamó la atención fue las cotizaciones, que no sabíamos si las guardan o 
no.  

Prof. Rita: Vamos ordenado, para que no comencemos a retroceder. Iniciemos el proceso. El primer 
comprobante con el que se encuentran antes de las cotizaciones, Cual era? Solicitud de compra. qué 
características tiene este comprobante? Qué es lo que tiene que generar? o  Cómo debe estar 
Cuando se genera? Tiene que estar visado por el jefe de dpto. 

Profe Rita: De acuerdo con lo que vimos en las primeras clases, el organigrama que pasaba en esta 
cuestión de la estructura, en el caso del jefe del dpto.? Que se encontraba enfermo. 

Prof. Rita: el otro grupo?? 
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Profe: por favor chicos participen todos, ayer lo dijimos. Estaba enfermo. čsea que ustedesé. Es 
importante.  Para qué hacemos esto? Para que conozcan la empresa. Entonces estamos 
empezando por el cursograma.  

Profe: Qué documento identificamos en primer orden? Fuerte! La solicitud de compra, en cuantos 
ejemplares se emiten? Duplicado.  

Profe: afecta la contabilidad? Tiene alguna injerencia? No. Profe: Tiene rastros no tiene rastros? es 
muy indispensable que vamos identificando para que después cuando vengamos con la segunda 
etapa de pruebas de auditoría, y sepamos si hay rastros o no. Si no hay rastros a nosotros no nos 
sirve para nada. Profe: En este caso en la solicitud de compra hay rastros o no? Si 

Profe: Qué rastros hay? Un visado. La firma de quién? Del gerente de vta. Siempre se da o no? No. 

Prof. Rita: Que decía además? Por más q estaba enfermo que pasaba? quien cubría? El gerente de 
comercialización.  

Ósea si bien estaba enfermo, el gerente de compra. 

Alumna: profe el que está enfermo era el jefe de dpto. 

Prof. Rita: preguntó! 

Alumna: El dpto. de compra dice que se encontraba en forma transitoria a cargo el gerente de 
depósito y expedición Santiago Zambrano. 

Profe: Quien tiene q firmar la solicitud de compra? el jefe de depósito y expedición.  

Profe:  Las solicitudes tienen que estar firmadas por el jefe de depósito y expedición. 

bueno sigamos q más? 

Bueno entonces el comprobante que sigues es la  cotización.  

Prof. Rita: lo que ustedes conocen como presupuesto, lista de precios que se pide a los 
proveedores, más de tres proveedores. 

Profe: qué les llama la atención o no? 

De ese concurso de precios es para compra de 150 Para operaciones  menores no está definido en 
la información un proceso. No nos dice cómo eligen a ese proveedor. 

Alumna: en ese caso nosotros lo hicimos que emite orden de compra 

Profe: Identificamos otro comprobante. Orden de compra afecta la contabilidad? Tiene algún 
requisito debe llevar la firma de alguien? 

Debía llevar la firma del jefe del dpto. de compras. 

Profe: Ahí viene lo que decían anteriormente, este era el señor que estaba enfermo y a el quien lo 
reemplaza? el jefe de compra o el gerente. 

Profe: Entonces tiene q llevar si o si una firma ya sea del jefe de compra o del gerente. 

Profe: Bueno que más?  
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Bueno el que sigue es el remito, se emite por duplicado, lo debe controlar con la orden de compra, y 
si está todo bien conforma el remite, y el duplicado queda en el dpto. depósito y expedición, 
archivado transitoriamente. 

Prof. Rita: quien emite el remito en este caso? El proveedor 

Con que copia se queda le empresa? Con el duplicado. 

Prof. Rita: bueno sigan. 

El informe de recepción se emite por triplicado. 

Profe: qué es el informe de recepción?  es otro documento individualizado. Tiene importancia o no 
tiene importancia? SI.   

Profe: Porque tiene importancia? Por cuantas copias se emite? se emite por triplicado. 

Profe: porque es importante? Si yo digo que no tiene importancia? Si tiene.  

Insisto por si tiene importancia? 

Afecta el stock, ni el remito ni la orden de compra, cual es el que incrementa el stock? El informe de 
recepción! que es el documento con que acredita que la mercadería realmente ingresó a la empresa. 
Por quien debe estar firmado? por el jefe de depósito y expedición.  

 

Prof. Rita: nose si lo dijeron o fue muy al pasar, pero Como se confecciona o se completa el informe 
de recepción? Cómo se genera el informe de recepción? En qué momento?  

Se controla la mercadería con el remito, con la orden de compra.  

Prof. Rita: y el informe de recepción? Qué es lo que me da a mí el ingreso de la mercadería como de 
genera? Copian el remito o se cuenta la mercadería? Se hace el recuento físico de la mercadería. 

Profe: Qué pasa si se copia del remito como dice Rita? Puede generar que la mercadería que se 
está ingresando sea de más o menos, no sea la mercadería correcta. 

Por eso es muy importante que el responsable realmente cuente la las cantidades y los bultos, y 
haga constatar lo que realmente está ingresando a la empresa. 

 

Prof. Rita: claro no me sirve de nada que el remito coincida con la orden de compra, que hasta ahí 
no me afecta en nada ni en el stock ni en mi contabilidad si en definitiva el informe de recepción no lo 
estoy haciendo en función de las cantidades reales que estoy recibiendo; sino que estoy copiando el 
documento para poder completar el informe de recepción. 

Ahí es donde viene la firma, para ver quién es el responsable de eso. ustedes creen que el que tiene 
una  firma es porque le gusta firmar un autógrafo, No! hace que se haga responsable de que ese tipo 
de control se efectúe en la empresa. Es un control que deja rastros. Se entiende que si se firmo es 
porque se hizo esa verificación. 

Profe: en otras palabras si un informe de recepción dice 10 bolsas de azúcar y está firmado por un 
responsable, significa que ese responsable vio la entrada de las 10 bolsas de azúcar, ni de 9 ni 12 
bolsas de azúcar. Certifica la entrada de esas 10 bolsas de azúcar. Qué querías decir Emanuel?  
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Emanuel: puede suceder que alguna mercadería puede tener alguna falla. 

Profe: qué pasa si la mercadería está llegando rota por ejemplo?  A ver qué les parece? Hay 
porque? 

Porque no las puede vender. 

Profe: Y si yo digo que no? De qué va a depender? Esto ustedes ya lo han estudiado.  

Prof. Rita: Tiene 3 letras, diferentes siglas. Son las cláusulas de compra. 

Profe: Depende de dónde termina la responsabilidad del vendedor, de qué punto de vereda miren la 
operación, si? Si a quien le estamos comprando ya limita sus responsabilidades al momento que esa 
mercadería es retirada de su negocio. Todo el traslado de la mercadería va a depender es a riesgo 
del comprador o a la inversa, puede ser que la mercadería que se está comprando recién va a ser 
responsabilidad del comprador en el momento en que sea entregado en el domicilio donde sea 
denunciado en la factura. 

Profe: Bueno, ahora como se llama la cláusula que le decía Rita? Tarea para la casa. 

Depende esa circunstancia de los dos tipos de modalidad las cláusulas; libre sobre bordo; costo 
seguro flete. Falta uno. 

Profe: auditoría es el rejunte de todo lo que han visto hasta ahora bueno. Asique ojo con esa 
situación tienen que tener en cuenta las condiciones de compra, y por lo general que es una orden 
de compra? qué les parece a ustedes una orden de compra? qué es una orden de compra? Ya 
sabemos q es un comprobante. Pero qué es? Es un contrato de compra, y como contrato que es? es 
un contrato que vincula dos partes, donde plasma la voluntad de dos parte, en este caso del 
comprador y vendedor. Dice todas las condiciones como se entrega, el precio pactado, el domicilio 
legal donde se tiene  que entregar etc., etc. Todas las condiciones que media ese contrato, insisto la 
voluntad manifiesta de dos partes en este caso del comprador y vendedor, es un contrato! 

Sigamos, medio que nos hemos ido por las ramas pero es importante distinguir esta situación. 

El otro comprobante es La factura, que sí afecta la contabilidad, y la emite el proveedor y la entrega 
directamente al dpto. contable. 

Profe: hay una pregunta que es fatal en las mesas de examen, la facturación de ventas de la 
empresa que estamos auditando podemos constatar o verificar la numeración correlativa?? De las 
nuestras sí.  

Profe: No. Insisto, atiendan la pregunta? la facturación de ventas de la empresa que estamos 
analizando podemos constatar o verificar la numeración correlativa?? Si estamos hablando de 
ventas, no podes decir las nuestras sí. 

Por Supuesto estamos diciendo ventas. 

Profe: la facturación de compras de la empresa bajo análisis podemos verificar la numeración 
correlativa?? No! 

Profe: es obvio chicos, y es fatal en la mesa de exámenes, fatal. 

Prof. Rita: quizás la pregunta la ven un poco desvinculada, pero el control de numeración forma parte 
de un procedimiento que el auditor aplica. 

Que casualmente ayer lo habíamos anticipado. 
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Prof. Rita: dice que todas las facturas deben estar registradas. Como sabemos que son las que 
emitimos? Porque tienen orden, numeración. Pero en el caso de las facturas que emite el proveedor, 
de compras no podemos verificar la correlación de números, numérica, por qué? Simplemente 
porque no las emitimos nosotros, y proviene de diferentes proveedores. 

Profe: Esta claro esta pregunta. Es fatal esa pregunta, será que están los nervios. Lo más tonto, lo 
más sencillo no saben contestar. 

Profe. Rita: cuando están aplicando procedimiento en el subdiario compras, es la parte específica del 
trabajo de auditoría. 

Prof. Rita: perdón, en el tema de la factura ustedes habían revelado que el proveedor le envía, 
cuando la envía?? En qué momento?  Dice algo? Trabajaron bajo algún supuesto? 

Yo supongo que la envía después que él envía el remito conformado. En su Contabilidad recibe el 
remito y ahí emite la factura. Porque aparece eso en distintos momentos. 

Prof. Rita: bueno perfecto. 

Profe: Son distintos momentos, que pasa con distintos momentos? Tiene algún impacto en el trabajo 
de auditoría? Se van a cansar de sentirnos siempre en el trabajo de auditoría, o con ojo de auditor. 
Permanentemente vamos a estar insistiendo con eso hasta que se pongan ustedes la camiseta del 
auditor. 

Puede ser que en algún momento cuando uno vaya a controlar el stock no esté la documentación en   
alguna factura. 

Profe: ósea ustedes tienen que ubicarse, entra la mercadería emiten el informe de recepción  y 
afecta en stock? Sii! Y que van a tener el stock afectado y no van a tener que? La factura! 
Impactando o el proveedor registrado impactando esa compra en la contabilidad. Ahí puede darse un 
problema. 

Prof. Rita: ahí es donde quería llegar vamos con el ejemplo de las ventas, cuando se registraba las 
ventas? Automáticamente cuando la empresa emite la factura. En este caso de la compra cuando 
consideran que se debe registrar? Cuando se recibe la mercadería. 

Profe: así como la venta quedaba perfeccionada con la tradición de la mercadería que se constataba 
con el remito conformado. En este caso de la compra cómo es? También con la recepción de la 
mercadería, que se constata con qué? Con el informe de recepción. 

Profe muy bien. 

Prof.  Rita. Sin embargo puede ser que la factura de la mercadería llegue primero y después la 
factura, o viceversa que la factura llegue primero y después la mercadería. Independientemente de 
eso, vamos al caso de la factura. Llega la factura y que pasaba en la empresa? 

Profe: Ahí tenían un problema, es la obligación del auditor detectar ese problema, de dibujarlo e 
impactarlo en el cursograma, y yo no he visto ese impacto en el cursograma. A ver vuelvan al 
cursograma.  

Con una demora. Ahí está la demora. 

Profe: Ah perdón, yo quiero que analicen esa demora. 
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Prof. Rita: esa demora, como la tienen planteado, porque hay dos tipos de cuestión ahí, reciben la 
factura y que pasa? Qué más dice el enunciado? 

Una vez por semana registran esa factura. 

Prof. Rita: Esa demora está planteada por la semana que pasa? 

Profe: que dice el enunciado? 

Hay dos empleados que están enfermos en dpto. contable por eso hay una demora de 40 días, en 
contabilizar.  

Profe: en qué? En la registración 

En contabilizar, entonces viene la factura del millón, esta demora que era distinta que la que 
analizamos ayer, afecta la confiabilidad de la información? ósea la tengo que tener en cuenta en mi 
trabajo de auditor? Si!! Entonces que tengo q hacer en mis papeles de trabajo? 

Marcar con rojo o como quieran ustedes; que llame la atención porque acá van a tener un problema. 

Insisto que me va a estar afectando a mi trabajo de auditor, Porque? 

 Porque van a haber compras no registradas. 

Profe: Muy como es tu nombre melisa. 

Vamos a estar auditando este ejercicio , vamos a cerrar el 31/12 y van a tener facturas más o menos 
desde el 15 de noviembre, más todas las de diciembre sin registrar. Y todo ese cúmulo de factura 
pertenecen a este ejercicio o al otro ejercicio? A este. 

Entonces... 

Prof. Rita: Perdón, en virtud de que?  Del informe de recepción 

Profe: Entonces, en primer momento. Cómo podemos decir que ese importe o esa afirmación que 
contienen los  ee. cc. Que se llama cómo? Ayer lo dijimos, esa afirmación como se va a llamar 
Anexo dos. COMPRAS! 

Esa afirmación que dice compras que dice supongamos 1 millón de pesos,  va a estar bien o mal? 
Rta. mal!  

Profe:  Obvio, eso es lo que estamos resaltando acá, porque ya desde el conocimiento del ente 
estamos advirtiendo, sabiendo que esa afirmación va a estar mal. 

Y si ya estamos advirtiendo que esa afirmación va a estar mal, 

Nos vamos, media vuelta y abandonamos nuestro trabajo de auditoría y nos vamos a la casa? No! 

Qué podemos hacer ahí, a ver?, sugerencia, q más? Pedirles que registre, lo más fácil. 

Así vamos a descubrir un montón de cosas, así en el conocimiento nuestro del ente vamos a ir 
descubriendo un montón de cosas, entonces me parece propicio, por más que nos vayamos 
adelantando, me parece a mí que es propicio el momento ir contándoles cómo se desarrolla la 
película. Vamos a ir comentando un montón de cosas. En primer lugar que se le dice a la empresa ? 
Que de hace? Se le dice empresa corrija! Nosotros no somos dueños de la empresa. Tampoco 
somos responsables de los ee cc 
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De quién es la obligación de preparar los ee cc? Es la empresa. Entonces nosotros le decimos a la 
empresa, mire lo que paso acá, corrija! 

La empresa que puede hacer? que puede pasar? Puede  o no tomar la sugerencia nuestra. Y si la 
corrige o no, depende de lo que va a hacer,  va a ser al final cuando nosotros llegamos al momento 
de emitir el informe,  evaluar qué tipo de informe vamos a hacer. 

Supongamos que el único problema que hayamos encontrado sea este y que la  empresa no quiere 
corregir. Por lo tanto esa afirmación ya sabemos que va a estar mal,  qué tipo de informe vamos a 
hacer? Con salvedades. 

Ustedes ya han visto los tipos de informes a emitir, no cierto? Bueno. 

Podemos hacerlos con salvedades, adverso, etc., etc. Pero qué tenemos que ver,  que tenemos que 
analizar fundamentalmente? La significatividad, muy bien ósea como impacta esta afirmación en el 
contexto general de los ee cc. 

A lo mejor la incidencia sea mínima, insignificante, no creo que sea el caso este porque es un rubro 
importante. Pero para afectar un informe o no,  tenemos que ver cómo impacta en el contexto 
general  de los ee cc, porque ustedes emiten una opinión sobre los ee cx en su conjunto. Me 
explico? 

Por eso yo quería llegar al final de la película. 

Está claro más o menos lo que estamos haciendo? Bueno. 

Volviendo y  para cerrar el tema esta demora si impacta! 

Alumna: Sí afecta a compra también afectaría al proveedor?  

Profe: obvio, porque? como es el asiento que dijimos ayer?  

A ver para que lo tengan bien en claro,  como es el asiento q ayer hemos dicho que no se 
equivoquen por favor.  

-------------------          ----------------- 

 Compras  

A proveedores 

-------------------      ---------------------- 

Este asiento va a estar, por supuesto con el iva, perdón, ósea siempre a los efectos de hacerlo 
ligero, nosotros nunca tomamos el iva, pero ustedes y saben el crédito fiscal. Este asiento va a estar 
hecho?? No, no hay registración. Estamos advirtiendo que falta, que esa demora me va a estar 
incidiendo en la contabilidad de la empresa, que esté asiento o estos asientos no van a estar 
registrados. Entonces si es compra, acuérdense que es partida doble, siempre tiene otra cuenta, una 
debitada y la otra acreditada; entonces la cuenta proveedores como va a estar? Subvaluada! De 
menos. 

Prof. Rita. No tan solo compra? Indirectamente que más afecta? El resultado del ejercicio. Está bien 
pero porque? 

Por el costo de la mercadería vendida. Acuérdense como se hace. 

Vtas menos cmv. 
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Prof. Rita: El cmv se determina por diferencia de inventario, en el cual compras es un concepto que 
forma parte del costo de mercadería vendida, al estar mal también afecta indirectamente. 

 

Profe: Al estar afectado el cmv, entonces qué más voy a estar afectando? El resultado, como? Rdo. 
Bruto de una empresa. Ven cómo voy arrastrando una afirmación mal medida. 

 

Prof. Rita: si los chicos yo sé que relevaron después, una vez que llega la factura, y la registra  
dejemos que esa parte la encaje con los chicos de pago de obligaciones. 

Profe el otro grupo? Muy bien muchas gracias al grupo. 

COBRANZA EN CUENTA CORRIENTE: 

GRUPO 8 

Bueno nosotros somos el grupo 8:  Marisel, romina, verónica, Vanina. adelante cuando quieran?  

Nosotros reflejamos  en el cursograma, más la operatoria de lo que es la casa central, porque tanto 
casa central como sucursales tienen la misma operación, solamente en la última parte cuando rinden 
cuenta se modifica, uno rinde al tesorero y otro al encargado. 

 

Empieza el cursograma con el dpto. de crédito, emite una lista de vencimiento de los clientes en 
forma semanal, eso lo remite a los cajeros tanto de las sucursales como de la casa central. 

Profe: este listado tiene alguna firma? 

Sí, eso está visado por el gerente de comercialización. 

Profe: Por cuantas copias emite este listado? Está firmado por quién? Por el gerente de 
comercialización. 

Profe: Ósea q lleva un rastro? Sí. 

 

En esta parte nosotros encontramos que había un punto débil porque decía que a veces el listado no 
está firmado por el gerente. 

Profe: porque advertís que es un punto débil? Por qué sos mal pensada? 

Porque ese listado puede no estar actualizado, nosotros lo analizamos desde el punto de vista que 
puede haber clientes que estén pagando, que estén al día o bien de lo contrario son bien morosos, 
como no está controlado firmado por el gerente de comercialización.  

Hay una deficiencia en el control.  

Profe: Y a la larga ese control me puede  afectar mi trabajo de auditoría?  

En la contabilidad? Si en el caso que hayan deudores que no hayan pagado y que no estén en el 
listado. 
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Profe: A la larga en que se van  convertir esos deudores? en morosos o incobrable! 

Simultáneamente el cliente se presenta al cajero con el efectivo, y que es lo que hace el cajero? 
Recibe y emite un recibo por triplicado, ese recibo por triplicadoé  

Profe: puede presentarse con un efectivo por más de $1000? En realidad no.  

Profe: En efectivo, hoy en día se presentan con efectivo? 

 Se presentan con tarjeta, con débito. Profe: Pero pueden pagar con más de $ 1000 en efectivo?  

No se puede. No debería.  

Profe: vamos a obviar la parte impositiva acá.  

Recibe el efectivo y emite un recibo por triplicado. El original entrega al cliente. El duplicado se 
queda el dpto. de crédito y con eso se lo archiva. Y el triplicado al final del día lo manda la dpto. de 
tesorería, junto con la planilla de rendición.  

Ahí el dpto. de tesorería controla y emite una planilla de rendición, por duplicado. El duplicado lo 
envía nuevamente al dpto. de créditos. Y el dpto. de créditos archiva. 

Profe: como es la rendición?  

Prof. Rita: quien emite la planilla de rendición? Cajero! Porque había escuchado que era tesorería. 
No, es cajero.  

El cajero al final del día hace  rendición por duplicado y va a tesorería para repetir la rendición. 
Depositó los fondos.  

Profe: no deposita los fondos, entrega los fondos.  

Bueno de ahí tesorería, con ese dinero que recibe controla tesorería y en caso de estar aprobado 
dice que visa un ejemplar con el detalle de la rendición y ahí le devuelve al cajero, para su archivo.  

Profe: Ahí lo libera al cajero de toda responsabilidad, del manejo del dinero. 

Después Tesorería: esto no está pero nosotros lo agregamos, en este caso tesorería lo que hace es 
depositar la plata en el banco pidiendo la boleta de depósito en el banco; ósea eso es lo que 
nosotros creemos que se hace porque en el segundo caso de las sucursales se hacen depósitos en 
el banco. En este caso no lo dice pero nosotras lo agregamos. 

Profe: Por ah² tienen alguna acotaci·n del texto; que dice? Hay alguna acotaci·n en el texto? ñes 
política de la empresa, que todos los fondos recaudados por cobranzas realizadas a través de las 
bocas destinadas al efecto( casa central y sucursales) se depositen íntegramente en forma diaria en 
una cuenta corriente de la empresa en el Banco Macro habilitada al efectoò. 

Profe: Esa es una política fija de control interno y demás. Todo lo que entra  íntegramente, debe ser 
depositado inmediatamente en la cuenta de la empresa. 

Profe:  Esa política está en la empresa, pero que pasa? Esa pauta no siempre se cumple. Por 
cuestiones de imprevistos. 

Profe: De esa plata sacan para pagar combustible, anticipos de sueldo, etc. Eso es importante que 
destaquen la política está, pero no se cumple.  
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En este caso nosotros lo pusimos como que tesorería no se queda con los fondos y los deposita en 
el banco, ahí el banco le libera la boleta de depósito y tesorería la archiva. 

Ahí deja otro rastro, porque tesorería firma de conformidad y procede recién al archivo de la 
documentación. 

Profe: que procede  a firmar de conformidad?  

La planilla de remisión. 

Profe: donde queda la planilla de remisión? En tesorería. 

Profe: hay algo que les llame la atención? Puedo hacer una pregunta puede haber en este circuito 
cobranza no registrada o no ingresada? 

 

No Porque esa es una fortaleza que tiene el sistema. Que cuando se presenten a pagar los clientes, 
automáticamente emite el recibo, y el recibo impacta en la contabilidad de la empresa, disminuyendo 
la cuenta 

Corriente del cliente. 

Prof. Rita: ósea que es lo automático? No es la emisión, sino La descarga, la registración. Como 
se refleja eso en un asiento contable? 

La cobranza?  

Profe: claro  

--------       ------ 

Caja  

a deudores por ventas. 

-------          -------- 

 Disminuyendo La cuenta cte. 

Profe: Los compañeros están destacando una fortaleza,  si ustedes quieren pueden marcar con un 
círculo verde, eso indica una fortaleza a los efectos de cuando apliquemos procedimientos, etc. no 
vamos a tener un riesgo ahí. Correcto? Porque es una fortaleza. 

Emanuel: Pero igual en el grupo de nosotros hemos visto otras fallas. 

Prof. Rita: Ayer Gabriela hizo una acotación en cto lo que era la venta en cuenta cte. se acuerdan en 
la demora? Cuando había venta en cuenta corriente. 

Emanuel:  Claro esa era lo que queríamos destacar. 

Prof. Rita: les voy anticipando,  en el caso de todas las operaciones que se hacen tanto de ventas en 
cuenta corriente como cobranza, en las sucursales, el encargado de la sucursal, se encarga una vez 
por semana remitir toda la documentación respaldatoria a casa central. En el caso de venta a cta. 
cte. lo que remite era? La factura que se queda el remito y la nota de pedido para que se archiven en 
el sector créditos. Eso acotaba Gabriela, que lo veía como una debilidad en cuanto se están 
demorando en esa rendición. 
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Ayer habíamos advertido lo siguiente, si bien esa demora lo que hace es no tener el legajo 
actualizado. Contablemente me afecta? No, porque? Porque era un traslado físico de la 
documentación; porque el hecho de la registración contable en el caso de las ventas en cta. 
corriente, ya estaba reflejado cuando se emitió la factura. 

Prof. Rita: vamos al caso de las cobranzas.   

Grupo 7, observaciones:  el primero que ya lo dijo el otro grupo el listado no siempre no se 
encuentra firmado por el gerente de comercialización.  

El otro punto: el encargado de la sucursal establece...  

Profe: Para no vayas tan rápido, perfecto marcas  ahí pero qué impacto tiene? Porque a mi auditor 
me puede llamar la atención eso?  

Emanuel: lo que decíamos recién, en ese caso, en ese listado como no está actualizado. 

Profe: no está actualizado o no esta  qué? No está  controlado, Visado. 

Emanuel: entonces hay clientes como decía la profesora, a este cliente no le cobramos, entonces me 
impacta, por alguna razón por algún vinculo. 

Yo quería destacar ahí, que nosotros pusimos primero gerente de dpto. de comercialización y luego 
el otro, para marcar que se estaba visado y luego volvía. El gerente emite al  de comercialización, él 
lo visa y recién vuelve al dpto. 

Alumno: La segunda observación es  el encargado de la sucursal del Carmen falla reiteradamente 
por  severos problemas de salud de un familiar que se destaca en la p§gina uno donde dice que ñel 
encargado del Carmen falta reiteradamente por severos problemas de salud de un familiarò, lo que 
se quiere decir en este caso es el encargado falta reiteradamente  entonces el cajero no lo rinde 
diariamente por lo cual es una observación. 

Profe: ¿no saben lo que pasa en esa situación? ¿Ósea no se sabe cómo se resuelve esa situación? 
Está bien la observación del grupo porque hay una situación ahí que nos genera una  sospecha de lo 
¿qué es lo que está pasando?, hasta ahora no se sabe que es lo que pasa, no se tiene más datos 
para  relevar esa situación. 

Alumno: con respecto a la tercera observación, tesorería la política de la empresa de depósitos en 
el banco, se había dicho que no siempre se cumplía con esa pauta y bueno justamente ese es un 
punto débil porque no siempre se cumple con los depósitos diarios al final del día, lo que se está 
marcando es que una vez por semana los encargados  de cada sucursal son los responsables de 
reportar  la información a casa central relacionada con altas y bajas de los clientes que operan en 
cuenta corriente y bueno al final dice que todo ello con el objeto de actualizar los legajos de los 
clientes, entonces como el falta (se refiere al encargado que en este caso falta a su trabajo) no lo 
está haciendo . Por ultimo en el párrafo dice que ñpor el cumulo de funciones que tiene asignado los 
encargados se ha verificado que ambas sucursales tienen un promedio de atraso entre 20 o 30 días 
él envi· de esa informaci·nò, entonces ahí vemos que la actualización a casa central no le está 
llegando en tiempo y forma (porque marca que hay 20 o 30 días de atraso) por ende van a ver  
clientes que van a seguir pidiendo mercadería en crédito y no se sabe si esto van a ser solventes, o 
si van a cumplir con esa obligación porque seguramente están excedido en limite y crédito. 

Profe: Entienden la propuesta del compañero? Entonces no era tan fácil, nosotros ayer habíamos 
definido como que automáticamente  se registraba todo y demás y esta demora simplemente era el 
traslado físico de esta documentación, eso es lo que se habló ayer 
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Profe Rita: tanto las computadoras de las sucursales y casa central están todas en línea y en red 
habilitadas para facturar y registrar todo, así como las computadoras  de los cajeros 

Ahora lo que se plantea es que básicamente que se le siga dando a personas crédito ya han 
excedido el límite. ¿Puede pasar eso? Si porque no se actualizan los datos en tiempo y forma 

Profe Rita: por eso yo les quería aclarar una cosa. ¿Cómo se registra una venta?  Automáticamente 
con la emisión de la factura se lo debe reflejar en un asiento contable que va a ir en el subdiario de 
venta, a su vez ¿la contrapartida cuál es? Deudores por venta, esa contrapartida va a estar reflejado 
en un mayor auxiliar de cada deudor, por más que la factura yo la tenga en cada sucursal porque el 
encargado no la envió. 

VENTA          XXX   

  A 
DUEDORES POR 
VENTA         XXX 

 

Alumno: claro pero  en otro punto  se había hablado que en las sucursales el encargado es quien 
autoriza la venta a cuenta corriente de acuerdo a la política definida en casa central. 

Profe Rita: Eso es otra cosa, es la autorización del encargado. Lo que yo estoy hablando acá es el 
encargado ya  se hizo ya la venta en la sucursal  y el encargado se queda con la factura, nota de 
pedido autorizada y una copia  del remito, esa documentación es la que tiene que enviar junto con 
este circuito también junto con la cobranza con la copia de los recibos y la copia de la  rendición de 
los cajeros, toda esa documentación es lo que el encargado debe  remitir por semana a la casa 
central, que por una cuestión de salud en el caso del Carmen y otra por un cumulo de funciones que 
hacen que se retrase 20 a 30 días, esa documentación no está llegando a casa central. 

Ahí directamente en el caso de la ventas ya van a estar registrada pero ¿qué pasa en caso de las 
cobranzas? También porque lo hice con emisión del recibo. Vamos a ahora a una en forma particular 
al Carmen donde ya hay una falencia  previo a eso no estoy hablando de  la demora del envió de la 
documentación. 

Profe: bueno  a ver.  ¿Qué puede estar pasando en el Carmen? , es a lo se apunta en este punto en 
donde no está el encargado ¿Quién autoriza la apertura o dar crédito? El que autoriza en la sucursal 
es el encargado, en este caso del Carmen en encargado no se encuentra, entonces ¿Quién está 
dando  crédito? Ósea quien habilita el crédito es un dato no relevado no se tiene dato, el vendedor a 
fin de tener comisiones posiblemente puede estar realizando la venta sin autorización. Entonces ahí 
tenemos un signo de pregunta que nos puede llegar a afectar nuestro trabajo de auditoria. 

Profe Rita: A la vez en el Carmen el cajero realiza la cobranza, está bien yo ya a la cobranza la tengo 
registrada al emitir el recibo. Sin embargo ¿Qué pasa? Todavía no se tiene relevado a quien el 
cajero le realiza la rendición y mucho menos si esos depósitos encima no son acreditado o 
depositados en la cuenta corriente de la empresa,  ahí ya  directamente no se tiene la boleta de 
depósito, ni siquiera que  lo tiene en la sucursal y está demorando en enviarla a  casa central, no 
existe, por eso yo quería dividir el tema de las ventas. 

Alumno: el encargado es el responsable  de rendirle  a tesorería de casa central en este caso no se 
encuentra. 

Bueno este es un registro de huella del proceso  que lo marcamos, lo que vimos primero en el 
proceso es que el gerente visa  el listado de vencimiento de los clientes, después el encargado  de 
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cada sucursal  visa  la rendición de cuenta de los cajeros, bueno aquí  tenemos que el tesorero  visa 
la rendición de la cuenta de los encargados de la sucursal ( el tesorero de la casa central es aquel 
que se encarga de centralizar todas las cobranzas, que se realizan en cada sucursal). 

 Por ultimo teníamos la duda del resumen de cuenta  para la conciliación por la boleta de depósito, 
¿Qué duda tenían? De si eso  era un rastro, en este caso el auditor pide al banco un resumen de 
cuenta para ver cuál es el movimiento de ingreso que tuvo en el banco  la cuenta de la empresa 

Profe: el auditor no pide al banco el resumen de cuenta, porque el resumen de cuenta llega en forma 
permanente y habitual al banco o la misma empresa por el sistema homebank directamente  todo 
eso, este tema lo vamos a tener en suspenso por ahora porque  si no es explicarle todo ahora, es ver 
si realiza la conciliación, verifica, etc.. 

Profe Rita: ahí hay un punto de vinculación que si te puede servir como dato de auditor, se acuerdan 
cuando sus compañeros hicieron el organigrama y yo le había dicho que hay relaciones que son 
funcionales  y familiares que no de por si generan una incompatibilidad pero se daba el caso 
específico de banco en cuanto a la persona que se encargaba de eso ¿Qué pueden recordar de 
eso? El que se encarga de la parte del banco y del depósito y la conciliación bancaria es el hijo del 
gerente de comercialización. Ósea que  por una parte hace las conciliaciones y por otra los depósitos 
¿en esta situación que pueden ustedes detectar? Hay funciones incompatibles , que no significan 
que este en mal de hecho sino que advertimos una función incompatible que nos está llamando la 
atención( él va a depositar y al mismo tiempo hace la conciliación), y por ahí estoy hablando de 
cobranza y sobre todo  los ubico en sucursales, había otra cosa ahí que está dando vuelta por ahí. 
¿qué les puede estar llamando la atención?   Que pueden emitir una orden de crédito, ¿qué le llama 
la atención de esto? Que el cajero al realizar una cobranza por una deuda a una persona por 
ejemplo de $1000, en donde llega el listado de vencimiento por $1000, ¿qué puede pasar ahí? 
Puede deshacer la compra en donde puede  emitir una orden de crédito por $800 y quedarse con la 
plata. ¿Porque? Porque tiene acceso a la emisión de la nota de crédito, ese es otro riesgo que 
tenemos 

Alumno: bueno los comprobantes que en el listado de casa central respecto de las sucursales, aquí 
tenemos 3 tipos de comprobantes, en sucursal son 4 porque decimos que la rendición de los cajeros 
en casa central lo rinde directamente a tesorería, en cambio en las sucursales el cajero primero lo 
rinde al encargado. 

Profe: ¿Cuántos comprobantes tienen identificados? 4 en sucursal. ¿Cuáles impactan en la 
contabilidad y cual no? Es importe que siempre que termine de analizar un circuito haga esta  
conclusión  

Alumno: tenemos primero que es el recibo que ese si impacta en la contabilidad, porque es un 
ingreso a la empresa que es efectivo, después la rendición de cuenta del cajero no impacta, no 
afecta la contabilidad, después la boleta de depósito teníamos duda de si impactaba  o no, porque 
primero teníamos un fondo que obtenía el cajero que si impactaba atreves del recibo y esos fondos 
se los depositaba en el banco, es como que había una permuta, es por eso que estamos en duda 

Es como que fuese un comprobante de que se a deposito la plata y podría comprobar  

Profe: ¿con que documento da origen al ingreso del dinero? Con el recibo, lo único que hace la 
boleta del depósito en definitiva que ese dinero en vez de estar en la empresa está en el banco 

Alumno: por último la rendición de cuenta del encargado,  que no tiene incidencia en la contabilidad 

También es importante ver si cada uno lleva rastro, tiene rastro o no lleva rastro, etc. 



LA VOZ -CENTRO DE ESTUDIANTES                        DESGRABADA DE AUDITORIA I - 2017  

64 
 

 

 

PAGO DE OBLIGACIONES: 

Alumno: El circuito empieza con la registración de la compra efectuada por el departamento 
contable, con la documentación de la factura de compra original e informe de recepción de recepción 
original que es visado, este informe de recepción es lo recibido por parte del departamento de 
depósito y expedición. Aquí  acá tenemos una primera alternativa en cuanto al importe del pago en 
donde dice que el importe no es inferior a $1000 se lo atiende con fondo fijo pero si el importe de 
pago supera los $1000 se lo paga con cheque previa emisión Orden de Pago 

Profe: ¿es correcta esta política de la empresa?  

Alumno: Si es correcta por la resolución general de la afip donde dice que los montos que superen 
los $1000 pesos sean identificado a la persona a que está destinado 

Profe: Por ahí viene el tema pero igual repasen porque nosotros no  se lo vamos a decir pero, están 
muy bien orientados porque tiene una norma y condición esa situación. Es por algo investiguen 
porque es. 

Alumno: para aquellas obligaciones que superen los $1000 el departamento contable procede a 
emitir la orden de pago por duplicado y en ese mismo momento también emite la lista de vencimiento 
por  proveedores también por duplicado,  y  procede a realizar el descargo de la factura.  

Profe: ¿Qué procede a realizar? Vamos parte por parte, retoma la última parte de la exposición 

Alumno: Cuando realiza la registración de la compra emite la orden de pago por duplicado  ¿en base 
a que hace la orden de pago? A la factura ¿pero luego en que se visualiza? ¿De dónde sale a quien 
hay que pagar y a  quien no? Mediante el listado de vencimiento, se fijan a quien hay que pagar. 

Profe: ¿eso no lo ha relevado el listado de vencimiento? 

Alumno: si esta en ese mismo procedimiento porque dice ñen ese  mismo momento tambi®n emite el  
listado de vencimiento junto con la orden de pago. 

Profe: entonces corrijo para redondear la idea, la orden de pago sale  de esa lista de vencimiento de 
proveedores, ustedes no lo habían secuenciado de esa manera. 

Profe:¿alguien firma el listado de vencimiento de proveedores? 

Alumno: el listado de vencimiento que se emitió por duplicado, el original queda archivado en 
departamento contable mientras que el duplicado es enviado a tesorería previo visado del 
departamento contables es ahí donde tenemos el primer rastro en el circuito. La orden de pago por 
duplicado  deben ser controladas por el gerente de administración y finanzas, ¿ese control lleva algo 
más o no ? Si debe controlarlo y visarlo por lo cual ese control se transforma en una firma, ósea que 
va a hacer el rastro 

Profe: Se debe ver todas las actividades que dejan rastros, porque nosotros venimos muchos 
después y tenemos que ver insisto los rastros porque si hay actividades que no dejan rastros no 
vamos a poder aplicar ningún procedimiento y verificación. 

Alumno: entonces tenemos el listado de vencimiento que el primer rastro   es por el departamento 
contable firmado por este, y la orden de pago también por duplicado también   firmado por de 
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gerente de administración y finanzas. La orden de pago por duplicado y el listado de vencimiento 
duplicado, visado son enviados al tesorero, el mismo lo recibe y controla la documentación y procede 
a archivar la orden de pago original mientras que la orden de pago por duplicado la envía de nuevo 
al departamento contable previo visado por el tesorero, ahí ya hay una segunda firma por la orden de 
pago por duplicado. Una vez que el tesorero recibe esta documentación procede a confeccionar el 
cheque, lo hace en base al listado de vencimiento 

Profe: A ver ¿Qué recibe el tesorero?  

Orden de pago por original y duplicado y listado de vencimiento de pago  proveedores por duplicado, 
en base a esto confecciona el cheque.  Este cheque debe llevar la firma  conjunta tanto del tesorero 
como del gerente de administración y finanzas, por eso lo envía al gerente de administración y 
finanzas para que también firme el cheque, pero hay una alternativa después que dice que ante la 
falta de la firma de algunos de los dos encargados la salva el departamento del control interno. 
Tenemos una alternativa que si falta o no la firma la reemplaza el departamento del control interno, 
sino no falta la firma de ninguno de los 2 encargados, el cheque se lo envía para pagar al proveedor. 
Después tenemos que en tesorería al final del día procede a emitir el listado de egreso tanto de pago 
en efectivo como los realizados con cheque, al mismo tiempo adjunta la documentación que tenía, la 
orden de pago por duplicado que  estaban enviada al departamento contable y el listado de 
vencimiento del pago  de proveedores por duplicado y otros comprobantes que entendemos que es 
el recibo de nuestros proveedores, procede a juntar esa documentación.  El tesorero también se 
encarga en ese mismo de confeccionar la rendición por duplicado la cual es enviada al gerente de 
administración y finanzas para que el mismo controle y vice el documento. Esta documentación del 
informe de rendición que tiene el gerente, el original es enviado al control interno mientras que el 
duplicado se lo devuelve al tesorero y ahí terminaría el circuito de pago de obligación. 

Ahora vamos a realizar  las observaciones que encontramos acá que son los puntos débiles del 
circuito son:  

Primero se dice que se ha verificado pago a proveedores donde la factura no tiene su 
correspondiente informe de recepción. Ósea se paga a proveedores sin saber si la mercadería 
ingreso 

Profe: ¿Qué les parece? ¿Quién es el que debe pagar? El tesorero es quien debe pagar ¿Qué 
documentación en forma normal y habitual le llega a él para pagar?  A él le llega únicamente el 
listado de vencimiento con la orden de pago también ¿Quién emite esa orden de pago? El 
departamento contable. Primero veamos al tesorero le llega el listado con la orden de pago 
únicamente eso, que es la forma habitual siempre, y con eso emite cheque y paga. A ustedes con los 
conocimientos que ya tienen que son colegas nuestros ¿eso es suficiente? ¿Qué tendría que tener? 
Ósea está muy pelado por decirlo muy vulgarmente, lo que nosotros decimos en otras palabras es 
que el tesorero paga a ciegas ¿Qué tendría que llegarle normalmente a quién paga? Lo que le 
debería llegar para pagar es el legajo del proveedor. ¿Qué debería tener ese legajo? La factura, y lo 
más importante es el informe de recepción, toda esa documentación es lo que tendría que tener en 
el legajo y debiera ser lo que le llega al tesorero para que emita el cheque y pague. En esta empresa 
eso no se da, porque el tesorero paga a ciegas, entonces él puede estar pagando cualquier cosa, 
por lo cual esto es un punto débil. 

Alumno: También encontramos otro punto débil  en cuando a incompatibilidad de funciones en donde 
dice que la firma conjunta con cheque, ante la falta de la firma del gerente como del tesorero puede 
firmar el departamento del control interno ¿Por qué marcan la incompatibilidad aquí? Es porque el 
gerente de administración y finanzas es el esposo de la encargada del departamento del control 
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interno, más que eso por la función de que el departamento del control interno es el que debería 
controlar la firma 

Profe: Ósea que la función del  control interno está mesclando, ustedes ya han visto esto, funciones 
ejecutivas con funciones de control, y eso en una empresa normalmente organizada no puede darse, 
no se le puede atribuir al control interno funciones ejecutivas, eso es que quiere destacar 

Alumno: otra cosa que nos llama atención y que no se puedo mostrar en el cursograma es  el pago 
del  fondo fijo que es insuficiente debido a que las urgencias son habituales son cubiertas por pago 
de la plata de la caja, ósea de las cobranzas  previa autorización del gerente de administración y 
finanzas, como aquí dice que él  tiene a su disposición el fondo fijo son el presidente, los gerente, los 
encargados de cada sucursales, el  gerente de administración y finanzas también tiene un fondo fijo 
a su disposición por lo cual se autorizaría el mismo a seguir incrementando su fondo fijo 

Profe: a incrementar su fondo fijo no, sino a pagar cosas con fondos no destinados al fondo fijo. 
¿Qué otra cosa les puede estar llamando la atención?  

Alumno: La dependencia del control interno que depende del gerente de administración y finanzas. 
Eso ya se había advertido en el organigrama. Otra cosa que nos llama la atención es la demora  de 
los 40 días de la registración de la factura 

Profe: muy bien eso ya se lo había advertido en el circuito de compra ya se lo había destacado.  

Alumno: otra de las cosas que destacamos es la descarga de la factura 

Profe: Cuando nosotros registramos la compra ¿cómo es el asiento que hacemos? 

COMPRA        

  A PROVEEDORES    

Ahora viene el pago a ese proveedor ¿cómo sigue? 

Alumno: Puede ser que se registró la factura como si ya estuviera cancelada. ¿Entonces que hace la 
empresa? Hace una registración ¿pero en qué momento? Cuando emite la orden de pago hace el 
asiento 

PROVEEDORES        

  A CAJA    

 ¿Qué significa esto? Que ya cancelo ¿es verdad esto? No.¿ En qué momento se cancela 
proveedores? Cuando se le entrega el cheque al proveedor y él le entrega el recibo y con eso queda 
finalizado lo que debe ser el legajo del  proveedor  que lo hace rato hemos identificado como un 
proceso correcto que en este caso en esta empresa no lo tiene, entonces ¿ese es un problema para 
la auditoria? Si  ¿Qué va a pasar con la cuenta proveedores? Va a estar subvaluada porque se está 
cancelando cosas que en una de esa el tesorero todavía en su cajón tiene el cheque firmando y no 
entregado  

Alumno: y banco también va a estar sobrevaluado 

Profe: después Banco va a tener la incidencia cuando hagamos la verificación de la conciliación. Ahí 
recién.  

Profe Rita: distinto es el caso del que hablo la profesora como punto débil anterior, en el cual ustedes 
están emitiendo un cheque, firmando un cheque entregando un cheque quizás ¿Qué no tiene qué? 
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Al no tener informe de recepción o un cheque que no vino y  el tesorero firmo sin tener un legajo 
¿Qué es lo  que no tenía? La factura de compra. Por lo cual se está pagando compras ficticias,  
proveedores que directamente no existen, estos son 2 puntos débiles distintos. 

Profe: Entonces para que ustedes vallan teniendo en cuenta y vamos resumiendo en esta empresa 
que habíamos puesto como ejemplo  fantasía, el sistema de compra y el sistema de pago a los 
proveedores es de terror, diciéndole así bien vulgarmente, tenemos  ocho cientos mil problemas , es 
más la parte más critica que vamos haciendo ahora en la evaluación o el conocimiento de esta 
empresa esta casualmente en esta parte . Están advirtiendo los gravísimos problemas que estamos  
detectando desde hay facturas  no están contabilizadas y hay otras compras que están 
contabilizadas y no tienen informe de recepción, que el tesorero  está pagando a ciegas, que se le da 
de baja al proveedor inmediatamente con la orden de pago y no con la entrega  el cheque, vallan 
sumando todas las deficiencias si, y es la parte más critica que vamos advirtiendo hasta ahora, en 
esta empresa. 

Alumno: Acá hicimos un power con la documentación que intervino en el circuito, primero tenemos la 
factura de compra que la tiene el departamento contable para poder realizar la registración,  también 
tenemos el informe de recepción que viene con la firma del departamento de depósito y expedición y 
la orden de pago que se encuentra en tesorería tanto la original y duplicado firmado por el gerente de 
administración y finanzas, y el duplicado también  firmado por el gerente de admiración y finanzas y 
por el tesorero, además tenemos el listado de vencimiento de proveedores que queda el original en 
el departamento contable y el duplicado en tesorería firmado por el gerente de administración y 
finanzas. Y el cheque se da al proveedor con la firma del gerente de administración y finanzas y 
tesorero, y en estado de esto, el original lo emite y tiene tesorería firmado por el proveedor y la lista 
de rendición que se hace por duplicado en donde el original queda en control interno firmado por el 
gerente de administración y finanzas y el duplicado en tesorería.  

Profe: Para completar ese tema para que resumamos, a ver yo quiero hacer un auditoria del tema 
compra, acuérdense que yo siempre llego después y tengo que revisar información histórica ¿Qué 
me va a importar a mi auditar de la parte compra? El informe de recepción, obviamente ¿qué 
responde a qué? A la factura con el informe de recepción, ¿A dónde tengo que ir de acuerdo al 
circuito que ustedes han relevado y que parte del cursograma voy a ver si puedo encontrar esa 
información? ¿Hay algún lugar en donde se junta perdón cambio la pregunta factura informe de 
recepción, recibo de proveedor porque yo tengo que ver si esta cancelado o no, casualmente por los 
problemas que estoy advirtiendo. Yo digo yo necesito verificar ósea es algo loco lo que yo estoy 
pretendiendo o no, (si? ¿En esta empresa yo puedo ir a algún lugar a constatar a verificar esa 
documentación? Ósea por una parte voy a tener la factura y el informe de recepción, por otra parte 
voy a tener el recibo y encima que el pago es a ciegas y es el circuito que mayor problema tengo, 
están advirtiendo todos los problemas que vamos a tener el todo el circuito, es para resumir todo lo 
que los compañeros han expuesto. 

LIQUIDACION DE HABERES 

Alumno: Comenzamos con el anticipo que solicita el empleado con el anticipo de sueldo donde el 
empleado solicita a partir  del día 10 y es política de la empresa otorgar el anticipo de sueldo a los 
empleados. Comienza el empleado solicitando formulario de anticipo de sueldo que lo envía a 
RRHH, pero antes de eso debe contar con la aprobación del gerente de administración y finanzas o 
del control interno, para eso solicita que se lo vise y tiene la opción de que en caso de la ausencia 
del gerente de administración y finanzas lo haga el departamento de control interno, ahí lo que 
encontramos es que hay una incompatibilidad que dentro de la  gerencia de administración y 
finanzas se encuentra el marido de la encargada del control interno y podrían tener problema en 
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caso de ausencia por algún mandato, después tenemos que ahora si con la autorización obtenida lo 
envía a RRHH en donde RRHH el 25 de cada mes al cerrar, se genera el anticipo 

Profe: ¿Cómo sigue el anticipo? ¿se paga o no se paga? 

Alumno: si por una cuestión de urgencia ¿El anticipo a dónde va? A tesorería porque hay un 
formulario (de anticipo de sueldo) que se emite por original, en realidad no lo dice pero nosotros lo 
tómanos como un solo ejemplar. Entonces va al tesorero este toma el formulario y lo  revisa el 
formulario que este visado por el gerente y por política de la empresa, por cuestión de urgencia paga 
en efectivo, por el que el tesorero emite un recibo manual  solamente en original y el empleado lo 
tiene que firmar, una vez que el empleado firma esto queda en reguardo del tesorero y el empleado 
no se lleva nada solo deja la firma 

Después del 25 de cada mes RRHH cierra las novedades y con esa información liquida y emite la 
planilla de liquidación de sueldo y el recibo de sueldo. Ese recibo de sueldo lo remite a tesorería. 

Profe: bueno espera me habías dicho que liquidación de haberes es el que liquida los sueldos y 
emite el recibo ¿hasta eso se tiene algún conocimiento de estos anticipos? Perdón no te interrumpo 
sigan por favor. 

Alumno: Bueno nosotros suponemos que cuando cierra las novedades recolecta toda la información 
de todas las áreas, ósea justamente por eso empezamos con el empleado pidiendo el anticipo 
porque pide anticipo del 10 al 25, entonces el 25 cierra novedades (RRHH). Con la planilla de 
liquidación enviada por RRHH, tesorería realiza los descuentos y elabora la liquidación. 

Profe: ojo aquí quiero que tengan en cuenta que RRHH elabora esa planilla pero ¿qué es esa 
planilla? Es la liquidación de haberes ¿Cómo se llama esa planilla tiene un nombre? No importa ya lo 
van a averiguar, entonces elabora la planilla y emite el recibo, detallen eso, y los recibos ¿Qué hay? 
Toda la suma de lo que la gente cobra ¿cómo es el recibo? Una columna todo lo que suma y la otra 
todo lo que resta con el neto a cobrar que es lo que se le deposita a la gente  

Alumno: El tesorero recibe la planilla de sueldo por duplicado y el recibo de sueldo también por 
duplicado ¿Qué hace ahí el tesorero? El tesorero en ese mismo momento que liquido RRHH, se 
genera un asiento contable que se transmite por el encargado al departamento contable, luego 
tenemos a tesorería que una vez recibida la planilla realiza los descuentos que han sido originado 
por el anticipo, en ese momento elabora por triplicado el listado con detalle individual de cada 
empleado, lo hace por triplicado y envía al departamento contable el original y la copia, nosotros 
marcamos ahí, que debería archivar el triplicado, porque el enunciado no dice pero es un supuesto 
que tómanos. Una vez que recibe el departamento contable el listado, firma y lo entrega y ahí lo 
envía nuevamente a tesorería donde este lo recibe y  controla para saber si está firmado o no. 
También contable se encarga de emitir la correspondiente orden de pago en origina y duplicado y se 
le envía a tesorería que también tiene que controlar y el listado, archivando el original de la orden de 
pago. 

Profe: ¿Qué hace con esa planilla? ¿en qué momento paga? Todavía no llegamos a ese punto. 

 Cuando tiene la orden de pago se la devuelve al departamento contable para que la archive (otro 
supuesto porque el enunciado no lo dice). Una vez que tiene tesorería esa orden de pago, 
confecciona el cheque con el listado y el cheque se lo envía al banco ¿para qué? Para que el banco 
realice la acreditación. Ahí terminaría el circuito 

Profe: ¿Qué han destacado ustedes ahí, algo que les llame la atención o algún problema? 
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Alumno: Que no tiene un buen sistema de archivo xq no archiva básicamente nada  

Profe: ¿Qué es lo que liquidación de haberes supuestamente debería hacer? Vean derecho laboral. 
¿Qué tiene que conformar RRHH?  

¿Qué tiene que llevar la empresa? El registro de remuneración (ver ley de contrato de trabajo N° 
20744 art52) esa planilla es  registro de hojas móviles que supuestamente la empresa lleva. Aparte 
muy bien lo que dijeron el legajo de cada uno de los empleados 

Alumno: después se produce una incompatibilidad en tesorería xq el gerente de administración y 
finanzas es el jefe inmediato del tesorero y además es marido de la encargada del departamento de 
control interno  

Profe Rita: ¿Por qué es incompatible? 

Alumno: porque tranquilamente el gerente de administración y finanzas puede dar la orden al 
tesorero de que pague un anticipo y no lo registre 

Profe: más que eso ¿Qué es lo que estas advirtiendo? 

Profe Rita: perdón yo  quiero que para que lo entiendan  ¿que definen como incompatible? Si es la 
misma encargada la de control interno la que lo registra contablemente, ahí es incompatible, el 
hecho de que lo autorice o no hace una relación extrafuncional  pero recuerden lo que yo les había 
dicho de que, ¿Qué es lo que nos afecta a nosotros como auditor?¿que todo este circuito se puede 
ver reflejado en la información contable? De acuerdo a lo que revelaron 

Alumno:  cuando se realiza la planilla de liquidación de sueldo, se genera un asiento contable¿ cuál 
es el asiento contable que ustedes conocen cuando se liquida? Yo quiero que estos asientos lo 
vallan reflejando, perdón pero como auditores lo que están evaluando son los asientos contables, en 
donde ese asiento obviamente va a estar reflejado en cuentas que van a estar expuesta en los 
estados contables  

 

Auditoria Clase 05/04/2017 

Aclaración: Lo subrayado es la parte hablada por los alumnos durante la exposición. 

   ¿Repasaron el asiento de Sueldos y Jornales?, es importante que vamos repasando los asientos 

porque si no tenemos en claro los asientos no vamos a saber o no vamos a poder identificar cual es 

el problema que nos puede llegar estar afectando nuestro trabajo de auditoria, nosotros habíamos 

estudiado ayer como era el circuito del tema de los adelantos de sueldos, imagínense ustedes de 

que se hace la liquidación de haberes, repasemos mentalmente la parte del circuito, hace toda la 

liquidación de sueldos, hace la planilla que en definitiva son las hojas móviles del Registro de 

Remuneraciones, imprime los recibos y todo eso pasa al Tesorero, el tesorero que es lo que hace? 

Manualmente descuenta los anticipos otorgados y netea las cantidades que se le debe acreditar a 

cada uno de los agentes y todo eso recién manda a aquí, pero allí se detecta un problema no se si lo 

venéé(escriben el asiento) chicos deben hacer el asiento de sueldos y jornales junto con el de 

Cargas Sociales en uno solo. 

Sueldos y Jornales                                                                                      100 

Cargas Sociales 
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A) Sueldos y Jornales a pagar                                                   100 

A) Cargas Sociales a pagar 

   En principio ese es el asiento que realiza RRHH en la parte de Liquidación de Haberes, debitando 

sueldos y jornales y cargas sociales y acreditando sueldos y jornales y las cargas sociales a Pagar, 

con todos importes correspondientes si. Supónganos que sueldos y jornales a pagar es de $100 que 

surge del detalle correcto?, eso es lo que realmente se le va a pagar a todos los agentes? Eso es lo 

que esta contabilizado, ¿me explico?, eso es lo que el tesorero va a mandar si. Supongamos que a 

este agente le hayan otorgado un anticipo, que hace el tesorero?, o que debiera hacer de acuerdo al 

enunciado de ayeré. Debería hacer un asiento, pero no lo hace, hace todo un proceso manual, le 

descuenta, supongamos que le otorgan un anticipo de $20 y le pone en el recibió 100-20= 80 y le 

manda a acreditar por los $80 y no los $100, y contablemente por cuanto esta registrado? Por $100, 

entonces vamos a tener un problema allí o no. Evidentemente lo vamos a tener, es por eso que los 

mande a refrescar la contabilidad de primer año y tengamos bien en claro que en definitiva esta cifra 

de Sueldos y Jornales a pagar va a estar bien imputado o no? Y la otra la debitada?, que 

representa? SyJ es de Perdida y SyJ a pagar es del Pasivo, la de resultado negativo esta bien o no?, 

está sobrevalorado, en ese caso como estarían jugando?, tendría que haber un asiento que sea: 

Anticipos al Personal 20 

A) Caja                                                                                              20 

 

Y después cuando hacemos el cierre se cancelaria el anticipo: 

Sueldos y Jornales     100  

Cargas Sociales  

A) Anticipos al Personal                                                                20 

A) Sueldos y Jornales a Pagar                                                       80 

A) Cargas Sociales a Pagar 

 

   Bueno eso es lo que tiene q ver, la cuenta de resultado negativo en este caso el anticipo que no 

esta registrado, se ve afectada si, el aditamento que tengo a Pagar lo hace que sea del Pasivo que 

no es lo mismo, lo tienen en claro?, la naturaleza de cada una de las cuentas, y donde va a impactar 

este problema que vamos detectando?. El problema es que en esta contabilidad de la empresa los 

anticipos no están contabilizados, estamos de acuerdo? 

   Un solo detalle es que el sector RRHH hace el asiento contable, lo registra y habíamos dicho que 

el depto. Contable es el encargado de eso, sin embargo el sistema esta parametrizado que cuando 

el Depto RRHH genera la liquidación automáticamente repercute en el contable, ahora que veo allí 

está surgiendo otro problema, el recibo de sueldo a cu§nto va a figurar?, 100 u 80$? éé..$100 y 

eso es lo correcto? No, listo con liquidación de haberes chicos? Entendemos los puntos débiles que 

estamos analizando? Ahora pasa el siguiente grupo. 

 Reposición de Stock. 
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   Comienza cuando el personal que se encuentra en casa central se da cuenta que está faltando 

mercadería por lo cual manda un mail al Depto de Deposito y Expedición el cual lo recibe, lo controla 

y decide si no hay stock informa también a través de un mail, con lo cual no hay un registro, no 

afecta la contabilidad tampoco. Si hay mercadería para enviar se emite 3 formularios llamados 

Formulario de Transferencia, el cual debe estar firmado, y no se lo está haciendo porque el jefe de 

Depto Expedición se encuentra con problemas familiares y está faltando, por lo que se está enviando 

sin ninguna firma, sin ningún visado, en definitiva nadie se está haciendo responsable de ello, si 

porque podría salir más mercadería de lo que está facturando y el chofer podría llevar más 

mercadería y separarla en medio del camino. Entonces el chofer guarda un 3er formulario de 

transferencia y lo archiva y se le entrega el original y duplicado, y a la vez hay una demora de 21 

dias que eso va a afectar, identifica esa demora, es una demora en el traslado de la mercadería, 

ósea hay una demora en el centro de distribución en aprovisionar a las Sucursales o Casa Central. 

   Bueno después que llega la mercadería a la Sucursal o Casa Central, recibe y controla la 

mercadería con el original, y quien recibe? El encargado de expedición de la sucursal quien firma el 

original, que es esa firma?, que coteja con lo que llego, ósea un conforme, que está conformada la 

mercadería que la esta recibiendo, el es el responsable de que ingreso la mercadería al sector. 

Ahora que pasa si le llega mercadería que no pidió, con que lo coteja?, se coteja lo recibido en base 

al mail, allí debe de poner que el mail se está controlando con el detalle de la transferencia y ahora si 

se pidió 10 bolsas de azúcar y de ellas 5 llegan rotas?, y se las devuelve dejando constancia de que 

5 llegaron rotas para que después nos hagan una devolución y se vuelve a solicitarlas, ósea que ese 

formulario de transferencia actúa en la función de Remito, si pero en este caso es un formulario 

interno, a ver la mercadería rota o desvalorizada que no está en condiciones, esto lo tiene que 

observar el auditor?, ósea es parte del trabajo del auditor? Si, y que afecta?, nosotros tenemos que 

ver con ojos de auditor, por eso siempre insisto en el trabajo del auditor, cuáles son los objetivos, y 

cuantos era? Son 5: 

1. Integridad: que toda la información de la empresa este registrada y que no haya omisión. 

2. Existencia: significa que realmente exista. 

3. Propiedad o Pertenencia: significa que toda la información contenida en los EECC pertenecen 

a todas las operaciones que existan y que corresponden a la empresa. 

   Si hay mercadería recibida en consignación que pasa? No es de su propiedad pero si tiene que 

estar en los EECC pero haciendo la aclaración de que no es de su propiedad, por la responsabilidad 

de la empresa. 

   A ver si hay un comprobante de gasto que no esta a nombre de la empresa, le pertenece?, A ver 

pago del teléfono celular del presidente de la empresa, debería estar registrado ese pago? El 

presidente Tolaba es lo mismo que Fantasía? No , pertenece ese comprobante a la empresa? No, no 

así fuere del presidente de la nación, solamente tiene que estar registrado todo lo de propiedad de la 

empresa, esa factura tendrá que venir a nombre de Fantasía. 

4. Medición: si yo voy a la parte de mercadería y dice que esta 1 millón de pesos, si es 

mercadería que esta pasada, rota, deteriorada, en este caso de la empresa entra a jugar la 

fecha de vencimiento, entonces no va a ser 1 millón, va a ser menor y esto impacta en mi 

trabajo de medición puntualmente, se dan cuenta? 
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5. Exposición: que la información contable este expuesta donde corresponde según las normas 

contables, la rt 8,9. 

   En la medida que vamos realizando nuestro trabajo aplicando todos los procedimientos tengo que 

revisar todas las RT, por eso decimos que auditoria es un compendio de todas las contabilidades y 

además el auditor tiene que aplicar leyes, entonces sigamos. 

   Bueno recibía la mercadería, la cotejaba, guarda el duplicado del formulario de transferencia y lo 

archiva y lo envía con el chofer al depto. Expedición y deposito el original del Formulario de 

Transferencia y controla.      Bueno allí termina el circuito que estamos analizando, que les llama la 

atención?, que doc. Intervienen?. 

   El Formulario de Transferencia: que servirá para transportar del Depto Expedición y Deposito a las 

sucursales o a casa central. 

   Bueno mi pregunta para que quede bien en claro para que no se confundan, cual es la diferencia 

entre la transferencia y el remito? 

   Es que el remito afecta el stock disminuyéndolo y la transferencia no, solamente me va a indicar 

una variación del lugar en donde se encuentra la mercadería. 

   Cuando hablamos de Stock porque no afecta el trabajo del auditor?, que refleja el stock dentro de 

lo que es la contabilidad en los estados contables, que cuentan? Mercadería de Reventa, que surge 

de que componente del costo de la mercadería? A la vez que esta mercadería en el Activo, yo 

entiendo que ustedes utilizaban esa cuenta para las compras (Mercaderías   a-Proveedores) bajo 

ese esquema que nosotros hicimos, al utilizar las cuentas Compras. Yo redondeo lo que Rita quiere 

decir es igual a que CMV=EI+C-EF, a la vez Ei y EF de donde creen que provienen esos datos, que 

acción hace la empresa para poder otorgar un valor a estas? Por medio del Inventario, bien, la 

empresa hace un Inventario y el que controla? La existencia física, ósea la cantidad, ahí en ese 

punto ustedes tienen que tener en cuenta que si bien hay un inventario que se hace al cierre del 

ejercicio, que se va haciendo durante el?, y que no se estaba haciendo en la empresa? Controles de 

Inventario en forma permanente, ahora bien en ese inventario allí le da un valor de acuerdo a las 

normas contables, es esa valuación en donde se va a dar cuenta que mercadería esta deteriorada o 

no, y esta existencia final va a estar sobre o sub valuada en virtud de que? De que si esta allí y no en 

una cuanta de Perdida llamada Desvalorización de Mercadería, porque, porque si yo pongo todo acá 

me va a afectar mi Costos, no tan solo el activo porque recuerden que EF también es mercadería de 

reventa sino también que es el CMV. Ahora si esto es la EF de la cuenta mercadería de reventa, que 

es la EI?, de donde saco yo ese dato? De la EF del ejercicio anterior, bien van entendiendo? Por lo 

tanto el hecho de que ustedes digan que la transferencia como documento de por si no me afecta la 

contabilidad y es cierto, pero hay un tema acá que tiene q ver con el traslado de la mercadería, con 

como controla la mercadería en el sentido de decir llega la mercadería y con que lo controlo, cuento 

las cantidades y firma la transferencia o con el mail o bien con un listado que tengamos. Bueno 

ahora pregunto simplemente si dice que tiene q salir 10 bolsas de azúcar, la transferencia hace por 

10 bolsas, realmente en el camión se cargan 10 bolsas?, hay algún control ahí?, o existe la 

posibilidad que se carguen más?, y que a mitad de camino encuentre a un amigo y le da las 

restantes? No hay control, de hecho fíjense en el último punto (p§gina 11)é.así mismo le comunico 

que con fecha 10 de diciembre termino una investigación realizada sobre el Centro de Distribución 

ubicado en Perico donde se determinó un fraude de aprox. De $ 200.000, ven que acá tenemos un 
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punto débil, en el momento puntual en que se debieran cargar 10 bolsas de azúcar puede darse el 

hecho que ante la falta de responsables nadie controlo se puedan cargar mas mercadería a lo que 

realmente dice el formulario de transferencia, sí. 

Es importante q se tenga en cuenta eso y q se marque como un posible punto débil, o un llamado de 

atención, como quieran plantearlo. 

El visado que tenía que hacer el jefe que es con lo que cuenta 

La demora de traslado entre que manda el mail, prepara el pedido y se envía el pedido. Esto es 

porque no hay disponibilidad de choferes o que no hay camionetas para llevar la mercadería. 

¿Esa demora incide o impacta en el trabajo de auditoria? 

 No.  

¿Por qué?  

Porque impacta a la venta de la empresa, esta va a perder una venta al no tener las bolsas de 

azúcar, pero no impacta a la auditoria. ¿Pero es objetivo del Control Interno? Si, afecta a la eficiencia 

y eficacia de las operaciones.  

El objetivo del Control Interno son tres: 

1. Que las operaciones sean eficientes y eficaces 

2. Cumplimiento de norma 

3. Confiabilidad de la información financiera o contable. 

Cuando se afecte este tercer objetivo, es cuando el auditor tiene que preocuparse o poner mayor 

énfasis. 

¿Acá está afectando la confiabilidad de la información financiera, esta demora? 

 No 

¿Qué es lo que afecta? 

La eficiencia y eficacia, ósea que es una demora que a los efectos  de la auditoria no la voy a tener 

en cuenta. Distinta era la demora con la contabilización de las facturas de compra. Hay que 

distinguir bien cuáles son las Demoras q impactan de las que no. 

Se acurdan cuando vimos el  Circuito de compras habíamos advertido que el agente del dpto. 

Compras no visaba cierta documentación porque estaba ausente y porque lo reemplazaba un 

gerente y habíamos dicho que el gte. De Deposito y Expedición también visa un documento q 

también era la solicitud de compras, si estaba en la empresa y era el jefe de compras el que no 

estaba. En esta parte del enunciado dice que el jefe de depósito y expedición también está ausente 

por lo tanto esa solicitud de compras que se iniciaba en el proceso de compras también puede estar 

visada. 

Todo lo que entra por el formulario de transferencia acredita q la mercadería se entrega a las 

sucursales y a casa central, y es muy importante q se haga el recuento de inventarios en el dpto. de 

expedición. ¿Cómo acreditas, como te das cuenta q ese documento de transferencia acredita q la 

mercadería se entrega? Por la recepción que hace el encargado de casa central. Solo un formulario 

no acredita, tiene q estar conformado. 

Que nos pide el TP N°1: 

EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO  
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Ud. Como auditor debe realizar una evaluación del funcionamiento de los sistemas de control interno 

de la empresa FANTASÍA S.A., cuyas características se adjuntan, a efectos de identificar y verificar 

las actividades de control. En base a la información recopilada en el conocimiento de la empresa se 

solicita:  

1. Realizar el relevamiento de los distintos sistemas que integran el funcionamiento de la empresa, 

desagregándolo en subsistemas en la medida que sea útil para su análisis. Es lo q acabamos de 

hacer c/u, está toda la empresa, porque el mismo enunciado ha ido separando c/u de los circuitos. 

No se crean uds q van a llegar a una emp y van a tener todo así en detalle, tan perfecto, tan sencillo. 

Usted van a tener que aprender a identificar y separar casa uno de los circuitos y después 

analizarlos  

2. Relevar y analizar el organigrama de la Empresa bajo análisis. Identificar la distribución de 

funciones existente, entre los distintos sectores de la empresa, señalando aquellas que considera 

incompatibles entre sí. 

 3. Confeccionar los cursogramas que representen los distintos circuitos sobre la secuencia completa 

de las operaciones comerciales de la empresa, de manera que se puedan visualizar el real 

funcionamiento de los sistemas. Realizando una evaluación de los cursogramas, para cada circuito 

definido se pide:  

a. Identifique los controles definidos por la empresa - Actividades de Control. Relevar las actividades 

formales de control de los sistemas que son pertinentes a su revisión (punto 3.5.1.1. de la RT 37). 

 b. Determinar a través de las pruebas de cumplimientos de controles, la efectividad de los controles 

definidos por la empresa. Comprobar si esas actividades formales de control de los sistemas se 

aplican en la práctica (punto 3.5.1.2. de la RT 37).  

c. Con la información obtenida en el punto anterior, deberá evaluar las actividades reales de control 

de los sistemas, comparándolas con las que considere razonables en las circunstancias. (Punto 

3.5.1.3. de la RT 37). 

 d. Definir si las actividades de Control definidas por la empresa son adecuadas y suficientes para la 

evaluación del control interno. 

 e. Señalen las sugerencias que ustedes como Auditores Externos harían a la empresa para mejorar 

el funcionamiento de los controles.  

La catedra propone este cuadro 

 

CIRCUITO: 

ACTIVIDAD DE 
CONTROL 

PRUEBA DE 
CUMPLIMIENTO 

CUMPLIMIENTO AREA 
AFECTADA 

OBJETIVO SUGERENCIA 
Si No 
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Si ustedes quieren hacerlo de otra forma, implementarlo de otra manera y demás, está en libertad de 

ustedes de poder hacerlo siempre y cuando respondan al objetivo de aprender o intentar 

individualizar las actividades de control. A nosotros nos parece, a los docentes de la parte práctica es 

la mejor forma para que ustedes entiendan todo el desarrollo es con este cuadro. 

Repasemos un Poquito de Teoría 

La RT 37 nos plasma como vamos a realizar nuestro trabajo, el primer punto era: 

1. Conocimiento gral. Del ente 

2. Evaluar el control interno, el auditor debe evaluar el control interno, entonces el auditor 

siempre desde el enfoque de auditoria externa. ¿El auditor es el responsable de la 

implantación del control interno dentro de la empresa? No, quien hace el control interno dentro 

de la empresa a lo sumo será el auditor interno de la empresa, el control interno es actividad 

privativa de la empresa. ¿Qué debe hacer el auditor externo? Evaluar ese control interno, si 

tengo q evaluar algo evidentemente previamente debo conocer q voy a a evaluar, porque si no 

conozco  no puedo decir si está bien o mal, entonces el auditor viene a evaluar el control 

interno. 

 

¿Qué es el Control Interno? 

Es un proceso llevado a cabo por los directivos y todos el personal, todo el mundo debe 

estar comprometido con ese proceso para asegurar razonablemente el cumplimiento de los 

objetivos, no es para asegurar los objetivos, no significa q todo lo q yo haga este todo el 100% 

perfecto, la perfección acá nunca la voy a lograr, pero dice razonablemente, lo más cerca de la 

razón, lo más próximo a la verdad, a la exactitud.  

El cumplimiento de tres objetivos  

1. Eficiencia y Eficacia de las operaciones  

2. Confiabilidad de la Información Financiera o Contable 

3. Cumplimiento de la Norma 

¿Al  Auditor Externo, Cuál objetivo solamente le importa? 

 La confiabilidad de la información financiera o contable.  

¿Qué significa?  

Que la información o las afirmaciones que están volcadas en los EECC q ahora se llaman 

Estados Financieros, sean una información confiable, por eso es que hacen el informe de los 

estados financieros, por eso le da el grado de seguridad razonable a los estados financieros o 

EECC, o sea que la auditoria externase va a basar en esto, este es el objetivo que le va a 

importar. 

Por ejemplo: 

¶ El auditor descubre q a los centros de aprovisionamientos no les llega la, mercadería en 

tiempo y forma para vender. ¿a cuál de los objetivos afecta? A la eficiencia y eficacia, con 

ese ej. La emp se va a perder de vender. ¿Afecta este ej. al trabajo del auditor? No porque 
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si no se ha hecho una venta, esa venta no va a estar registrada y está todo bien, no hay 

ningún problema en el impacto q esa situación pueda tener en los EECC. ¿qué va a mirar 

el auditor y q va a analizar? Toda aquella información q pueda estar mal volcada en los 

EECC, o sea q la información contenida en los EECC no sea confiable. 

¶  

Componentes del Control Interno  

 

Elementos del cuadro propuesto: 

CIRCUITO: por ej. ventas en cta. cte. En ese circuito hay que identificar con todo el relevamiento del 

cursograma cuáles son las: 

ACTIVIDADES DE CONTROL: las definidas por la empresa, hay que identificarla y detallarla, para 

c/u de los circuitos. Ahora si vengo yo como auditor en la:  

PRUEBA DE CUMPLIMIENTO: debo definir una prueba, el auditor define la prueba, ¿Cómo la 

define? Sobre esta actividad ñla empresa dice que la factura se tiene que emitir por triplicadoò para 

aplicar yo la prueba sobre esta actividad debe quedar alguna evidencia porque yo como auditor 

vengo después porque siempre revisamos información histórica entonces con esta prueba de 

cumplimiento debo definir o constatar si esa actividad q dice la empresa q se hace se cumple o no 

(CUMPLIMIENTO). Si se cumple se pondrá que SI, si no se cumple se pondrá q NO (en el cuadro). 

Por ej. la emp, dice q la factura se emite por triplicado entonces iremos y veremos en el cursograma 

a donde tenemos q ir a verificar y constatar si la factura se emite por triplicado y cuando se pone que 

NO se debe decir que AREA me está afectando, por supuesto que va a haber actividades de control 

q me interesan a mí para mi trabajo de auditoria y hay otras que las voy a relevar porque las tengo 

que relevar pero que no me interesan para mi trabajo de auditoria. 

OBJETIVOS: que objetivos afecta, por ej. Pueden haber actividades q me afectan la eficacia y 

eficiencia, tendrán q ponerlo en el cuadro y aquellas actividades que identifiquen que si afectan mi 

Supervisión 

o  

Monitoreo
Que continuamente se tiene q estar controlando que todo se cumpla

Información y 

Comunicación

Actividad de 

Control

Evaluación de Riesgo

Entorno

Todas las normas y disposiciones se comunican a los distintos 

estamentos
Sonpolíticasy procedimientosdefinidospor la dirección,por la empresasobrelas

formasy manerasde realizarlasdistintasactividadesy lasdistintasoperaciones. Ej.

la facturadebeemitirseportriplicado,esunaactividadimpuestaporlaempresa

Son los puntos débiles detectados

Todoel mundodesdelos directivos,el personaly demás,aquíse predica

conelejemplo. Sihayunanormaestablecidael primeroq debecumplirlaes

el superiory de allí haciaabajo. Todoel mundoel recursohumanotiene q

estarcomprometidoconlosvalorefijadosporesaempresa.
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trabajo de auditoria, va a afectar obviamente el objetivo de confiabilidad de la información, pondrán 

en la columna de objetivo: confiabilidad de la información contable. 

SUGERENCIA: si esta la actividad y no se cumplen las pruebas y está afectando el trabajo de la 

auditoria, si soy capaz de criticar debo también ser capaz de dar la sugerencia para mejorar esa 

crítica, si yo no soy capaz de dar la solución, más vale q no critique. 

El Objetivo de este trabajo  

Una vez q analizamos todo esto  debemos estar en condiciones de  decir si el control interno  de esta 

emp. Es bueno o malo  

SUPONGAMOS Q TODAS LAS ACTIVIDADES SE CUMPLEN:  

¿Puedo llegar a la conclusión de que de la evaluación de la empresa, el control interno de esta es 

bueno?  

 NO 

¿Por qué?  

PORQUE NO TODAS LAS ACTIVIDADES DE CONTROL SON NECESARIAS A LOS EFECTOS 

DEL TRABAJO DE AUDITORIA, entonces esto significa q el auditor una vez q evalúe todas las 

actividades tiene que compararlas con lo q a su juicio y razón le digan si son suficientes como para 

evaluar el control interno o no. También puede pasar q FALTEN ACTIVIDADES DE CONTROL, 

PARA EL AUDITOR SE REFLEJAN COMO AUSENCIA DE CONTROL, que hacen a la evaluación 

de control interno q pueden determinar q sea ineficiente. 

Como ej.: En la parte de compras 

 ¿Cuál era el documento esencial que tenía q existir para asegurarnos q esa compra realmente 

ingreso a la emp.? 

El Informe de Recepción  

¿Qué pasa si la emp. Decide no hacer informe de recepción? Ahí puntualmente hay una ausencia de 

actividad de control q es esencial para evaluar el control interno  del circuito de compras. Ahí debo 

decir q el control interno del circuito de compras es malo por q hay ausencia de control. 

Si la emp. Si tiene el informe de recepción vamos al paso siguiente, el Pago de la Compra  hay una 

actividad de control que dice que la órdenes de pago se emiten de acuerdo a un listado de control de 

vencimiento. 

La actividad de control definida así por la emp. Se cumple, ahora como auditores esto trae una  

complicación, q se paguen a proveedores q no existen, ahí la actividad de control está mal definida 

porque dice q se emiten las órdenes de pago y los cheques en función de los listados de órdenes de 

vencimiento, se está cumpliendo con lo q está definido por la emp. Pero está bien eso?, como debe 

pagarse?, con que comprobante? Con el informe de recepción y la factura .Ahí hay una ausencia del 

control interno, el informe de recepción esta, el tema es que no conforma el legajo para el pago. 

Ante una actividad q no deja rastro obviamente no voy a poder aplicar la prueba de cumplimiento. 

En Prueba de Cumplimiento van a definir como se realiza la prueba de cumplimiento, ej. la 

contabilidad se emite por triplicado, lo que hay q hacer es cotejar q la factura se emita por triplicado 

en ese sentido hay q definir cómo va a ser la prueba de cumplimiento  van a aquel sector  q se 

definió donde se archiva el duplicado de la factura como auditores buscamos en qué sector y q 

comprobante para cotejarlo con que.. 
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La prueba de cumplimiento se cumple, van a poner que si, en el caso q digan q no se cumple en 

donde dice q los choferes realizan la entrega de la mercadería, esto se cumple? No ¿Por qué? 

Porque hay una demora ahí van a ver q objetivo del control interno afecta, la eficiencia y eficacia de 

las operaciones, la confiabilidad de la información. En cuanto al área afectada esto se coloca cuando 

se afecta la confiabilidad de la información. Cuando ponen q no se cumple con la prueba de 

cumplimiento esto produce una falla que da origen a la sugerencia que uds proponen como auditor 

para corregir esa falla. 

Qué objetivo de CI afecta y en el caso en q afecte la confiabilidad de la información contable van a 

ver q área, cuando decimos área en gral. Se puede dar el cas de q cuenta. Se acuerdan en compras 

se ve afectada en el hecho q la registración de la factura de compra se realice de forma tardía 

afectaba la cta. compras y también proveedores. 

El sist contable es de partida doble, afecta dos partidas  

Compra  

             a Proveedores 

Sino también afecta: CMV 

 

Las Pruebas q Aplica el Auditor Externo son: 

1. Pruebas de Cumplimiento  

2. Pruebas Analíticas  

3. Pruebas Sustantivas  

 

 

 
VENTAS EN CTA CTE. 

Actividades de control del circuito, ventas en cta cte. 
 
Vamos a hablar de las actividades de control, del objetivo que están cumpliendo, donde están 
impactando y que área están afectando. Y específicamente cual es la prueba de cumplimiento que 
vamos a realizar como auditores para verificar si impacta o no, en la confiabilidad de la información. 
Primero que nada vamos a recordar el cursograma de la operación de venta, para resaltar los puntos 
fuertes y débiles que habíamos anotado como el primero control; que era verificación de stock, que a 
partir de ahí sino se cumplía no se proseguía con el proceso que es un punto a favor. Ya habíamos 
hablado que por problemas de salud en el enunciado, el encargado no esta firmando, o sea que no 
se esta autorizando los limites de créditos. Así como también la emision de la factura es automática 
en la información contable, pero también habíamos destacado que podría considerarse una 
debilidad, ya que no tenia en cuenta si se estaba entregando o no, la mercadería. 
 
Luego habíamos hablado del proceso de la carga de la mercadería en las camionetas de la empresa, 
no había ningún tipo de actividad que amerite alguna forma de control de la mercadería que se 
estaba cargando. Por lo cual decimos que esta faltando un tipo de operación para verificar que se 
este realizando correctamente lo que se tiene que entregar. 
En resumen de lo que acaban de exponer detalla el cursograma y recordemos la documentación del 
circuito. Teníamos que en este circuito intervenía la nota de pedido, la factura y el remito. Todos son 
emitidos por triplicado, y específicamente la única que afectaba la contabilidad era la factura y el 
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único que afectaba el stock era el remito. Podemos ver que la nota de pedido el original quedo en el 
departamento de crédito (archivado), el duplicado en el departamento de expedición el triplicado 
(interrumpe la profe)...ñel remito cual es el que nos puede importar?ò...       - el que esta conformado 
por el cliente - ...òy ese donde lo podemos ver?ò... ï en el departamento expedición  - ...òes muy 
importante que vayamos detallando esoò... 
La factura el original queda en poder del cliente, el duplicado en el departamento de créditos, el 
triplicado en el dpto de expedición, el remito el original en el dpto de expedición, el duplicado con el 
cliente y el triplicado en dpto de crédito.  
 
PRIMERA ACTIVIDAD DE CONTROL 
 
Antes que nada quería mencionar que la actividad de control que consiste en verificar el stock es una 
actividad que se hace de manera automática, cuando realiza el vendedor el sistema no deja rastros o 
sea no hay una forma de verificar en que momento y como la esta realizando el vendedor a ese 
control. ...ò Es muy importante destacar esto,  imagínense ustedes si quieren comprar una heladera, 
van a red megatone, que hace el vendedor? Agarra en una pantalla y verifica heladera tal condición, 
hay o no hay? Nosotros venimos después a revisar esa situación. Hay algo, algún documento que 
deje rastro de esa situación? No deja rastro, es lo que esta aquí distinguiendo el compa¶eroò... como 
no deja rastro no podemos hacer una prueba de cumplimiento para verificar exactamente como esta 
haciendo el operario, si esta haciendo conforme o si lo hace capaz que ni espera que llegue el 
cliente y lo hace por si solo de vez en cuando verificando el stock. No sabemos. Por eso al no dejar 
rastro no podemos hacer una prueba de cumplimiento y no podemos realizar esa actividad. 
 
Proseguimos con la emisión de la nota de pedido, una vez que se ha verificado el stock y que esta 
se ha elegido la lista de precios en función de las cantidades, se emite la nota de pedido por 
triplicado. Esta actividad en si corresponde al emitir la nota de pedido por triplicado, la actividad de 
control deja rastro efectivamente en esos 3 comprobantes. El circuito nos exige o la norma que nos 
esta exigiendo en la operación es que se emita la nota del pedido por triplicado correspondiente a las 
normas de procedimiento de formulario o a las normas que fijo la organización.  
Entonces deja rastro y como se verifica ese rastro? Hay 3 copias de nota de pedido con la misma 
numeración y que tenemos que verificarla en los archivos. Cual es el objetivo que cumple esta 
actividad? Simplemente eficacia y eficiencia de las operaciones, ya que hay posteriores operaciones 
o posteriores procesos que se debe realizar con estos formularios que se omita algunas de estas 
copias puede afectar o no las operaciones siguientes. Ya hemos explicado la prueba de 
cumplimiento, revisarla y se cumple efectivamente en este circuito de esta empresa si se cumple. 
Llegamos a la autorización, la autorización del departamento credito por parte del encargado. 
Sabemos que la nota de pedido el original y el duplicado le llega a poder del encargado, que tiene la 
obligacion de revisar las politicas, el antecedente del cliente, verificar el limite ...ñpero no es el 
encargado, el encargado es en las sucursales sino el jefe del departamento. Por que es muy 
importante definir la actividad y definir la prueba para ver a quien vamos a ir y que firma debe estar a 
todo este proceso en conocimiento del ente nos dijo que la nota de pedido en casa central tenia que 
estar visada por quien? Por el jefe de dpto credito y en sucursal por el encargado. Es importante que 
identifiquemos esto para saber insisto cuando aplicamos la prueba que es el rastro que debemos 
verificar a ver si esa actividad se cumple o no, o para definir como va a ser la prueba. Si nosotros no 
tenemos esa variable bien claras y concretas no vamos a poder definir correctamente la pruebaò... 
Entonces, deja rastros? Si. Como queda el rastro? Con la firma de ese encargado responsable en 
las notas de pedido ...òinsisto, vuelvo a hacer la aclaracion que van a tener que corregir, en casa 
central es la firma de tal persona y tiene que ser bien cierta y concreta, contundente la prueba. Ir a 
donde va a estar el archivo y que rastro es el que yo debo verificar, firma de fulano en tal lado y firma 
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de sultano. Esa es la definicion de la prueba, insisto cierta y concreta! Que no de lugar a 
confusionesò...  
 
Cual es el objetivo que esta buscando esta actividad que se realiza? La eficacia y eficiencia de las 
operaciones y obviamente la confiabilidad de la información financiera respecto a los créditos que le 
estamos otorgando a nuestros clientes y con esto afectaría la incobrabilidad de la empresa. O sea 
respetar que los deudores por ventas esten correctamente, sean deudores solventes podemos decir. 
...òpero cual es la terminología técnica? Que los deudores por venta sean, que objetivo vas a estar 
afectando ahi? Estén correctamente, te estoy exigiendo palabras técnicas. Que el importe que figure 
por deudores por venta estén bien medidos, el cuarto objetivo de auditoria que el otro día habíamos 
repasado. el cuarto era correcta mediciónò... como decía la profe, la prueba de cumplimiento va a 
consistir en revisar la nota de pedido original y duplicado firmada por el responsable, en este caso 
jefe de dpto créditos, donde están ubicadas esas notas de pedido; el original esta en dpto de credito 
y el duplicado en el dpto  ...òperdón ustedes van a decir, es muy pesada la profesora, pero la prueba 
se define así. Ubíquense en la practica. Ir al dpto de créditos, para algo hicimos el cursograma 
previamente hemos definido y hemos visto bien cuales son los archivos. Para que hemos perdido 
tiempo de realizar el cursograma. Entonces como se define la prueba de cumplimiento? Ir al dpto de 
crédito y verificar que la nota de pedido original este correctamente visado por el jefe de dpto. Se 
cumple? No se cumpleò... 
 
Sugerencia que habíamos dado en este grupo, es implementar, o que el sistema implemente algún 
limite de crédito automático podría ser alguna forma o designar a un encargado del mismo rango o 
categoria  que tiene que suplirlo para realizar esta tarea.  
La siguiente actividad de control seria la emisión de la factura 
 con el original de la nota de pedido autorizada que llego del dpto de crédito ...òahi te esta faltando 
algo en la actividad. Como es la emisión de la factura? Es por triplicadoò... una vez que llega el 
original de la nota de pedido ...òahi estas hablando de la emisión de la factura, como tiene que ser la 
emisión de la factura? Por triplicadoò... cual es el rastro que deja esa actividad de control?  
 
La factura tiene que hacer referencia al numero de esa nota de pedido que llego autorizada por el 
encargado del dpto crédito. Cual es el objetivo que busca esta actividad de control? La eficiencia y 
eficacia de las operaciones y la confiabilidad de la información financiera. O sea debemos asegurar 
que lo que estamos vendiendo y lo que estamos midiendo como deudores por venta este 
correctamente de esa forma. Que afecta? Ya lo mencionamos. Y la prueba de cumplimiento seria 
verificar que la factura tenga la referencia de la nota de pedido ...òy que comprobante de la factura? 
Te falta definir conceptos de la prueba de cumplimentoò... todas las facturas por triplicado tiene que 
tener la referencia de la nota de pedido correspondiente que este autorizado. ...òProfe rita: Ahi no 
esta hablando de sugerencia sino de.... no se entiende lo que diceò... damos por entendido que la 
organización esta emitiendo formularios, con cada formulario que le corresponde a referencia un 
documento anterior. Se cumple? No se cumple, obviamente por que esta llegando la nota de pedido 
sin la autorización, en ese sentido no llega conformada entonces la factura sigue emitiendo 
únicamente con la nota de pedido simplemente sin la autorización. 
 
 ...òProfe rita: aqui estan juntando 2 actividades de control. Que la factura se emita por triplicado, que 
la factura se emita con nota de pedido autorizada, sin embargo ustedes ya la dividieron. Primero que 
la nota de pedido este autorizada, ya le pusieron la actividad de control. Que dijeron que no se 
cumple por que no estaba la nota de pedido autorizada. En cambio aqui están juntando las 2 que 
dice que la factura se emite sin ninguna nota de pedido autorizadaò... ...òlo que pasa que aca estan 
poniendo, definiendo como actividades de control la emisión de la factura. Como es la emisión de la 
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factura? Lo que la prof te esta indicando y yo también es como dice la empresa que debe emitirse la 
factura. Por eso la observación que te hace la prof rita. Lo de la nota de pedido ya esta en la 
anteriorò... habíamos interpretado que la actividad correspondía en que cuando llegue la nota de 
pedido se tiene que emitir una factura, pero tiene que llegar esa nota de pedido. No puede emitir 
factura si no llega algún documento previo o si llega un documento sin verificar. 
 
...òProfe rita: Por que si vos te pones a fijar la factura se emite el producto se entrega pero la nota de 
pedido no esta autorizada. Por ende no esta dada esa actividad de control. No es que se llega a la 
nota de pedido autorizada, recién el vendedor factura. No, Llega la nota de pedido y no dice que 
tiene que estar autorizada para que pueda emitir. que llega la nota de pedido sin autorización y lo 
mismo el vendedor (no se escucha)ò... el procedimiento esta definido, que llegue la nota de pedido 
autorizada ...òla actividad esta definida, al aplicarles pruebas de cumplimiento vemos que eso no se 
cumple. espera, sigamos ahi, vos me decís que asi esta definido, simplemente yo te estoy diciendo 
que vos la actividad la estas desglosando en 3 partes. Primero que la nota de pedido no esta 
autorizada, segunda actividad que la factura emita si llega la nota de pedido autorizada. Y en la que 
sigue me adelanto que la factura se emita por triplicado. Estas como desglosando una actividad 
demasiado siendo que se puede resumir en 2 partes. A ver vamos a las otrasò... con respecta a esta 
en si, una sugerencia que habíamos optado seria que a falta de nota de pedido original conformada 
que se describa un proceso que la remita al dpto credito para que alguien se encargue de conformar 
esa nota de pedido. ...òesta bien, le estas dando la razón a la profe ritaò... la emisión de la factura por 
triplicado se interpreta exactamente que la emisión por triplicado de la nota de pedido. Se emite por 3 
copias, con la misma numeracion ...òesperen, esperen. Ahi esa actividad esta incompleta; emisión de 
la factura por triplicado en base a que? en base a la nota de pedido. Que es lo que me dispara la 
factura, es la nota de pedido. Están analizando el circuito de ventas en cta cte. Entonces emisión de 
la factura por triplicado en base a la nota de pedidoò... seria unir las dos actividades y resumir las 2 
las pruebas de cumplimiento. 
La emisión de remito en este caso es por triplicado y la preparación de la mercadería al recibir el 
duplicado de la nota de pedido y la factura respectiva. Esto ya estamos yendo al dpto de expedición 
cuando llega la documentación y que actividad realiza. Deja rastros? Si. Justamente como habíamos 
puesto el supuesto el remito va a tener la referencia la nota de pedido que llego y de la factura por 
triplicado que le había llegado. El objetivo que busca la actividad eficiencia y eficacia de las 
operaciones y confiabilidad de la información financiera. En que afecta? Obviamente las normas de 
procedimiento que están definidas para el circuito y la política de inventario estamos asegurándonos 
que las mercaderías que se están preparando para expedir sean mercaderías que fueron vendidas 
que están llegando, que se hizo la venta de esa mercadería que se puede entregar. ...òaqui podrían 
dividir la actividad en emisión del remito por triplicado como vinieron haciendo con la factura y la nota 
de pedido. No como preparación de pedido, eso les cuesta mucho. Todos los años anteriores paso lo 
mismo. Ubicarse en que momento del tiempo puediesen ustedes hacer la auditoria. No se olviden 
que ustedes viene a revisar, es informacion historica. Viene mucho despues, entonces ubíquense en 
cada momento, fijense en que tiempo y  con que documento se van a encontrarò... la prueba de 
cumplimiento consistiría en verificar que el remito tenga la referencia de la documentación respectiva 
...òentonces ya que uds han hablado de la nota de pedido que tiene que hacer. (me retrotraigo) Que 
toda la factura tiene que tener la referencia de una nota de pedido. Que pasa cuando van a auditar la 
factura? Que puede pasar cuando uds van a auditar varias facturas seleccionadas y se encuentran 
que la muestra seleccionada tiene en el casillero al que le hace referencia la nota de pedido en 
blanco, entonces ahi uds pueden definir una prueba de cumplimiento que diga verificar el duplicado 
de la factura que se encuentra en el dpto crédito todas tengan mención del numero de la nota de 
pedido. Y que pasa si yo le pongo que esta actividad no se cumple? ese casillero esta en blanco. Es 
importante a los efectos de la auditoria no es importante? Los chicos dicen que todas las facturas 
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tienen que tener un casillero donde hace referencia a la nota de pedido. Todo nos da pie a definir 
una actividad de control. Verificar que toda las facturas tengan una referencia a la nota de pedido. 
Voy a constatar la actividad y no se cumple, puede ser o no que el casillero este en blanco? Puede 
dar lugar a que. Que esta pasando a ver? Imagínense la situación, podría estar emitiéndose 
documentación sin haber recibido documentación correspondiente anterior. Correcto perfecto! Cual 
seria la sugerencia? Uds han escuchado hablar los objetivos de venta? Que contratan los 
vendedores tiene algún plus adicional o alguna bonificación o lo que Uds. quieran llamar en su 
salario en su sueldo de haber cumplido el objetivo de venta. Que pasa cuando esta llegando el cierre 
del mes y no se llega al objetivo no se cumple? que puede hacer el vendedor?ò... empezar a emitir 
factura sin documentación previa... ...òno no no, es otro caso, o sea hay que ver, hay que auditar 
sistema para ver si el sistema me puede permitir de esa empresa estar emitiendo facturas sin 
sustento. Obviamente que después voy a constatar con los remitos conformado y todo lo demas. 
Pero si estamos en el caso de los chicos que están proponiendo y vemos que en ese casillerito es 
cero. Son nota de pedidos con numeración irracional ilógica. Se esta dando un bien y no se olviden 
que la factura automáticamente se contabiliza Facturas truchas, ya eso me va a poner un circulo rojo 
que después me va a obligar a constatar esa factura con que? Con el remito conformado, por alguna 
maniobra que puede estar dando lugarò... preguntas como estas se pueden dar en el parcial !!! 
La actividad de control que se realiza, este es el caso cuando el cliente viene a retirar la mercaderia 
en el dpto de expedición ...òperdón pero eso ya no corresponde al otro grupo?ò... No. Nosotros 
tenemos 2 alternativas, la pueden entregar en el domicilio del cliente o el cliente puede venir al 
deposito de expedición a retirar la mercadería. 
Actividad de control: Verificación de la factura original que trae el cliente coincida con con los 
remitos, original y duplicado confeccionados y bueno la mercadería tiene. ...òeso no es una actividad 
de control, es una prueba de cumplimientoò... entonces el encargado de expedición tiene que revisar 
la factura que le trae el cliente con los remitos que el posee. ...òesperen hay algo que no entiendo 
acá. Uds están analizando el circuito en cta cte? Si. Esta es la parte de la entrega de la mercadería. 
Cuando el cliente retira del mostrador. Ahhh ahí puede ver el original. Por que?  Por que el original 
de la factura que lo debe tener el cliente.ò... cuando nosotros estábamos definiendo la actividad de 
control, creíamos que definíamos que fija la empresa y nosotros definíamos lo que íbamos a hacer 
nosotros obviamente ya pasado en el tiempo como prueba de cumplimiento. ...òel encargado de 
expedición verifica el original para poder entregar el pedido, esta bien como política, pero vos como 
actividad de control para poder aplicar la prueba (no se escucha) no se puede desgrabar. No podes 
realizar esa actividadò... por eso cuando fijábamos la actividad de control que hace la empresa o fija 
como política de procedimiento. No la nombramos como procedimiento ...òdeja rastro, cual es el 
rastro? Es el remito conformado que esta diciendo la profe rita.ò...  no lo nombramos en función a lo 
que seria la actividad de control realizada por los otros auditores ...òvean que la actividad de control 
definida es emisión de remito por triplicado. La otra actividad de control es que la mercadería se 
entrega. En resumen. Hay que verificar cual es el documento que deja rastro? Que este la nota de 
pedido firmada con la factura emitida y con remito conformado. En definitiva es eso lo que tengo que 
verificar. Existe eso asi esos 3 juntos? En que lugar? Que parte del archivo... la consulta de stock 
tiene una actividad de control. Es de tipo automática. Por que? Si no hay stock, no me permite 
facturar. Es importante relevar eso que le esta diciendo la profe rita? Por supuesto que es 
importante. Porque si el sistema se trunca inmediatamente y no me da pie a que siga con el proceso 
de la emisión de factura. Esto ya lo habíamos dicho. Entonces es importante por mas que no deje 
rastro, por más que no lo definamos propiamente dicho como una actividad de control, es importante 
saberloò... al fin y al cabo se resumiría por que también esta cuando el chofer va y entrega la 
mercadería al domicilio del cliente. Se hace el mismo procedimiento. Queda como prueba de 
cumplimiento revisar el archivo de expedición, el remito conformado y el original que este 
conformado por el cliente. Después como sugerencia ...òque dice la rt 37? Verificar todas las 
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actividades y aplicar las pruebas de control, esto es lo que han hecho los compañeros con el circuito 
ventas de cta cte paso N° 1. Ahora paso N° 2; que están haciendo los compañeros? Que debemos 
verificar ahora? La suficiencia, que significa? Ver todas esas actividades que acabamos de detallar, 
son suficientes para poder evaluar el control interno de esta parte del proceso. Insisto cual es el 
proceso? Ventas de cta cte. Son suficiente como para que me sirva a mi auditor poder evaluar o 
no?ò... como decíamos a falta de firma del encargado, debería haber un procedimiento a seguir en 
caso de la ausencia del responsable, o que se defina una actividad de control cuando se verifique 
que no se cumple la autorización de las políticas de crédito que se fije una actividad de control para 
solventar ese problema. Y como habíamos dicho previamente cuando habíamos visto el cursograma, 
se esta cargando la mercadería a la camioneta de la empresa, no hay ninguna actividad que controle 
eso, ningún documento. Habíamos notado que la nota de pedido triplicado directamente se 
archivaba en el dpto de ventas apenas se emitía luego el triplicado se archivaba. ...òpara el trabajo 
de auditoria no interesaò... considerábamos necesario definir actividad de control para el cargado de 
la mercadería en la camioneta que realizan los repartos, alguna documentación o alguna forma de 
verificar que sea correctamente la mercadería que se tiene que entregar que se está cargando en la 
camioneta. No tenemos más sugerencias. 
...òinsisto, pregunta final. Todas las actividades relevadas del circuito te alcanzan para decir si el 
sistema de control interno de esta empresa es bueno o es malo?ò... es malo, por que? 1 es la 
registración automáticamente.  2 que pueden haber facturas registradas que no este con su 
correspondiente remito conformado, por lo tanto no se configura la venta en si. ...òy a que objetivo de 
la auditoria va a impactar eso? A la medición. ò... 
 

 

CUENTA CORRIENTE, CONTINUACIÓNé                                       

Ibañez _ pregunta final, todas las actividades relevadas del circuito, te alcanza para decir que el 

sistema de control de esta empresa es bueno o malo?? 

Alumno _ Como esta definido en el procedimiento, consideramos que Sí. 

Ibañez _ es bueno o malo? 

Alumno _ Si es suficiente para realizar el proceso de venta en cta. cte. Pero le esta faltandoé 

Ibañez _ haber. Que opinan el resto de los compañeros ¿ me entienden la pregunta?. Los 

compañeros han realizados todas las actividades del circuito cta. cte. Mi pregunta es ¿ me alcanza 

para definir, para poder evaluar, para poder decir: el control interno de este circuito es bueno o malo? 

 _ ello llegan a la conclusión que es bueno. NO!!!!. El control interno es simple y concreta la 

pregunta ¿ El Control interno del circuito de c/c es bueno o malo? 

     _ es Malo!!, por supuesto que es malo, por qué? 

Alumno_ porque no se cumple con las actividades de control. 

Ibañez_ por que ahí hay una condición esencial? Por qué? ¿cuál es el elemento que me permite 

identificar que es malo el control interno? Hay una falla grave, que me puede llegar a producir 

¿quéé?. Aprendemos a identificar esa falla y cómo nos va a impactar esa falla ¿cuál es el impacto 

que tiene esa falla, Pablo? 
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Rta: deudores por ventas y la previsión. 

Ibañez _ Me entienden como es la secuencia de evaluación? 

Rita _ otra cosa mas importante que tiene que ver con la registración que es automática, que 

implicaciones tiene? 

Alumno _ que la venta no se realice, que se registre ventas que no existen. 

Rita _otra cuestión, hay Facturas no registradas que no estén con el Remito conformado y por lo 

tanto no se configura la venta en sí. 

Ibañez _y que otro objetivo de auditoria va a impactar 

Alumno _ confiabilidad de la información contable. 

Ibañez, _ Objetivo !!? son cinco: medición y existencia!! 

Rita_ por lo tanto, como resumen, está bien que Uds. Expongan de manera individualizada. Que es 

lo que tiene que quedar claro: 

- Que toda operación de Venta se realice con su correspondiente Factura. 

- Que las Facturas tengan Remito conformado y que el Remito conformado sea del ejercicio, 

es decir del 01/01 al 31/12 de 2016. 

Y a su vez, c·mo se explicaba bajo el supuesto que trabajaron ñes que la factura tenga vinculaci·n 

con la NPò, y cu§l ser²a el ideal: 

- Que todas las NP estén vinculadas con la Factura y estén autorizados. 

La Profe dijo que cuando nosotros apliquemos las pruebas de cumplimiento, yéndonos a Depósito y 

Expedición nosotros vamos a encontrar el triplicado de la Factura, ahí estamos diciendo que la 

Factura se emite por triplicado y esta archivado el Remito Original conformado. Por lo tanto se 

prepara la mercadería y se entrega (es venta propiamente dicha) y son el duplicado del a NP que 

tendría que estar allí Autorizado. 

Ibañez _ con eso constatamos, en otras palabras, que el crédito este bien otorgado y bien medido o 

registrado, que es lo que nos importa. 

Alumno_ no nos faltaría la autorización según las pautas y política del Gerente de Comercialización? 

Faltaría? 

Ibañez _ Eso se convalida con la firma autorizada. _ Pablo ¿con qué se convalida? Rta: con la NP 

conformada. 

Rita_ veo que no tuvieron en cuenta que en el caso de la Sucursal, el encargado de autorizar es el 

Encargado de Sucursal, que está ausente en una sucursal, pero no haga la distinción de dónde se 

archiva, en definitiva toda las operaciones de Venta  en la sucursal ¿dónde se archiva? Rta: en casa 

central, Departamento crédito. 
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Tengan en cuenta, que no lo nombraron: al No tener el Legajo de operaciones en Casa Central, se 

dice que esa documentación se envía a Casa Central para que conforme el Legajo del Cliente ¿qué 

puede estar pasando? 

Ibañez _ que Había? Demora en el traslado de la documentación, el traslado físico de la 

documentación. 

Rita _ y al aplicar un límite de créditos, puede estar afectándonos como auditores, eso nos va a 

importar a nosotros?, o qué va a pasar? 

Rta: tiene errores en su política de créditos, No nos afecta. ¿Entonces, qué afectará? La suficiencia 

del control interno. 

Ibañez  _les cuestas horrores definir la actividad de control y separar las actividades de la operación 

propiamente dicha.  

Fin de la exposición de Ventas en cuenta corriente 

Consultas de los alumnos 

Alumno : en el caso del cliente que quiera pagar de contado, tendría descuento.? 

Ibañez _ en estos casos dice la empresa como opera, dónde lo van a ver? Dónde vas a ver esta 

situación impactada en la Empresa? En que documentacion? 

Rta: en la Factura, así dice el enunciado, en la misma Factura está el descuento. 

Alumno _ en caso era si venia un cliente con crédito autorizado a pagar en efectivo, como opera, no 

lo dice la empresa. 

Ibañez _ si decía. Si paga de contado significaba que le hacia un 10% de descuento y quedaba 

plasmado en la Factura, así decía en el enunciado. ¿cuál es tu duda? 

Alumno _ que habr²a Facturas que no poseer²a el descuento yé 

Ibañez _ si no posee el descuento, es en c/c, en definitiva hay un riesgo, una falla, algo?  

Alumno _Va a estar afectada Ventas y Caja y no Deudores por Ventas. 

Ibañez _ Pero si esta de Caja, esta dada de baja el deudor, cómo es el asiento? 

Alumno _ yo digo antes de la Venta. 

Rita _ la Venta es por 100$ y el descuento es por 10$, al pagar de contado  afecta Caja y subdiarios 

Venta 

Ibañez _ y qué das de baja? 

Alumno _ ventas, o sea Caja a Ventas. 

Rita _ el riesgo es que se otorgue descuentos a clientes que no le correspondía, que haya 

descuentos del 10%  porque es amigo del vendedor, se le otorgue el descuento. Vamos por parte: Si 

automáticamente cuando se emite la Factura, se registra y el descuento esta dentro de la Factura, 

por ende se registra automáticamente. ¿cuál es el riesgo para el Auditor? Rta. No hay. ¿qué esta 
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mal ahí? Rta: la eficiencia y eficacia de las operaciones porque el descuento y la Factura van a estar 

registradas. 

Ibañez_ como auditor a vos que te importa saber, que la factura este bien registrada, no? Que éste 

bien contabilizada? Rta sí. ¿afecta tu trabajo de auditoria? 

Rita _ Distinto es que la Factura emitida se por 100$ e ingrese 90$. 

Ibañez _ ahí esta mal contabilizado, puede producirse esta situación? Rta: no debería. 

Alumno _ en el caso que un amigo mío solicite un crédito y yo lo autorizo ¿cómo me doy cuenta para 

comprobar, que prueba me queda a mí? 

Rita_  no hay como actividad de control que la NP este autorizada, aquí estamos hablando de la 

autorización de la NP. Esta bien?, como auditor que me tiene que importar? Que esta pasando en la 

empresa? Rta: que directamente la NP no estén autorizadas. 

Bajo tu supuesto dices: como el Cliente es amigo del Gerente o Jefe de Departamento Crédito, les 

autorice sin hacer un análisis de si es solvente. Como actividad de control, la autorización de la NP 

se cumple? 

Rta: Sí se cumple por un lado, ahora bien, hay un riesgo Inherente por el solo hecho en si de la 

cuenta. Ese cliente se puede tornar en un incobrable, vos ahora no lo vas a medir, porque como 

auditor vos solo pusiste que esté autorizado, si está bien o mal autorizada, es un problema de la 

eficiencia y eficacia de la empresa por qué? Rta: porque no se cumple con las normas, ahí el Jefe de 

Dpto tiene que fijar límites y pautas previstas, no lo hace, incumple con la norma, sin embargo 

autoriza. 

No esta vinculado con la confiabilidad de la Información Financiera, distinto es que directamente No 

este autorizado, que es lo que esta pasando. 

Hay un riesgo que tiene que ver con la cuenta Deudores por ventas, aunque el cliente tenga 

autorizado el crédito, hay un riesgo que se declare en concurso o quiebra e implicaría un Incobrable. 

Me estoy adelantando a la clase que dará el cr. Sadir. Aquí solo hay un problema de eficiencia y 

eficacia. 

Ibañez _ Un ejemplo: hay Ventas al por mayor y por menor, evidentemente las venta al por mayor, la 

lista de precios son mas beneficiosas que al por menor. ¿qué pasa si el cliente es amigo mio y me 

esta comprando al por menor y Factura con precio al por mayor? Me incide en el trabajo de 

auditoria? Siempre ..El grupo de Ventas al contado explicarán. 
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IBAÑEZ _ es importante como auditor que relevemos esto y lo pongamos en nuestros papeles de 

trabajo, por más que no deje rastro. 

Alumna _ sólo agregamos una observación dónde decíamos que hay una falta de actualización del 

sistema de inventario, porque el enunciado dice que hace 3 meses no se realiza el control de 

Inventario por el dpto. de Control  interno. 

Ibañez y Rita _ No es lo mismo controlar que actualizar. ¿con qué documentación se actualiza el 

Stock? Rta: con el IR. 

El IR en qué momento se emite? Rta: al momento de recibir las mercaderías. ¿cuál es la Demora 

que habíamos relevado en el parte de ingreso de mercadería? Rta: era la registración contable de la 

Factura de Compra. 

¿La Factura de compra dónde me va a impactar? Rta: en la contabilidad y el IR en el inventario. 

¿había demora en el IR? Rta: NO. Tienen que aprender a distinguir las situaciones, por lo general la 

mercadería que se compra no ingresa con la Factura? Rta. No. 

Alumna _ Lo que veíamos es que hay demoras en las Transferencias desde el centro de Distribución 

a casa Central y Sucursales, en este caso la actividad del vendedor se vería limitada al no contar con 

la llegada de la mercadería en tiempo y forma a casa Central. 

Rita _ Para el grupo Reposición de Stock ¿cuándo se emite la transferencia? En qué momento? Rta: 

cuando se prepara el pedido, es decir, que pasaba, se podía emitir la Transferencia y todavía no 

mandar la mercadería en físico al depósito de casa central, sin embargo cuando  emitía las 

Transferencias que decía el sistema: que la mercadería no estaba en Perico sino que está en Casa 

Central ïen sistema-. Hablamos del sistema de stock, ahora dónde sufría la Demora? Rta: Había 2 

demoras en reposición de stock: 

1- En el momento que llegaba el mail, había 20 días. 

2- En aprovisionar a las sucursales, la mercadería para poder venderla. 

La Demora que le esta afectando el stock es la demora previa la emisión de la Transferencia, en qué 

sentido? Que No van a encontrar stock de mercadería en el sistema porque todavía la Transferencia 

no esta. 

Ibañez _ y eso en que te afecta, que objetivo? Rta. Eficiencia y eficacia. 

Rita _ hay otro problema, en stock, verás que hay mercadería para Casa Central que te permita 

seguir y emitir Factura, pero no voy a tener Remito conformado porque la mercadería no va a estar 

físicamente para entregar. Haga la distinción. El stock no esta desactualizado. 

alumno_  que el stock no solo se consultaría en la sucursal, sino en el centro de distribución como 

esta todo en red. 

Ibañez _ el stock te muestra  que hay una cocina en Tierra del Fuego, si me espera un año se la 

traigo. Estoy exagerando pero así es en verdad. 
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Porque si hay stock, la Venta se va a producir pero el problema es del cliente al entregarle, no estará 

la mercadería. 

SUPUESTO 1: al ingreso de la mercadería, no se indica si la mercadería esta en Perico, El Carmen, 

con el solo hecho que hay stock, el sistema permite seguir trabajando. 

SUPUESTO 2: Que se individualice el stock zonal. 

Se elige la opción 1. 

Esa actividad de control vuelvan a plantearla. La consulta de stock como actividad de control 

automática no deja rastro, uno se fija en el sistema y es este que te permite o no avanzar y no 

distingue si hay en Casa central o en las Sucursales, si no hay stock en ninguna parte, no te deja 

seguir. 

Es la misma actividad de control que definió el grupo anterior: no hay distinción si es al contado, es la 

misma consulta de stock. Está bien que la empresa lo haya definido de esa manera. 

 

 

Ibañez _ El auditor viene después, puede llegar a ver esto?  

Alumna _ en nuestro supuesto planteamos que el sistema emite un reporte un reporte por períodos. 
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Ibañez _ te falta poner que la prueba debe ser bien concreta y específica la definición de la prueba. 

Alumno _ La prueba es: Selección de una muestra del triplicado de la  Factura que está en Deposito, 

con el sudiario ventas. Sí se cumple. Pero encontramos una falla para la contabilización automática y 

esta é 

Ibañez _ esta bien esa prueba, pero para esa definición de la actividad No Tiene fallas. La falla que 

vos estas admitiendo es para otra actividad. Me entiendes? Corrijan eso, porque al aplicar la prueba 
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y cumplirse , no hay fallas par esa actividad. Lo que pusiste como falla es para otra actividad a 

definir, y sería: Registración Automática. 

Rita _ tenemos 2 actividades  

1- La emisión de factura por triplicado; voy a deposito y expedición me fijo si esta el triplicado 

de la Factura. Y si se cumple. Podemos ser más exquisitos, él hablo de Muestra, 

obviamente como auditores no nos vamos a ir a fijar todas las facturas, como auditor se 

trabaja con muestras. 

Ibañez _ Puede el auditor trabajar con muestras? Rta: SI. Cuál es el objetivo del auditor? Rta: emitir 

una opinión sobre todos los EECC en su conjunto, entonces por qué vamos a trabajar con muestras? 

Alumno _Rta: tiene que ver con el costo y el tiempo disponible para el auditor, es una relación costo-

beneficio. 

 Si la muestra es representativa de la población. 

Ibañez _ por qué puedo aplicar muestra? 

Alumno _ Rta. Porque el control interno es confiable 

Ibañez _ el control interno es un desastre, sin embargo, puedo aplicar muestra. Yo ya lo dije: 

Rta: la RT 37, esta escrita ahí, cómo dicen, yo no puedo hacer lo que me da la gana, la biblia para el 

auditor es la RT37 y esta en el título 5 Parte B Punto 3 y Punto 5 que dice que el contador debe tener 

en cuenta que puede actuar  sobre ñbases selectivasò, lo puede hacer porque la norma me lo 

permite. 

Rita _ volviendo a la Prueba de cumplimiento, la emisión de factura x 3 y vemos donde se archiva la 

documentación. 

 En el caso de Registración automática, vos hablaste de cotejo de la Factura con el subdiario 

ventas, porque ahí se registra automáticamente, ahí vamos a seleccionar una muestra de un mes; 

seleccionamos de acuerdo a las característica de la empresa; como auditor según el criterio 

subjetivo se trabajará con 1 o 2 meses (veo el costo). 

Ibañes_ cuantos mayores problemas de control interno haya, la muestra será mayor. 

Rita _ ahí vemos los 5 objetivos del auditor: 

1- Integridad: como lo verifico? En ese mes correlativamente se verá que este toda las 

facturas. 

2- Existencia: veremos que las facturas tengan el Remito conformado. 

3- Propiedad: que las facturas pertenezcan a la empresa. 

4- 5- Medición y exposición: lo verán en los EECC. La medición puede estar vinculada con 

que la operación este bien registrada. 

Si tu quieres plantear la actividad ñregistraci·n de la facturaò, en el grupo anterior dijimos que la 

factura se registraba automáticamente con la emisión de la NP, era una actividad de control emitida 
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automáticamente por el sistema, hago un clic y emito la Factura y se hace un asiento en el subdiario, 

por eso no la desglosamos tanto. Vos acá si lo planteas. 

Tu dices: todas las facturas que estén registradas en el subdiario ventas, tengan su correspondiente 

Remito conformado 

Alumno _ seria el perfeccionamiento de la venta una actividad de control? 

Iba¶ez_ en otras palabras se podr²a llamar ñEntrega de Pedidoò 

Alumna _ si no hay entrega de la mercadería es una falla. 

Rita_ vamos por parte. Ahora están diciendo que la Factura x triplicado, ahí es un control automatico, 

haces un clic se emite la factura que se registra. Vos planteas la falla (que falta la tradición de la 

cosa) cuando desglosamos la otra actividad de control veremos la entrega de la mercadería, ahí 

vamos a tener el remito conformado que afecta el componente caja/venta. 

Ibañez _ puede haber ventas no perfeccionadas? Rta: esta bien el sistema, emite factura y 

automáticamente registra, pero puede haber ventas que no haya entregado la mercadería? Rta. Sí 

porque ustedes plantean un lapso de tiempo entre la preparación y la entrega de la mercadería. 

 

Ibañez _ definan bien la prueba 

Alumna _ tomar una muestra del duplicado de la Factura de contado sellado por el cajero que se 

encuentra en tesorería. Y si hay cumplimiento, por lo tanto no vale la sugerencia porque se cumple la 

prueba. 

Ibañez _ hay que definir la actividad y aplicarle la prueba, no deben mezclarse. Si se cumple todo, no 

hay falla ni sugerencia. 
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Rita_ trabajemos con el supuesto de cta.cte.,que el Remito esta vinculado con la factura, y en el 

cuerpo del remito está el dato de la factura, en este caso sería no estaría la NP. 

- En el caso de Venta en c/c el papel factura tiene un casillero que dice corresponde a NP 

N° tanto, ygual el papel remito tiene un casillero que dice corresponde a Factura y NP N° 

tanto. 

- En el caso de ventas al contado el Remito va a tener un casillero que corresponde a 

factura N° tanto, esto en relación a que dice que el remito se confecciona en función de la 

factura porque esta vinculado. 

La actividad de control es la Emisi·n del remito y ñno en base a la facturaò porque sino  tendr²amos 

que estar sentados al lado del que confecciona el remito. 
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Ibañez _ las observaciones , las fallas, etc no son válidas por lo que dijimos anteriormente. 

Si quieren lo ponen como punto débil: En este circuito que los cajero de las sucursales emita Nota de 

crédito es un riesgo. 

Ahí dice Boleta de depósito, con qué se asocia? Con qué actividad? Rta: hay una actividad para el 

tema de Fondos ($) 

Alumno_ actividad: que se deposite íntegramente  

             Prueba de cumplimiento: verificar con las boletas de depósitos y las planillas de rendición 

que se este depositando. 

 Cumplimiento: No se cumple porque se están dando anticipos. 

 

Ahí concluye la clase. 

 

Circuito Compras. 

La primera actividad de control que identificamos es la emisión de la solicitud de compras, esta es 

por duplicado cuando el Stock llega al punto de pedido o sea al stock crítico; el jefe de departamento 

de expedición debe firmar el original y el duplicado de la solicitud. En este punto vemos que el 

sistema automáticamente da aviso a través de la pantalla de haber llegado al punto de pedido; esta 

operación no deja rastro por lo tanto no es posible aplicar una prueba de cumplimiento, Profesora: o 

sea cuando se genera el punto crítico. Sin embargo no es posible emitir la solicitud de compra sin 

antes haber llegado al punto de pedido. Entonces esta actividad de control seria la solicitud de 
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compra que esté visada y sea por duplicado. La prueba de cumplimiento es tomar una muestra de 

2 meses no consecutivos y verificar que la solicitud de compra esté visada por el jefe de 

departamento de depósito y expedición. 

 

Profesor: bueno tomar una muestra de 2 meses, ir ¿a dónde? 

 

Alumna: el duplicado de la solicitud de compra se encuentra archivado definitivamente en el 

departamento de depósito y expedición. 

 

Profesora: entonces vos querés verificar que todo este visado, y entonces lo que vas a mirar es el 

duplicado de la solicitud de compra en el departamento de depósito y expedición. 

 

Alumna: esta prueba de cumplimiento no se cumple porque el jefe del departamento de depósito y 

expedición por cuestiones familiares hace un mes que no se encuentra cumpliendo sus funciones. 

Entonces una sugerencia esé Prof: espera, decime ¿qué objetivo afecta? 

 

Alumna: el objetivo sería la eficiencia y eficacia de la operación 

La sugerencia seria designar un responsable para visar la solicitud de compras en caso de ausencia 

del jefe del departamento. 

 

Prof: yo tengo en claro los conceptos por eso las dejo avanzar, si alguno no está de acuerdo, 

interrumpe y da su punto de vista. 

 

Alumna: la otra es la revisión es la  visión del pedido de cotización. 

La visión del pedido de cotización, que sería la compulsa escrita de precios de al menos 3 

proveedores cuando la operación supere estimativamente la suma de $150.000. En esta no dejaba 

rastro porque no teníamos información, suponíamos que se emitía una sola copia y esa copia se 

queda el proveedoré 

 

Profesora: ¿esa copia de que es? 

 

Alu: del pedido de cotización 

 




